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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Ιστορική αναδροµή του φορολογικού συστήµατος στην Ελλάδα 

Από την απελευθέρωση του Ελληνικού Κράτους µέχρι το έτος 1919 έκαναν την 

εµφάνιση τους διάφοροι φορολογικοί νόµοι, οι οποίοι είχαν επιρροές κυρίως από τα 

τότε Ευρωπαϊκά Κράτη Γαλλία-Αγγλία-Γερµανία, όπως: 

• Ο νόµος ΧΚ/1877 «φόρος επί στοιχείων καθαρού εισοδήµατος». 

• Ο νόµος ΓΤ3Γ [3393], ο οποίος εισήγαγε έναν προοδευτικό φόρο στα ετήσια 

καθαρά εισοδήµατα προσώπων µε µεγάλη φοροδοτική ικανότητα. 

• Άλλοι νόµοι, όπως ο φόρος επί του εισοδήµατος, υπολογιζόµενος µε βάση το 

µίσθωµα κατοικίας του φορολογούµενου κλπ. 

Το έτος 1919, η Ελλάδα εισάγει το νόµο 1640/3.3.1919 «περί κώδικος φορολογίας 

των καθαρών προσόδων». Ο νόµος αυτός αποτέλεσε την πρώτη µεγάλη προσπάθεια 

για τη θέσπιση ενός φορολογικού συστήµατος και ίσχυσε µέχρι το 1955, δηλαδή 

περίπου 35 χρόνια. Επίσης, ο νόµος αυτός επικράτησε να ονοµάζεται αναλυτική 

φορολογία εισοδήµατος, επειδή υποβάλλονταν χωριστές δηλώσεις για κάθε 

εισόδηµα. Έτσι αν κάποιος εµφάνιζε εισόδηµα από µισθούς και από επιχειρήσεις, 

ήταν υποχρεωµένος να υποβάλλει δύο φορολογικές δηλώσεις, αν είχε και άλλο 

εισόδηµα από άλλη πηγή, έπρεπε να υποβάλλει και τρίτη φορολογική κ.ο.κ.  

 

Μετά το Β΄ παγκόσµιο πόλεµο το σύστηµα αυτό άρχισε να παρακµάζει και ο 

νοµοθέτης άρχισε να προετοιµάζει τον ενιαίο φόρο εισοδήµατος. Το 1955 

οριστικοποιήθηκε το νοµοθετικό διάταγµα (Ν.∆.) 3323/55, το οποίο προέβλεπε ότι 

επιβάλλεται φόρος επί του συνολικού καθαρού εισοδήµατος κτώµενου υπό παντός 

φυσικού προσώπου.  

Στη συνέχεια ο νοµοθέτης προετοίµαζε και το νοµοσχέδιο για τα νοµικά πρόσωπα 

και το 1958 οριστικοποιήθηκε το Ν.∆. 3843/58, το οποίο ρύθµιζε τη φορολογία 

εισοδήµατος νοµικών προσώπων. 

Τα δύο φορολογικά νοµοσχέδια ίσχυσαν για περίπου 35 χρόνια µέχρι το 1989 µε 

αλλεπάλληλες τροποποιήσεις, όπως ήταν φυσικό όλα αυτά τα χρόνια, γιατί η 

φορολογία είναι το κυριότερο εργαλείο διαχείρισης των εσόδων του κράτους. 
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Το 1989 τα δύο νοµοσχέδια 3323/55 και 3843/58 κωδικοποιήθηκαν µε το 

προεδρικό διάταγµα (Π.∆.) 129/89 σε ένα ενιαίο νοµοθετικό κείµενο µε τίτλο «Ο 

Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος» (Κ.Φ.Ε.) µε συνολικά 104 άρθρα, από τα οποία 

άρθρα 1-85 αφορούσαν τη φορολογία εισοδήµατος των φυσικών προσώπων και τα 

υπόλοιπα 86-104 αφορούσαν τη φορολογία εισοδήµατος των νοµικών προσώπων. 

Αργότερα µε τη νέα κωδικοποίηση (µε το Ν.2238/94) τα άρθρα 1-97 αναφέρονται 

στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων και τα επόµενα 98-118 

αναφέρονται στη φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων.  

Ο φορολογικός νόµος 2238/94 ΦΕΚ 151 Α΄/16.9.2002 κυρώθηκε ως κώδικας 

φορολογίας εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων, χωρίς να αλλάζει ο 

βασικός του κορµός, παρά τις πολλές τροποποιήσεις που έχει δεχθεί µέχρι σήµερα. 

Η έννοια της φορολογίας του προσωπικού εισοδήµατος εισάγεται για πρώτη φορά 

στην Ελλάδα το έτος 1909 που καθιερώθηκε ο γενικός φόρος. Μετέπειτα το 1917 

έχουµε το φόρο των έκτακτων κερδών χωρίς την ύπαρξη σχετικής νοµοθεσίας για 

την φορολογία εισοδήµατος. Το 1919 µε την θέσπιση του Ν.1640 «Περί 

φορολογίας καθαρών προσόδων» έχουµε για πρώτη φορά φορολογία όλων γενικά 

των εισοδηµάτων µε το µικτό τύπο φορολογίας. Σταθµός στην Ελληνική 

δηµοσιονοµική ιστορία θεωρείται η µεταρρύθµιση της άµεσης φορολογίας που 

πραγµατοποιήθηκε το 1919. 

Το µέχρι τότε ισχύον φορολογικό καθεστώς αντικαθίσταται από το νοµοθετικό 

διάταγµα 3323 του 1955 που αφορά την φορολογία φυσικών προσώπων. Με το 

Ν.3323/55 καθιερώνεται ο προσωπικός και προοδευτικός φόρος στο συνολικό 

καθαρό εισόδηµα. Κατόπιν µε το Ν.3843/58 «Φορολογία εισοδήµατος νοµικών 

προσώπων» συµπληρώνεται η νοµοθεσία. Οι δύο αυτοί νόµοι αποτελούν τον κορµό 

του φορολογικού συστήµατος1. 

 

 

                                                           
1 Γκίνογλου ∆., 2004. Λογιστική Εταιρειών: Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών και 
Νοµικών Προσώπων ,Αθήνα. Εκδόσεις Rosili. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η εργασία αυτή έχει ως θέµα την φορολογία εισοδήµατος των φυσικών προσώπων 

στην Ελλάδα για το οικονοµικό έτος 2012 (χρήση 2011) και περιλαµβάνει τις αλλαγές 

που επήλθαν, λόγω της οικονοµικής κρίσης που διανύει η χώρα, στο σύστηµα 

φορολόγησης των εισοδηµάτων των φυσικών προσώπων µε τους νοµους Ν.3842/2010, 

Ν.3943/2011, Ν.3986/2011, Ν.4002/2011, Ν.4024/2011 και µε το νόµο «Επείγουσες 

Ρυθµίσεις που αφορούν την εφαρµογή του µεσοπρόθεσµου πλαισίου δηµοσιονοµικής 

στρατηγικής 2012–2015». Σκοπός της εργασίας είναι: 

Πρώτον, η παρουσίαση και επεξήγηση (συχνά µε χρήση παραδειγµάτων) του τρόπου 

υπολογισµού του φόρου, που θα κληθούν να καταβάλουν οι φορολογούµενοι για τα 

εισοδήµατα που πραγµατοποίησαν κατά τη διάρκεια του έτους 2011. 

∆εύτερον, η σύγκριση, ως προς τις επιπτώσεις για τους φορολογούµενους, του 

συστήµατος φορολόγησης εισοδηµάτων του 2012 µε αυτό των προηγούµενων ετών.  

Τρίτον, η αξιολόγηση του συστήµατος και έκφραση προσωπκής άποψης των 

συγγραφέων επί του θέµατος της εργασίας.  

Η εργασία αποτελείται από τέσσερα (4) κεφάλαια το πρώτο (1ο) εκ των οποίων 

περιέχει γενικές έννοιες γύρω απο τους φόρους και τη φορολογία εισοδήµατος και 

αναλύει τον τρόπο υπολογισµού του καθαρού φορολογητέου εισοδήµατος ανά πηγή 

εισοδήµατος. Στο δεύτερο (2ο) κεφάλαιο δίνεται η φορολογική κλίµακα εισοδήµατος 

(απο κάθε πηγή), στην οποια φαίνονται οι αντίστοιχοι συντελεστές ανά κλιµάκιο και 

επιπλέον αναλύει τον τρόπο υπολογισµού του φόρου που αντιστοιχεί στον κατά 

περίπτωση φορολογούµενο. Ακόµα, στο 2ο κεφάλαιο αναφέρονται οι διαφοροποιήσεις 

του αφορολόγητου της κλίµακας καθώς και τα ποσά εκείνα που εκπίπτουν ή µειώνουν 

κατά ένα ποσοστό τον υπολογισθέντα από την κλίµακα φόρο. Το τρίτο κεφάλαιο 

ασχολείται µε τις αντικειµενικές δαπάνες (τεκµήρια), την έννοιά τους, το σκοπό που 

εξυπηρετούν, τον υπολογισµό τους και τις έκτακτες εισφορές που επιβλήθηκαν σε 

αντικειµενικές δαπάνες, ενώ το τέταρτο κεφάλαιο (4ο) αποτελεί αναφορά σε λοιπά 

έκτακτα µέτρα και έκτακτες εισφορές σχετικά µε τη φορολογία εισοδηµάτων. Η 

εργασία περιλαµβάνει επίσης και σύγκριση σε σχέση µε προηγούµενα έτη.   
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Τα τελευταία έτη, όπως είναι γνωστό, η Ελλάδα βρίσκεται εν µέσω οικονοµικής 

κρίσης, η οποία οδήγησε τη χώρα σε ύφεση που συνεχώς επιδεινώνεται.  

Όπως είναι γνωστό, στα µέσα του 2010, και µετά τις αποκαλύψεις ότι το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα της Ελλάδας έκλεισε για το 2009 σε επίπεδα πολύ πάνω από 

αυτά που θα καθιστούσαν το δηµόσιο χρέος βιώσιµο, η ελληνική κυβέρνηση 

αδυνατούσε να δανειστεί µε λογικά επιτόκια από τις αγορές για τη χρηµατοδότηση του 

τρέχοντος δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και την αναχρηµατοδότηση του χρέους. 

Αποτέλεσµα ήταν ο άµεσος κίνδυνος χρεοκοπίας και στάσης πληρωµών του Ελληνικού 

∆ηµοσίου. Η προσπάθεια της κυβέρνησης να ανακτήσει την αξιοπιστία της χώρας στις 

διεθνείς αγορές και να πετύχει µείωση των επιτοκίων οδήγησε σε λήψη µέτρων 

µείωσης των δαπανών, τα οποία όµως δεν κατάφεραν να ανατρέψουν το αρνητικό 

κλίµα. 

Κατόπιν αυτών η Ελλάδα κατέφυγε στη βοήθεια του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού 

Ταµείου, της Ευρωπαϊκής  Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, που 

συγκρότησαν από κοινού µηχανισµό βοήθειας για την Ελλάδα. Η χρηµατοδότηση από 

τον µηχανισµό στήριξης έγινε υπό τους όρους ότι η Ελλάδα θα λάβει 

µέτρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής και, ειδικότερα, υπό τους όρους ότι θα λάβει 

µέτρα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Τα πρώτα µέτρα ανακοινώθηκαν την 2 Μαΐου 2010. 

Η Ελληνική οικονοµία µετά τα πρώτα µέτρα, τα οποία ανακοινώθηκαν την 

2 Μαΐου 2010, συνέχισε να βρίσκεται σε κατάσταση δηµοσιονοµικής ανισορροπίας για 

το διάστηµα που ακολούθησε, διάρκειας ενός έτους, όταν τον Ιούνιο του 2011, η 

κυβέρνηση αναγκάστηκε να καταφύγει στην ψήφιση του µεσοπρόθεσµου 

προγράµµατος, που περιλάµβανε νέα µέτρα λιτότητας και περικοπές, µε σκοπό τη 

µακροπρόθεσµη µείωση του χρέους σε βιώσιµα επίπεδα.  

Μέρος των µέτρων λιτότητας που έλαβε η κυβέρνηση είναι και οι αλλαγές που 

αφορούν στην φορολόγηση των εισοδηµάτων των φυσικών προσώπων (άµεση 

φορολογία), οι οποίες και θα αναλυθούν στη συνέχεια της παρούσας εργασίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1                                                                                                                                                                                               

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ                                                                                                                             

1.1 Βασικοί Φορολογικοί Όροι  

Στην ενότητα αυτή θα αναφερθούν κάποιες βασικές έννοιες, ορισµοί και λοιπά 

εισαγωγικά στοιχεία που κρίνονται απαραίτητα για την κατανόηση του ισχύοντος 

φορολογικού συστήµατος (που αφορά τη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων), 

του τρόπου λειτουργίας του, καθώς και της αναγκαιότητας επιβολής της φορολογίας 

εισοδήµατος. 

 

Η έννοια του φόρου 

Φόρος από την άποψη του οφειλέτη, καλείται η αναγκαστική εισφορά ορισµένου 

ποσού προς το κράτος ή προς νοµικό πρόσωπο χωρίς ειδική αντιπαροχή, προκειµένου 

για τη λειτουργία του κρατικού µηχανισµού (π.χ. πληρωµή µισθών, δηµοσίων 

υπαλλήλων, δαπάνες για την παιδεία, την υγεία, την εθνική άµυνα κλπ). Οι ∆ήµοι και 

οι κοινότητες για την εκπλήρωση των σκοπών τους επιβάλλουν στους κατοίκους τους 

ειδικές φορολογίες. Η πληρωµή των φόρων δεν αντιστοιχεί σε ειδικό αντάλλαγµα, αλλά 

σε γενικό που είναι απαραίτητο για την ύπαρξη και ευηµερία του πολίτη ως πρόσωπο 

ενταγµένο µέσα στο κοινωνικό σύνολο.2 

Ο κλασσικός ορισµός της έννοιας του φόρου διατυπώθηκε από τον G. Jèze, έγινε δε 

αποδεκτός και από την ελληνική επιστήµη. Σύµφωνα µε αυτόν ο φόρος αποτελεί άµεση 

και οριστική παροχή των ιδιωτών προς τη δηµόσια εξουσία, που είναι αναγκαία για την 

κάλυψη των δηµοσίων βαρών.3 

Συνεπώς, η φορολογία αποτελεί µία από τις πηγές εσόδων του δηµοσίου τοµέα, 

πηγές οι οποίες καλύπτουν τις δηµόσιες δαπάνες. 

 

Σκοποί επιβολής του φόρου 

Στα σύγχρονα κράτη, η επιβολή των φόρων εξυπηρετεί, αφενός δηµοσιονοµικούς 

σκοπούς και αφετέρου κοινωνικοοικονοµικούς σκοπούς. Είναι γνωστό ότι, µε την 

επιβολή των φόρων το δηµόσιο αποβλέπει στην εξοικονόµηση των πόρων που του 

                                                           
2 Φλώρος Α., 2005. Φορολογική Λογιστική: Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών & 
Νοµικών Προσώπων - Λογιστική & Πρακτική αντιµετώπιση. Αθήνα. Σύγχρονη 
Εκδοτική. 
3 Φινοκαλιώτης Κ., 2001. ∆ηµόσια Οικονοµικά. Αθήνα. Σάκκουλας. 
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χρειάζονται για την εξυπηρέτηση των πάσης φύσεως αναγκών των πολιτών, όπως η 

∆ηµόσια Ασφάλεια, ∆ηµόσια Υγεία, η Παιδεία, η απονοµή της ∆ικαιοσύνης κλπ. 

Ταυτόχρονα όµως µε την επιβολή των φόρων και κυρίως του φόρου εισοδήµατος 

εξυπηρετείται και η κοινωνική σκοπιµότητα των φόρων, η οποία συµβάλλει στη 

δικαιότερη κατανοµή του πλούτου και την άµβλυνση των οικονοµικών και κοινωνικών 

ανισοτήτων µεταξύ των πολιτών.4 

 

∆ιάκριση των φόρων 

Οι φόροι διακρίνονται στις δύο (2) παρακάτω βασικές κατηγορίες: 

1) Οι άµεσοι φόροι: είναι φόροι ονοµαστικοί, δηλαδή αναφέρονται σε ορισµένα 

πρόσωπα και επιβάλλονται στο παραγόµενο εισόδηµα ή την περιουσία του 

φορολογούµενου. Τέτοιοι φόροι είναι, ο φόρος εισοδήµατος, ο φόρος 

κληρονοµιών, δωρεών, και γονικών παροχών, ο φόρος µεταβίβασης ακινήτων, ο 

φόρος ακίνητης περιουσίας κλπ. 

2) Οι έµµεσοι φόροι: είναι φόροι πραγµατικοί, δηλαδή επιβάλλονται στο 

δαπανούµενο εισόδηµα και εισπράττονται όχι ονοµαστικά, αλλά µε την 

ευκαιρία πραγµατοποίησης ορισµένων γεγονότων ή συναλλαγών. Τέτοιοι φόροι 

είναι ο Φ.Π.Α., τα τέλη χαρτοσήµου ο Φ.Κ.Ε., οι δασµοί, οι φόροι 

κατανάλωσης. 

Οι πιο πάνω φόροι εµφανίζουν, κατά την επιβολή και την είσπραξή τους, ορισµένα 

πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα.  

Ειδικότερα: 

1) Οι άµεσοι φόροι πλεονεκτούν έναντι των έµµεσων φόρων γιατί:  

� Είναι δικαιότεροι, αφού πλήττουν περισσότερο τους πολίτες που έχουν 

µεγαλύτερη φοροδοτική ικανότητα, σε αντίθεση µε τους έµµεσους φόρους που 

επιβάλλονται χωρίς καµία διάκριση σε όλους τους πολίτες.  

� Είναι πιο σταθεροί και οι πολίτες γνωρίζουν εκ των προτέρων τις φορολογικές 

τους υποχρεώσεις πράγµα που δεν συµβαίνει µε τους έµµεσους φόρους.  

2) Οι έµµεσοι φόροι πλεονεκτούν έναντι των άµεσων φόρων διότι:  

� Είναι άµεσης και µεγάλης απόδοσης, αφού επιβάλλονται εύκολα σε όλους τους 

πολίτες, πράγµα που δεν συµβαίνει µε τους άµεσους φόρους. 

                                                           
4 ∆ίκαιος Κ., 2006. Φορολογική Λογιστική. Αθήνα.  
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� Έχουν µικρότερο κόστος βεβαίωσης και εισπράττονται εύκολα, σε αντίθεση µε 

τους άµεσους φόρους, που απαιτούν µεγάλες δαπάνες βεβαίωσης και η 

είσπραξη τους είναι δυσκολότερη.5 

 

Αντικείµενο του Φόρου 

Ο φόρος επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα το οποίο προκύπτει στην 

Ελλάδα ή στο εξωτερικό εφόσον ο φορολογούµενος κατοικεί µόνιµα στην Ελλάδα. Ως 

χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος, θεωρείται το προηγούµενο οικονοµικό έτος.6  

 

Υποκείµενο του Φόρου 

Σε φόρο για το παγκόσµιο εισόδηµά του υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο, το οποίο 

έχει την κατοικία ή τη συνήθη διαµονή του στην Ελλάδα. Σε φόρο για το εισόδηµα που 

προκύπτει στην Ελλάδα υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο, ανεξάρτητα από τον τόπο 

κατοικίας του ή της συνήθους διαµονής του. Ως συνήθης θεωρείται η διαµονή στην 

Ελλάδα η οποία υπερβαίνει τις εκατόν ογδόντα τρεις ηµέρες (183) συνολικά µέσα στο 

ίδιο ηµερολογιακό έτος. Η διαµονή τεκµαίρεται ως συνήθης, εκτός αν ο 

φορολογούµενος αποδείξει διαφορετικά. 

1) Κάθε φυσικό πρόσωπο που υπηρετεί στην αλλοδαπή, αν:  

� Είναι λειτουργός ή συνδέεται µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας δηµόσιου ή 

ιδιωτικού δικαίου µε φορέα της Γενικής Κυβέρνησης, όπως αυτή ορίζεται στο 

άρθρο 1Β του Ν.2362/1995, που έχει προστεθεί µε το άρθρο 2 του Ν.3871/2010  

� Συνδέεται µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου µε 

θεσµικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή ∆ιεθνή Οργανισµό και είχε κατά το 

χρόνο της εισόδου του στην υπηρεσία του θεσµικού οργάνου της Ε.Ε. ή του 

∆ιεθνούς Οργανισµού την κατοικία ή τη συνήθη διαµονή του στην Ελλάδα, 

θεωρείται ότι συνεχίζει να έχει την κατοικία του στην Ελλάδα. Οµοίως, 

θεωρούνται ότι έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα και τα µέλη της 

οικογένειας που το βαρύνουν, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, εκτός αν 

έχουν την κατοικία ή τη συνήθη διαµονή τους σε κράτος στο οποίο υπόκεινται 

σε φόρο για το παγκόσµιο εισόδηµά τους και το κράτος αυτό δεν 

                                                           
5  Μητρόπουλος Ι. & Κουνάδης ∆., 2001. Σηµειώσεις Φορολογίας Εισοδήµατος 
Φυσικών Προσώπων. Αθήνα. 
6
 Αριστείδης Φ., 2005. Φορολογική Λογιστική. Αθήνα: Σύγχρονη Εκδοτική. 
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περιλαµβάνεται στον κατάλογο των κρατών που περιέχεται στην παράγραφο 4 

του άρθρου 51Α. 

Σε φόρο υπόκειται Επίσης: 

� Η σχολάζουσα κληρονοµιά. 

� Οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες εταιρίες, οι κοινωνίες αστικού δικαίου, που 

ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, οι αστικές κερδοσκοπικές ή µη εταιρίες, οι 

συµµετοχικές ή αφανείς, καθώς και οι κοινοπραξίες της παραγράφου 2 του 

άρθρου 2 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. (π.δ. 186/1992, ΦΕΚ 84 Α'). 

Εξαίρεση: Κατ' εξαίρεση από τα οριζόµενα στην παράγραφο 1, υπόκειται σε φόρο 

µόνο για το εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα, για τρία διαδοχικά έτη και για µία 

µόνο φορά, το φυσικό πρόσωπο που έχει τη συνήθη διαµονή του στην Ελλάδα και 

υπόκειται σε φόρο για το παγκόσµιο εισόδηµά του σε κράτος το οποίο δεν έχει συνάψει 

µε την Ελλάδα Σύµβαση για την Αποφυγή ∆ιπλής Φορολογίας (Σ.Α.∆.Φ.), σχετικά µε 

τους φόρους εισοδήµατος και κεφαλαίου και εφόσον το κράτος αυτό δεν 

περιλαµβάνεται στον κατάλογο των κρατών που περιέχεται στην παράγραφο 4 του 

άρθρου 51Α. Το χρονικό διάστηµα των τριών ετών υπολογίζεται από την έναρξη 

διαµονής του φυσικού προσώπου στην Ελλάδα. 

 

Χρόνος επιβολής φόρου 

1) Ο φόρος επιβάλλεται κάθε οικονοµικό έτος σε εισόδηµα που αποκτάται στο 

αµέσως προηγούµενο οικονοµικό έτος, κατά τις διακρίσεις που ορίζει ο νόµος. 

2) Η χρονική διάρκεια του οικονοµικού έτους αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου και 

λήγει την 31η ∆εκεµβρίου του ίδιου ηµερολογιακού έτους. 

1.2 Δήλωση Φορολογίας Εισοδήματος  

Το ετήσιο εισόδηµα για το οποίο θα φορολογηθεί ο εκάστοτε φορολογούµενος 

δηλώνεται µε τη συµπλήρωση ενός εντύπου, της ετήσιας ∆ήλωσης Φορολογίας 

Εισοδήµατος (ή αλλιώς έντυπο Ε1). 

 

Ποιοί έχουν υποχρέωση να υποβάλουν φορολογική δήλωση 

Υποχρέωση να υποβάλλει φορολογική δήλωση (έντυπο Ε1), έχει κάθε φυσικό 

πρόσωπο, εφόσον το ετήσιο φορολογούµενο εισόδηµα του υπερβαίνει τα  3000 ευρώ, 

δικό του ή της συζύγου του, καθώς και όταν αυτό είναι µικρότερο από 3000 ευρώ, 
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εφόσον στο συνολικό εισόδηµα του υπόχρεου περιλαµβάνεται και ζηµιά από εµπορική 

ή γεωργική επιχείρηση. 

 

Προσοχή:  

Υποχρέωση για υποβολή φορολογικής δήλωσης έχει κάθε φυσικό πρόσωπο που 

υπόκειται σε φόρο µόνο για το εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα (ανεξαρτήτως 

ποσού εισοδήµατος).  

Ειδικά, τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν αποκλειστικά εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες, εφόσον έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα και δεν εµπίπτουν σε µία από 

τις παρακάτω περιπτώσεις 1, 5, 6 και 10, λόγω της µείωσης του αφορολόγητου ορίου 

της κλίµακας φορολογίας εισοδήµατος στο ποσό των 5000 ευρώ προκύπτει ότι δεν 

έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν δήλωση µέχρι το ποσό αυτό. 

Τα φυσικά πρόσωπα, που  κατά κύριο επάγγελµα είναι αγρότες και έχουν την 

κατοικία τους στην Ελλάδα, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, εφόσον το ετήσιο 

καθαρό γεωργικό τους εισόδηµα υπερβαίνει το ποσό των 3000 ευρώ. 

Τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν και γεωργικό εισόδηµα, χωρίς να είναι κατά 

κύριο επάγγελµα αγρότες, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, ανεξάρτητα από το 

ύψος του καθαρού γεωργικού εισοδήµατος που αποκτούν ή το ύψος των επιδοτήσεων 

που λαµβάνουν ή το ύψος του επιστρεφόµενου φόρου προστιθέµενης αξίας που 

εισπράττουν. 

Ανεξάρτητα από το αν έχουν φορολογητέο ή όχι εισόδηµα έχουν υποχρέωση να 

υποβάλλουν δήλωση και: 

1. Όσοι αγοράζουν αυτοκίνητο, δίτροχα ή τρίτροχα αυτοκινούµενα οχήµατα, 

πλοία αναψυχής, αεροσκάφη, εκτός από όσους αγοράζουν ΙΧ ειδικά 

διασκευασµένα για πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητικές αναπηρίες που 

υπερβαίνουν το 67%. Όσοι έχουν στην κυριότητά τους ή µε οποιοδήποτε 

τρόπο διατηρούν στην κατοχή τους επιβατικό αυτοκίνητο Ε.Ι.Χ. ή φορτηγό, 

(εκτός από αγροτικό φορτηγό), ή αυτοκίνητο µικτής χρήσης ή αυτοκίνητο 

τύπου JEEP ή αεροσκάφος, κότερο ή θαλαµηγό ή άκατο ή σκάφος αναψυχής, 

εκτός από όσους έχουν στην κυριότητα τους ή διατρέχουν ΕΙΧ αναπήρου, 

που απαλλάσσεται από τα τέλη κυκλοφορίας ή µόνιµοι κάτοικοι εξωτερικού 

που έχουν στην κυριότητα ή κατοχή τους σκάφος αναψυχής ιδιωτικής 

χρήσης, καθώς και όσοι χρησιµοποιούν για τις ατοµικές ή οικογενειακές τους 
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ανάγκες τέτοια µεταφορικά µέσα, τα οποία ανήκουν είτε στη σύζυγο τους ή 

στα προστατευόµενα µέλη τους, είτε στις εταιρείες στις οποίες µετέχουν ως 

εταίροι, διαχειριστές εταίροι ή προκειµένου για Α.Ε., είναι πρόεδροι ή 

διοικητές ή διευθύνοντες ή εντεταλµένοι σύµβουλοι αυτής. 

2. Όσοι ασκούν ατοµική επιχείρηση ή ελεύθερο επάγγελµα. 

3.  Όσοι µετέχουν σε προσωπική ή περιορισµένης ευθύνης εταιρία ή 

κοινοπραξία ή κοινωνία ή αστική εταιρία που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα. 

4. Όσοι έχουν ακαθάριστο εισόδηµα από εκµίσθωση ακινήτων πάνω από 600 

ευρώ το χρόνο. 

5. Όσοι αγοράζουν ακίνητα ή ανεγείρουν οικοδοµή. 

6. Όσοι διατηρούν µία ή περισσότερες κατοικίες. 

7. Όσοι είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, εφόσον λαµβάνουν επιδοτήσεις 

ποσού άνω των 1500 ευρώ, για προϊόντα φυτικής παραγωγής ή 2250 ευρώ, 

για προϊόντα ζωτικής παραγωγής. Επίσης, όσοι λαµβάνουν καλλιεργητικά 

δάνεια πάνω από 5900 ευρώ ή όταν το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού 

τους αυτής της κατηγορίας στην τράπεζα, την 31η ∆εκεµβρίου κάθε έτους 

υπερβαίνει τα 5900 ευρώ.  

8. Όσοι έχουν άδεια της αρµόδιας αρχής να πωλούν αγαθά πλανοδίως ή στις 

λαϊκές αγορές. 

9. Όσοι είναι κύριοι ή επικαρπωτές ή νοµείς ή κάτοχοι γεωργικής γης, την 

οποία καλλιεργούν υπό κάλυψη (θερµοκήπια), εφόσον αυτή έχει έκταση από 

δύο στρέµµατα και πάνω, καθώς και όσοι εισέπραξαν µέσα στο 2011, 

επιστρεφόµενο φόρο προστιθέµενης αξίας από 881 ευρώ και πάνω. 

10. Όποιος προσκληθεί µε έγγραφο του προϊσταµένου της αρµόδιας δηµόσιας 

οικονοµικής υπηρεσίας. Στην περίπτωση αυτή ο καλούµενος υποχρεούται να 

υποβάλλει τις οικείες δηλώσεις µέσα σε προθεσµία 30 ηµερών από την 

ηµεροµηνία της επίδοσης σε αυτόν της οικείας πρόσκλησης. 

Λόγω της µείωσης του αφορολόγητου ορίου  της κλίµακας φορολογίας εισοδήµατος 

στο ποσό των 5000 ευρώ προκύπτει ότι εξαιρείται και δεν έχει υποχρέωση να 

υποβάλλει δήλωση το φυσικό πρόσωπο που το εισόδηµά του είναι µέχρι 5000 ευρώ και 

προκύπτει αποκλειστικά και µόνο µε βάση τις αντικειµενικές δαπάνες και υπηρεσίες 

του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε., όπως κατοικίες, αυτοκίνητα Ι.Χ, ιδιωτικά σχολεία, 

οικιακούς βοηθούς, σκάφη αναψυχής, αεροσκάφη κλπ. 
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Σηµειώνεται ότι για τον υπολογισµό του ποσού των 5000 ευρώ λαµβάνεται υπόψη 

και η ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη των 3000 ευρώ για τους συζύγους που 

υποβάλλουν κοινή δήλωση, το οποίο υπολογίζεται κατά το ήµισυ για τον κάθε σύζυγο. 

Επίσης, υποχρέωση για την υποβολή της δήλωσης έχουν: 

• Ο πατέρας για τα εισοδήµατα των ανηλίκων παιδιών που φορολογούνται 

χωριστά. Αν δεν υπάρχει πατέρας ή έχει χάσει τη γονική µέριµνα, την 

υποχρέωση για υποβολή δήλωσης την έχει η µητέρα. 

• Ο κηδεµόνας ή ο προσωρινός διαχειριστής ή ο σύνδικος πτώχευσης ή ο 

µεσεγγυούχος για περιπτώσεις σχολάζουσας κληρονοµιάς ή επιδικίας ή 

µεσεγγύησης, αντίστοιχα. 

• Ο επίτροπος ή ο κηδεµόνας ή ο δικαστικός συµπαραστάτης, στις 

περιπτώσεις, αντίστοιχα, ανηλίκων ή αυτών που έχουν υποβληθεί σε 

δικαστική συµπαράσταση. 

• Οι κληρονόµοι του φορολογούµενου για το συνολικό εισόδηµά του µέχρι την 

ηµέρα του θανάτου του. 

 

Πως δηλώνεται το εισόδηµα 

Οι σύζυγοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν κοινή δήλωση για τα εισοδήµατά τους, 

στα οποία ο φόρος υπολογίζεται χωριστά. Σ’ αυτή την περίπτωση η δήλωση 

υπογράφεται και από τους δύο συζύγους. 

Οι σύζυγοι υποβάλλουν φορολογική δήλωση χωριστά στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

� Όταν δε µένουν µαζί, κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης, λόγω διακοπής της 

έγγαµης συµβίωσης. 

� Όταν ο ένας από τους δύο είναι σε κατάσταση πτώχευσης. 

� Όταν ο ένας από τους δύο έχει υποβληθεί σε δικαστική συµπαράσταση. 

 

Πώς και Πότε υποβάλλεται η δήλωση 

Η δήλωση υποβάλλεται σε δύο αντίτυπα στον προϊστάµενο της δηµόσιας 

οικονοµικής υπηρεσίας (∆.Ο.Υ.) προσωπικώς από το φορολογούµενο ή από πρόσωπο 

ειδικά εξουσιοδοτηµένο για αυτό το σκοπό ή στέλνεται ταχυδροµικά µε συστηµένη 

επιστολή ή υποβάλλεται ηλεκτρονικά µέσω διαδικτύου. Η υποβολή της δήλωσης 
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ηλεκτρονικά µέσω διαδικτύου είναι υποχρεωτική, για όλα τα φυσικά πρόσωπα 

επιτηδευµατίες που ασκούν επιχείρηση ή ελεύθερο επάγγελµα και για κάθε άλλο 

φυσικό πρόσωπο µη επιτηδευµατία, που η δήλωσή του υποβάλλεται από 

εξουσιοδοτηµένο λογιστή. 

Σηµειώνεται ότι: Με την ΠΟΛ 1079/26.3.2012, αποφασίστηκε ότι θα 

υποβάλλονται ηλεκτρονικά (µέσω internet στο Taxisnet), οι ετήσιες φορολογικές 

δηλώσεις του 2012 των µισθωτών και όσων φορολογουµένων έχουν εισόδηµα από 

ακίνητα, γεωργικά εισοδήµατα ή από την αλλοδαπή, εφόσον το ετήσιο εισόδηµά τους 

υπερβαίνει τα 12.000 ευρώ. Από την υποχρέωση αυτή εξαιρούνται οι υπόχρεοι που 

αποκτούν εισοδήµατα από συντάξεις, εκτός κι αν αποκτούν και εισοδήµατα από 

άσκηση ατοµικής επιχείρησης ή ελευθέριου επαγγέλµατος και όσοι µετέχουν σε νοµικά 

πρόσωπα της παραγρ.4 του άρθρου 2 του ΚΦΕ.  Στην απόφαση διευκρινίζεται ότι σε 

περιπτώσεις που δεν υπάρχει η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής ή εφόσον κρίνεται 

από τον αρµόδιο προϊστάµενο ∆ΟΥ, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, ότι συντρέχει 

πραγµατική αδυναµία υποβολής της δήλωσης µε ηλεκτρονικό τρόπο (π.χ. 

φορολογούµενοι που είναι εγκατεστηµένοι σε αποµακρυσµένες περιοχές, ή µεγάλης 

ηλικίας ή που δεν έχουν εξοικείωση µε τη χρήση του διαδικτύου) θα δίνεται η 

δυνατότητα να υποβληθούν σε έντυπη µορφή στις αρµόδιες ∆ΟΥ. 

Για ηλεκτρονική υποβολή της δήλωσης θα πρέπει ο υπόχρεος να έχει κωδικούς 

πρόσβασης στο taxisnet (τους γνωστούς κλειδάριθµους). Η ηλεκτρονική υποβολή της 

δήλωσης µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέχρι την έναρξη του ωραρίου λειτουργίας των 

δηµοσίων υπηρεσιών της επόµενης ηµέρας από την ηµέρα λήξης της προθεσµίας αυτής. 

 

Πού υποβάλλεται η δήλωση 

Η δήλωση πρέπει να υποβληθεί στον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. της περιφέρειας που 

βρίσκεται η κατοικία του φορολογούµενου. Σε περίπτωση που ο φορολογούµενος ασκεί 

ατοµικά, εµπορική επιχείρηση ή ελεύθερο επάγγελµα θα υποβληθεί στον προϊστάµενο 

της ∆.Ο.Υ. της περιφέρειας που βρίσκεται η έδρα της κύριας επιχείρησης ή του κύριου 

επαγγέλµατος του κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης. 

 

∆ικαιολογητικά που συνυποβάλλονται µε τη δήλωση 

Όλα τα δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται µε την ετήσια δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος πρέπει να είναι διατυπωµένα στην Ελληνική γλώσσα. Αν ο εκδότης αυτών 
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των δικαιολογητικών είναι αλλοδαπό, γενικά, µαζί µε καθένα από αυτά τα 

δικαιολογητικά πρέπει να υποβάλλεται και µετάφραση του στα Ελληνικά. Η 

µετάφραση αυτή µπορεί να γίνεται από οποιαδήποτε αρχή γενικά ή πρόσωπο που έχει 

το σχετικό δικαίωµα. 

Η υποβολή των πιο πάνω δικαιολογητικών γίνεται µε τα πρωτότυπα των σχετικών 

τιµολογίων ή αποδείξεων. 

Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται σε κάθε περίπτωση καθορίζονται είτε 

απευθείας από διάταξη του νόµου, είτε από υπουργικές αποφάσεις και διαταγές, καθώς 

και την απόφαση για τον τύπο και περιεχόµενο της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος 

οικονοµικού έτους 2012. Αν κάποιο δικαιολογητικό που απαιτείται έχει συνυποβληθεί 

µε δήλωση προηγούµενου οικονοµικού έτους, η οποία υποβλήθηκε στην ίδια 

φορολογική αρχή, µπορεί να γίνει σχετική ρητή αναφορά. Αν όµως αυτό το 

δικαιολογητικό έχει υποβληθεί σε άλλη ∆.Ο.Υ. πρέπει να υποβληθεί νέο, έστω σε 

κυρωµένο φωτοαντίγραφο του πρωτότυπου. 

Σε περίπτωση ηλεκτρονικής υποβολής της δήλωσης δεν συνυποβάλλονται 

δικαιολογητικά, τα οποία φυλάσσονται από τον φορολογούµενο και παραδίδονται 

εφόσον ζητηθούν.7 

 

∆ιπλή φορολόγηση  

∆ιπλή φορολόγηση είναι η αποτίµηση φόρων σε µια περίπτωση δύο ανεξάρτητες 

φορές συνήθως µε δύο διαφορετικές φορολογικές µεθόδους και ο υπολογισµός της 

τελικής εισφοράς ως το άθροισµα αυτών των δύο. Περιπτώσεις διπλής φορολόγησης 

προκύπτουν συνήθως όταν ένα πρόσωπο διενεργεί συναλλακτικές δραστηριότητες και 

στη χώρα µόνιµης κατοικίας του και σε άλλη χώρα. Η διπλή φορολόγηση για την ίδια 

συναλλακτική δραστηριότητα θεωρείται άδικη. Για την αποφυγή του φαινοµένου αυτού 

το κράτος έχει προβλέψει ασφαλιστικές δικλείδες.  

Εάν, παρόλα αυτά, για κάποιο λόγο αυτό συµβεί, δικαιούται ο φορολογούµενος να 

το γνωστοποιήσει και να ζητήσει συµψηφισµό του καταβληθέντος φόρου. 

Για την αποφυγή της διεθνούς διπλής φορολόγησης υπάρχουν οι εξής µέθοδοι: 

1) Η µέθοδος της έκπτωσης του φόρου: Τη µέθοδο αυτή ακολουθεί η ελληνική 

φορολογική νοµοθεσία (Ν.2238/94). Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, ο φόρος που 

                                                           
7
 http://www.minfin.gr/content-

api/betacms/repository/minfin/binaryChannel/ForologikosOdhgos2012/content 
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καταβάλλεται σε ένα ξένο κράτος για εισόδηµα που φορολογείται και από το 

ελληνικό κράτος, αφαιρείται από το φόρο που προκύπτει στην Ελλάδα. 

2) Η µέθοδος της εξαίρεσης ή απαλλαγής: κατά τη µέθοδο αυτή τα κράτη, στην 

επικράτεια των οποίων αποκτιούνται εισοδήµατα από πρόσωπα που είναι 

κάτοικοι άλλων κρατών, απαλλάσσουν τα πρόσωπα αυτά της φορολογίας ή 

φορολογούν µόνο εκείνα τα εισοδήµατα που προκύπτουν στην επικράτειά τους. 

3) Η µέθοδος της διαίρεσης ή κατανοµής: Τα κράτη που ακολουθούν αυτή τη 

µέθοδο, χωρίζουν το εισόδηµα σε δύο µέρη. Το ένα µέρος φορολογείται από τη 

χώρα που κατοικεί ο φορολογούµενος και το άλλο από τη χώρα στην οποία 

αποκτάται το εισόδηµα.    

 

Πρόσωπα που θεωρείται ότι βαρύνουν τους φορολογούµενους 

Θεωρείται ότι βαρύνουν το φορολογούµενο:  

1) Ο/Η σύζυγος που δεν έχει φορολογούµενο εισόδηµα. 

2) Τα ανήλικα άγαµα τέκνα.  

3) Τα ενήλικα άγαµα τέκνα τα οποία δεν έχουν υπερβεί το εικοστό πέµπτο έτος της 

ηλικίας τους και σπουδάζουν σε αναγνωρισµένες σχολές ή σχολεία του 

εσωτερικού ή εξωτερικού, καθώς και εκείνα τα οποία παρακολουθούν δηµόσια 

ή ιδιωτικά ινστιτούτα επαγγελµατικής κατάρτισης στο εσωτερικό. Ειδικά, για τα 

τέκνα του προηγούµενου εδαφίου, καθώς και για τα τέκνα που δεν σπουδάζουν, 

το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο θεωρούνται προστατευόµενα µέλη 

παρατείνεται µέχρι και δύο έτη, εφόσον κατά τα έτη αυτά είναι εγγεγραµµένα 

στα µητρώα ανέργων του Ο.Α.Ε.∆. 

4) Τα άγαµα τέκνα τα οποία δεν υπάγονται στην προηγούµενη περίπτωση, εφόσον 

υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία.  

5) Τα τέκνα που είναι άγαµα ή διαζευγµένα ή τελούν σε κατάσταση χηρείας, 

εφόσον παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και πάνω από 

διανοητική καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία.  

6) Οι ανιόντες και των δύο συζύγων.  

7) Οι αδελφοί και οι αδελφές και των δύο συζύγων που είναι άγαµοι ή 

διαζευγµένοι ή τελούν σε κατάσταση χηρείας, εφόσον παρουσιάζουν αναπηρία 

εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και πάνω από διανοητική καθυστέρηση ή φυσική 

αναπηρία. 
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8) Οι ανήλικοι ορφανοί από πατέρα και µητέρα, συγγενείς µέχρι τον τρίτο βαθµό 

οποιουδήποτε από τους συζύγους. 

Τα πρόσωπα, που αναφέρονται στις περιπτώσεις 2 έως 7 της προηγούµενης 

παραγράφου, θεωρείται ότι βαρύνουν το φορολογούµενο εφόσον συνοικούν µε αυτόν 

και το ετήσιο φορολογούµενο και απαλλασσόµενο εισόδηµα τους δεν υπερβαίνει το 

ποσό των δύο χιλιάδων εννιακοσίων ευρώ (2.900€) ή το ποσό των έξι χιλιάδων ευρώ  

(6.000€) αν αυτά παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και πάνω από 

διανοητική καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση. Για την εφαρµογή των 

διατάξεων του πρώτου εδαφίου αυτής της παραγράφου στο όριο του εισοδήµατος δεν 

λαµβάνονται υπόψη τα εξής εισοδήµατα που αποκτώνται από το δικαιούχο:  

1. Το τεκµαρτό εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση γενικά ή από την παραχώρηση της 

χρήσης ακινήτου χωρίς αντάλλαγµα σε πρόσωπα που είναι συγγενείς µε αυτόν 

µέχρι το δεύτερο βαθµό εξ αίµατος.  

2. Τα εισοδήµατα των ανήλικων τέκνων, που κατά τις διατάξεις του άρθρου 5 

προστίθενται στο συνολικό εισόδηµα του γονέα.  

3. Έσοδα από διατροφή που καταβάλλεται στο ανήλικο µε δικαστική απόφαση ή 

ύστερα από συµφωνία που καταρτίστηκε µε συµβολαιογραφικό έγγραφο.  

4. Το εξωιδρυµατικό επίδοµα της περίπτωσης ε' της παραγράφου 5 του άρθρου 6 

του Κ.Φ.Ε. και τα προνοιακά επιδόµατα που χορηγούνται σε άτοµα µε διάφορες 

αναπηρίες. ∆ε θεωρείται ότι βαρύνει το φορολογούµενο αν ο ανήλικος αποκτά 

εισόδηµα από εµπορικές ή γεωργικές επιχειρήσεις ή αµοιβές από την άσκηση 

ελευθέριου επαγγέλµατος, ανεξάρτητα από το ποσό του εισοδήµατος, εκτός αν 

το σχετικό δικαίωµα περιήλθε στον ανήλικο από κληρονοµιά.8 

 

Φορολογία των εισοδηµάτων των συζύγων και των ανήλικων τέκνων 

Κατά τη διάρκεια του γάµου οι σύζυγοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν κοινή 

δήλωση των εισοδηµάτων τους, στα οποία ο φόρος, τα τέλη και οι εισφορές που 

αναλογούν υπολογίζονται χωριστά στο εισόδηµα καθενός συζύγου. Σε αυτή την 

περίπτωση, το τυχόν αρνητικό αποτέλεσµα του εισοδήµατος του ενός συζύγου δεν 

συµψηφίζεται µε τα εισοδήµατα του άλλου συζύγου. 

                                                           
8
 http://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/7 
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Ειδικά, το εισόδηµα του ενός συζύγου, το οποίο προέρχεται από επιχείρηση που 

εξαρτάται οικονοµικά από τον άλλο σύζυγο, προστίθεται στα εισοδήµατα του άλλου 

συζύγου και φορολογείται στο όνοµα του. 

Το εισόδηµα των ανήλικων τέκνων προστίθεται στα εισοδήµατα του γονέα που έχει 

το µεγαλύτερο συνολικό εισόδηµα και φορολογείται στο όνοµα του. Αν οι γονείς έχουν 

ίσο ποσό συνολικού εισοδήµατος, το εισόδηµα του ανήλικου τέκνου προστίθεται στο 

εισόδηµα του πατέρα και φορολογείται στο όνοµα του. Αν ο υπόχρεος γονέας δεν έχει 

τη γονική µέριµνα, το εισόδηµα προστίθεται στα εισοδήµατα του άλλου γονέα και 

φορολογείται στο όνοµα του. Τα προηγούµενα έχουν εφαρµογή και στην περίπτωση 

που το εισόδηµα των ανηλίκων τέκνων προέρχεται από ακίνητα που περιήλθαν σε αυτά 

από ανιόντες, στους οποίους είχαν µεταβιβασθεί από τους γονείς των ανηλίκων. 

Σηµ.: Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου δεν εφαρµόζονται για τα 

εισοδήµατα τα οποία προκύπτουν από:  

1) Την παροχή εργασίας του ανήλικου τέκνου, µε σχέση εξαρτηµένης ή 

ανεξάρτητης εργασίας ή µίσθωσης έργου.  

2) Περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν στο ανήλικο τέκνο από κληρονοµιά.  

3) Περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν στο ανήλικο τέκνο από χαριστικές 

παροχές, εκτός από εκείνα που προέρχονται από χαριστικές παροχές γονέα του. 

4) Περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν στο ανήλικο τέκνο από χαριστικές 

παροχές, που έγιναν σε αυτό από γονέα του, ο οποίος έχει αποβιώσει κατά το 

χρόνο που προκύπτει το εισόδηµα από αυτά τα περιουσιακά στοιχεία.  

5) Συντάξεις που απονεµήθηκαν στο ανήλικο τέκνο, λόγω θανάτου του πατέρα του 

ή της µητέρας του.  

6) Περιουσιακά στοιχεία που µε βάση δικαστική απόφαση περιέρχονται στο 

ανήλικο, ως υποκατάστατα στοιχείων που αναφέρονται στις προηγούµενες 

περιπτώσεις αυτής της παραγράφου. 

Για τα εισοδήµατα αυτά το ανήλικο τέκνο έχει δική του φορολογική υποχρέωση, µε 

εξαίρεση το εισόδηµα από περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν σε αυτό από χαριστικές 

παροχές από τους γονείς του, καθώς και το αντίστοιχο υποκατάστατο τους. 

Το εισόδηµα από περιουσιακό στοιχείο που περιήλθε στο ανήλικο µε χαριστική 

παροχή γονέα του φορολογείται στο όνοµα του γονέα που το παραχώρησε. Αν η αξία 

του υποκατάστατου υπερβαίνει την αξία του περιουσιακού στοιχείου το οποίο 

εκποιήθηκε, το εισόδηµα που προκύπτει θεωρείται ότι αποτελεί µέρος χαριστικής 
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παροχής που έγινε στο τέκνο από το γονέα του που έχει το µεγαλύτερο ποσό 

εισοδήµατος και φορολογείται, επιµεριζόµενο αναλόγως, στο όνοµα αυτού του γονέα. 

Σε περίπτωση που για το ανήλικο τέκνο, συντρέχει µία ή περισσότερες από τις 

περιπτώσεις α' έως στ' της παραγράφου αυτής, τότε στην υποβαλλόµενη δήλωσή του 

περιλαµβάνεται και το εισόδηµα που προέρχεται από περιουσιακά στοιχεία που 

περιήλθαν σε αυτό από χαριστικές παροχές από τους γονείς του, καθώς και το 

αντίστοιχο υποκατάστατό τους.9 

1.3 Πηγές Εισοδήματος - Ανάλυση 

Το εισόδηµα στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος είναι το συνολικό καθαρό εισόδηµα, 

δηλαδή εκείνο που προέρχεται από κάθε πηγή και κατηγορία, όπως ειδικότερα αυτό 

προσδιορίζεται από τις διατάξεις των άρθρων 20 έως 51 του νόµου 2238/1994, µετά την 

αφαίρεση των δαπανών απόκτησής του. 

Στις δαπάνες εισοδήµατος δεν περιλαµβάνεται ο φόρος εισοδήµατος. Αυτός ο 

φόρος δεν αφαιρείται από το εισόδηµα, γιατί δεν αποτελεί δαπάνη απόκτησης του 

εισοδήµατος. Επίσης, δεν αποτελούν δαπάνες απόκτησης του εισοδήµατος, τα 

πρόστιµα και οι πρόσθετοι φόροι. 

Το εισόδηµα, ανάλογα µε την πηγή προέλευσης του, διακρίνεται στις επόµενες 

κατηγορίες: 

A΄- Β΄     Εισόδηµα από ακίνητα 

Γ’        Εισόδηµα από ακίνητα (ενοίκια) 

∆΄        Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις 

Ε΄        Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις 

ΣΤ΄      Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες 

Ζ΄        Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων κι από κάθε άλλη πηγή.   

Για να βρεθεί το συνολικό εισόδηµα, αθροίζονται τα επί µέρους εισοδήµατα των 

κατηγοριών Α' έως Ζ' τα οποία αποκτώνται από κάθε φυσικό πρόσωπο είτε κατά το 

οικονοµικό έτος το προηγούµενο από τη φορολογία, είτε κατά το ηµερολογιακό ή 

διαχειριστικό ή γεωργικό έτος το οποίο έληξε µέσα στο προηγούµενο από τη φορολογία 

οικονοµικό έτος. Κατά την άθροιση αυτή συµψηφίζονται τα θετικά και αρνητικά 

στοιχεία των επί µέρους εισοδηµάτων. Ειδικά, το αρνητικό στοιχείο (ζηµία) του 

εισοδήµατος από εµπορικές και γεωργικές επιχειρήσεις, που προκύπτει από βιβλία 

                                                           
9
 http://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/7 
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τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) που τηρούνται επαρκώς 

και ακριβώς, αν δεν καλύπτεται µε συµψηφισµό θετικού στοιχείου εισοδήµατος άλλης 

πηγής, είτε γιατί δεν υπάρχει τέτοιο στοιχείο εισοδήµατος είτε γιατί αυτό που υπάρχει 

είναι ανεπαρκές, µεταφέρεται για να συµψηφισθεί ολόκληρο στην πρώτη περίπτωση ή 

κατά το υπόλοιπο αυτού στη δεύτερη, διαδοχικώς στα πέντε (5) επόµενα οικονοµικά 

έτη κατά το υπόλοιπο που αποµένει κάθε φορά, µε την προϋπόθεση ότι κατά τα έτη 

αυτά τα βιβλία του υπόχρεου τηρούνται επαρκώς και ακριβώς. Τα παραπάνω 

εφαρµόζονται αναλόγως και για το αρνητικό στοιχείο (ζηµία) του εισοδήµατος από 

εµπορικές επιχειρήσεις που προκύπτει από επαρκή και ακριβή βιβλία δεύτερης 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ., το οποίο µεταφέρεται για να συµψηφισθεί διαδοχικώς στα 

πέντε (5) επόµενα οικονοµικά έτη. Οι προηγούµενες διατάξεις εφαρµόζονται και για το 

αρνητικό στοιχείο (ζηµία) του εισοδήµατος από ελευθέρια επαγγέλµατα. 

Αρνητικό στοιχείο εισοδήµατος από πηγή που βρίσκεται στην αλλοδαπή 

συµψηφίζεται µόνο µε θετικά εισοδήµατα του φορολογουµένου που προκύπτουν στην 

αλλοδαπή. 

Εισοδήµατα από την εκµίσθωση ακινήτων και από τόκους δανείων τα οποία 

αποδεδειγµένα δεν έχουν εισπραχθεί από το δικαιούχο, επιτρέπεται να µη 

συνυπολογίζονται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα του, εφόσον εκχωρηθούν στο 

∆ηµόσιο χωρίς αντάλλαγµα. Η εκχώρηση γίνεται µε απλή έγγραφη δήλωση του 

υπόχρεου σε φόρο, η οποία υποβάλλεται στον αρµόδιο για τη φορολογία του 

προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας µέσα στο οικονοµικό έτος στο οποίο 

τα εισοδήµατα αυτά υπόκεινται σε φόρο. Μαζί µε τη δήλωση αυτή παραδίδονται στον 

προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας τα αποδεικτικά έγγραφα της 

εκχωρούµενης απαίτησης και µε την ίδια δήλωση ο εκχωρών βεβαιώνει ότι δεν κατέχει 

κανένα άλλο αποδεικτικό στοιχείο. Το ∆ηµόσιο υποκαθίσταται στα δικαιώµατα του 

εκχωρητή. 

 

Εισόδηµα από ακίνητα 

Εισόδηµα από ακίνητα είναι αυτό που προκύπτει κάθε οικονοµικό ή κατά περίπτωση 

γεωργικό έτος, είτε από εκµίσθωση ή επίταξη ή έµµεσα από ιδιοκατοίκηση ή από 

ιδιοχρησιµοποίηση ή από παραχώρηση της χρήσης σε τρίτο χωρίς αντάλλαγµα, µιας ή 

περισσότερων οικοδοµών είτε από εκµίσθωση γαιών. Όπως ορίζεται στην παράγραφο 2 

του άρθρου 8 του Ν.3842/2010, το εισόδηµα αυτό αποκτάται από κάθε πρόσωπο στο 
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οποίο έχει νόµιµα µεταβιβασθεί µε οριστικό συµβόλαιο ή έχει αποκτηθεί µε δικαστική 

απόφαση ή λόγω χρησικτησίας το δικαίωµα πλήρους κυριότητας ή νοµής ή επικαρπίας 

ή οίκησης, κατά περίπτωση.  

Επίσης εισόδηµα από ακίνητα θεωρείται και το δικαίωµα που αποκτάται από τον 

κύριο του εδάφους προκειµένου για οικοδοµές που έχουν ανεγερθεί σε έδαφος 

κυριότητας τρίτου ή αν πρόκειται για επιφάνειες και εµφυτεύσεις που διατηρούνται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 58 και 59 του Α.Ν. 2783/1941 (ΦΕΚ 29Α'). 

Για εισοδήµατα από εκµίσθωση ακινήτων, που καταβάλλονται αναδροµικά µε βάση 

νόµο ή δικαστική απόφαση, χρόνος απόκτησης αυτών θεωρείται ο χρόνος στον οποίο 

ανάγονται τα µισθώµατα. 

Προκειµένου για εκµίσθωση ολόκληρης ή τµήµατος οικοδοµής µαζί µε έπιπλα ή 

µηχανήµατα, στο εισόδηµα συνυπολογίζεται και το µίσθωµα των συνεκµισθούµενων 

επίπλων ή µηχανηµάτων. 

Στην έννοια του όρου «γαίες», που αναφέρεται στην παράγραφο 1, περιλαµβάνονται 

οι γαίες που καλλιεργούνται ή είναι φυτεµένες, τα δάση και οι δενδρώδεις εκτάσεις, τα 

λιβάδια και οι κάθε είδους βοσκήσιµες γαίες, τα µεταλλεία και λατοµεία, οι πηγές, τα 

φρέατα, οι λίµνες και οι δεξαµενές, τα ιχθυοτροφεία, καθώς και κάθε άλλη έκταση γης, 

µαζί µε τα στοιχεία που είναι στην επιφάνεια του εδάφους και τις κάθε είδους ύλες που 

είναι κάτω από αυτό. 

 

Εισόδηµα Ειδικών Περιπτώσεων: 

Ως εισόδηµα από οικοδοµές λογίζεται: 

α) Το εισόδηµα από γήπεδα, ιδιαίτερα όταν αυτά χρησιµοποιούνται ως αποθήκες, 

εργοστάσια ή εργαστήρια ή ως χώροι στάθµευσης αυτοκινήτων, θεαµάτων, 

καφενείων, γυµναστηρίων και γενικά για κάθε άλλη χρήση. 

β) Η αξία που έχει κατά το χρόνο της ανέγερσης της η οικοδοµή που ανεγέρθηκε µε 

δαπάνες του µισθωτή σε έδαφος του οποίου την κυριότητα έχει ο εκµισθωτής, αν 

µετά τη λήξη του χρόνου της µίσθωσης του εδάφους η οικοδοµή παραµένει στην 

κυριότητα του εκµισθωτή. Το ετήσιο εισόδηµα εξευρίσκεται µε διαίρεση του 

υπολοίπου, που προκύπτει µετά την αφαίρεση του τυχόν ανταλλάγµατος, που έχει 

ορισθεί στη σύµβαση για τη µεταβίβαση της κυριότητας της οικοδοµής, από την 

αξία αυτής, κατά το χρόνο της ανέγερσης της, σε µέρη ίσα µε τον αριθµό των ετών 

κατά τα οποία διαρκεί η µίσθωση του εδάφους. Ως αξία της οικοδοµής που έχει 

ανεγερθεί σε έδαφος κυριότητας τρίτου λαµβάνεται η πραγµατική αξία της 
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οικοδοµής, η οποία εξευρίσκεται από τα επίσηµα βιβλία και λοιπά στοιχεία εκείνου 

που ανήγειρε την οικοδοµή. Σε περίπτωση που δεν τηρούνται βιβλία ή αυτά που 

τηρούνται κρίνονται ανεπαρκή ή ανακριβή, καθώς και σε περίπτωση αµφισβήτησης 

από τον ενδιαφερόµενο της αξίας που υπολογίστηκε µε αυτόν τον τρόπο, αυτή 

καθορίζεται ύστερα από εκτίµηση που ενεργείται από τον προϊστάµενο της δηµόσιας 

οικονοµικής υπηρεσίας και σε συνέχεια από τα διοικητικά δικαστήρια. 

Οι διατάξεις αυτής της περίπτωσης εφαρµόζονται ανάλογα και για βελτιώσεις ή 

επεκτάσεις που γίνονται µε δαπάνες του µισθωτή σε οικοδοµή της οποίας την 

κυριότητα έχει ο εκµισθωτής, αν µετά τη λήξη του χρόνου της µίσθωσης της 

οικοδοµής οι βελτιώσεις ή επεκτάσεις παραµένουν στην κυριότητα του εκµισθωτή. 

γ) Σε περίπτωση υπεκµίσθωσης, αυτό που αποκτιέται από το µισθωτή. 

δ) Στις περιπτώσεις µισθώσεων διάρκειας µεγαλύτερης από εννέα (9) έτη, για τις οποίες 

υπάρχει υποχρέωση µεταγραφής τους, σύµφωνα µε το άρθρο 1208 του Αστικού 

Κώδικα ή των επιφανειών και εµφυτεύσεων που διατηρούνται, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις των άρθρων 58 και 59 του α.ν.2783/1941, καθώς επίσης και στις 

περιπτώσεις οικοδοµών που έχουν ανεγερθεί σε έδαφος κυριότητας τρίτου, το 

εισόδηµα που αποκτιέται από το µισθωτή ή επιφανειούχο ή εµφυτευτή ή από αυτόν 

που ανήγειρε τα κτίσµατα της οικοδοµής σε έδαφος κυριότητας τρίτου,  

είτε άµεσα από υπεκµίσθωση είτε έµµεσα από ιδιοχρησιµοποίηση. 

ε) Σε περίπτωση µεταβίβασης του δικαιώµατος της επικαρπίας για ορισµένο χρόνο, 

ενός ή περισσότερων ακινήτων, σε ηµεδαπά ή αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα, το 

αντάλλαγµα που αποκτά ο κύριος ή ο επικαρπωτής του ακινήτου από τη µεταβίβαση 

αυτή. Για τον προσδιορισµό του ετήσιου εισοδήµατος, το αντάλλαγµα αυτό 

διαιρείται σε µέρη ίσα προς τον αριθµό των πραγµατικών ετών διάρκειας της 

επικαρπίας. Σε περίπτωση που το αντάλλαγµα αυτό είναι µικρότερο τουλάχιστον 

κατά δέκα τοις εκατό (10%) από την πραγµατική αξία του δικαιώµατος της 

επικαρπίας, όπως αυτή προσδιορίζεται µε τις διατάξεις του ν.δ.118/1973 (ΦΕΚ 202 

Α'), κατά το χρόνο της µεταβίβασης της, για τον προσδιορισµό του ετήσιου 

εισοδήµατος λαµβάνεται η πραγµατική αξία της επικαρπίας, διαιρούµενη σε µέρη 

ίσα µε τον αριθµό των πραγµατικών ετών διάρκειας της. 

στ) Το αντάλλαγµα που καταβάλλεται, κατόπιν συµφωνίας στον ιδιοκτήτη, νοµέα κ.λπ. 

δάσους για την παραχώρηση της εκµετάλλευσης του σε ποσοστό της δασικής 

παραγωγής, το οποίο υπολογίζεται κατά µονάδα βάρους ή όγκου επί της παραγωγής 
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ή µε άλλη παρόµοια αναλογία. 

ζ) Το αντάλλαγµα το οποίο µε οποιονδήποτε τρόπο υπολογίζεται και καταβάλλεται 

κατά συµφωνία ή κατά συνήθεια στον ιδιοκτήτη, νοµέα κ.λπ. σε ποσοστό της 

παραγωγής, για την παραχώρηση της εκµετάλλευσης των γαιών, εφόσον αυτός δεν 

συµµετέχει στις δαπάνες καλλιέργειας ή συγκοµιδής των γεωργικών προϊόντων. 

η) Στις περιπτώσεις των επιφανειών και εµφυτεύσεων που διατηρούνται, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις των άρθρων 58 και 59 του α.ν.2783/1941, το εισόδηµα που αποκτιέται 

από τον επιφανειούχο ή τον εµφυτευτή από την εκµίσθωση των γαιών στις οποίες 

έχει το δικαίωµα του. 

θ) Το αντάλλαγµα που καταβάλλεται για την παραχώρηση χώρου για την τοποθέτηση 

φωτεινών επιγραφών και κάθε είδους διαφηµίσεων. 

 

∆εν λογίζεται ως εισόδηµα από ακίνητα αυτό που προκύπτει: 

α) Από βιοµηχανοστάσια που ιδιοχρησιµοποιούνται, µαζί µε τα παραρτήµατά τους και 

τα εξαρτήµατα, καθώς και µε τις αποθήκες και τα οικόπεδα που είναι συνεχόµενα µε 

αυτά και χρησιµοποιούνται για την αποθήκευση πρώτων υλών και για την πρώτη 

εναπόθεση των βιοτεχνικών και βιοµηχανικών προϊόντων. Ως βιοµηχανοστάσια 

θεωρούνται τα οικοδοµήµατα που έχουν ειδικά ανεγερθεί για τη λειτουργία 

βιοτεχνίας και βιοµηχανίας, στα οποία έχουν µόνιµα προσαρµοστεί µηχανικές 

εγκαταστάσεις, καθώς και τα οικοδοµήµατα επεξεργασίας και συντήρησης καπνών 

σε φύλλα ή άλλων εξαγώγιµων γεωργικών προϊόντων. 

β) Από οικοδοµήµατα που ιδιοχρησιµοποιούνται και τα οποία βρίσκονται µέσα ή έξω 

από αγροτικά κτήµατα και χρησιµοποιούνται για τη διεξαγωγή των έργων της 

γεωργικής, γενικά, επιχείρησης. 

 

Εισόδηµα από κινητές αξίες 

Εισόδηµα από κινητές αξίες είναι αυτό που αποκτάται κάθε οικονοµικό έτος από 

κάθε δικαιούχο κινητών αξιών, το οποίο προκύπτει: 

α) Από µερίσµατα και τόκους ιδρυτικών τίτλων και µετοχών των ηµεδαπών ανωνύµων 

εταιριών, οµολογιών και χρεογράφων γενικά του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή ηµεδαπών 

νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου ή ηµεδαπών επιχειρήσεων κάθε είδους, καθώς 

και από αµοιβές και ποσοστά των διοικητικών συµβούλων και εκτός µισθού αµοιβές 
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και ποσοστά των διευθυντών και διαχειριστών των ανωνύµων εταιριών. 

β) Από µερίσµατα και τόκους των τίτλων αλλοδαπής προέλευσης που αναφέρονται 

στην προηγούµενη περίπτωση. 

γ) Από τόκους κάθε τίτλου έντοκης κατάθεσης τοις µετρητοίς ή εγγύησης, καθώς και 

κάθε τίτλου χρεωστικού µε υποθήκη, ενέχυρο ή όχι, από εκείνους που δεν 

περιλαµβάνονται στις περιπτώσεις α' και β'. Οµοίως, το εισόδηµα από τόκους που 

επιδικάζονται µε δικαστική απόφαση, µε εξαίρεση αυτά που αναφέρονται στο 

τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 4 του άρθρου 25 και της παραγράφου 4 του 

άρθρου 48. 

δ) Από κέρδη αµοιβαίων κεφαλαίων, καθώς και η πρόσθετη αξία που αποκτούν οι 

µεριδιούχοι αµοιβαίων κεφαλαίων από την εξαγορά µεριδίων σε τιµή ανώτερη της 

τιµής κτήσης. 

ε) Από κέρδη ανωνύµων εταιριών που διανέµονται µε τη µορφή µετρητών στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους. 

στ) Από την υπεραπόδοση επενδύσεων των µαθηµατικών αποθεµάτων, που 

σχηµατίζονται µε τις διατάξεις του ν.δ.400/1970 (ΦΕΚ 22 Α') για ασφαλίσεις ζωής. 

ζ) Από τόκους µε τους οποίους πιστώνεται ο "Λογαριασµός Νεότητας Προσωπικού 

Ο.Τ.Ε.", που τηρείται στον Οργανισµό Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας Α.Ε. και ο οποίος 

αποτελείται σύµφωνα µε τον κανονισµό λειτουργίας του λογαριασµού αυτού από 

την τοποθέτηση των µηνιαίων εισφορών των υπαλλήλων του µε σκοπό τη χορήγηση 

εφάπαξ χρηµατικής παροχής στα ενήλικα τέκνα τους. Επί των τόκων αυτών 

ενεργείται παρακράτηση φόρου µε συντελεστή δεκαπέντε τοις εκατό (15%) 

εξαντλούµενης της φορολογικής υποχρέωσης των δικαιούχων για τα εισοδήµατα 

αυτά. Οι διατάξεις των παραγράφων 4 περίπτωση β' και 5 περίπτωση α' του άρθρου 

54 εφαρµόζονται αναλόγως και στα εισοδήµατα της περίπτωσης αυτής. 

η) Από συµβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων, εφόσον ο 

δικαιούχος του εισοδήµατος είναι κάτοικος Ελλάδας και δεν είναι επιτηδευµατίας 

που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή εταιρία 

επενδύσεων χαρτοφυλακίου ή αµοιβαίο κεφάλαιο του Ν.1969/1991. Ως παράγωγα 

χρηµατοοικονοµικά προϊόντα νοούνται τα χρηµατοοικονοµικά µέσα που ορίζονται 

στις υποπεριπτώσεις γγ' έως και ζζ' της περίπτωσης α' της παραγράφου 1 και στην 

παράγραφο 20 του άρθρου 2 του Ν.2396/1996 (ΦΕΚ 73 Α), καθώς και αυτά που 

καθορίζονται µε πράξεις του ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Για τους σκοπούς της περίπτωσης αυτής, ως παράγωγο χρηµατοοικονοµικό προϊόν 
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θεωρείται και κάθε σύµβαση SWΑΡ επί συναλλάγµατος, ανεξάρτητα από το χρόνο 

σύναψης της, ως ενιαίας ή ως σύνολο επί µέρους συµβάσεων. 

Ως παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα νοούνται και τα χρηµατοοικονοµικά 

µέσα που εκδίδει το Ελληνικό ∆ηµόσιο, κατ' εφαρµογή προγράµµατος συµµετοχής 

στην αναδιάταξη του ελληνικού χρέους, η απόδοση των οποίων συνδέεται µε το 

ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ρήτρες ΑΕΠ). 

Όταν δικαιούχος του εισοδήµατος των προϊόντων της παραγράφου αυτής είναι 

κάτοικος αλλοδαπής φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, το εισόδηµα αυτό αποτελεί 

εισόδηµα από κινητές αξίες. 

θ) Από τη µεταβίβαση οµολόγων του Ελληνικού ∆ηµοσίου και εταιρικών οµολόγων 

    σε τιµή ανώτερη της τιµής κτήσης τους. 

 

Εισόδηµα ειδικών περιπτώσεων 

Το εισόδηµα που προέρχεται από αποθεµατικά ανωνύµων εταιριών, τα οποία 

διανέµονται ή κεφαλαιοποιούνται µε οποιονδήποτε τρόπο και σε οποιονδήποτε χρόνο, 

ανεξάρτητα αν η διανοµή τους γίνεται σε χρήµα ή σε ακίνητα ή σε κινητά ή σε άλλες 

αξίες, λογίζεται ως εισόδηµα από κινητές αξίες. 

1) Το ποσό που λαµβάνουν οι κάτοχοι ιδρυτικών τίτλων ανώνυµης εταιρίας, κατά την 

εξαγορά τους από αυτή, λογίζεται ως εισόδηµα από κινητές αξίες. 

2) Κάθε δάνειο που συνοµολογείται µεταξύ ιδιωτών ή παρέχεται από εταιρία προς τα 

µέλη της ή τρίτους, λογίζεται ότι συνάπτεται µε ελάχιστο επιτόκιο αυτό που ισχύει 

για τα έντοκα γραµµάτια του ∆ηµοσίου τρίµηνης διάρκειας κατά το χρόνο σύναψης 

του δανείου. 

3) Οι τόκοι συναλλαγµατικών και γραµµατίων από εµπορικές συναλλαγές, οι τόκοι 

από τις αποδεδειγµένες πωλήσεις εµπορευµάτων µε πίστωση µεταξύ εµπόρων και 

οι προκύπτοντες τόκοι υπερηµερίας, λόγω καθυστέρησης στην καταβολή του 

πιστωθέντος τιµήµατος, δεν λογίζονται ως εισόδηµα από κινητές αξίες, αλλά ως 

εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις, µε την προϋπόθεση ότι αυτός που αποκτά το 

εισόδηµα αυτό ασκεί εµπορική γενικά επιχείρηση στην Ελλάδα ή, προκειµένου για 

αλλοδαπό, ότι αυτός έχει µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα και οι τόκοι 

προέρχονται από εργασίες της µόνιµης αυτής εγκατάστασης. Ως εισόδηµα από 

εµπορικές επιχειρήσεις λογίζονται και οι τόκοι της παραγράφου αυτής που 

επιδικάζονται µε δικαστική απόφαση. 
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4) Παροχές σε χρήµα ή σε είδος και γενικά παροχές χρηµατικής αποτιµήσεως, που 

γίνονται από ηµεδαπή ανώνυµη εταιρία, χωρίς νόµιµη ή συµβατική, για το σκοπό 

αυτόν, υποχρέωση προς διευθύνοντες ή εντεταλµένους συµβούλους ή προέδρους ή 

µέλη του διοικητικού συµβουλίου ή διευθυντές και γενικά προς πρόσωπα τα οποία 

εκπροσωπούν νόµιµα αυτή, λογίζονται ως εισόδηµα από κινητές αξίες των ανωτέρω 

προσώπων, µε την προϋπόθεση ότι έχουν βαρύνει τα αποτελέσµατα χρήσεως της 

οικείας διαχειριστικής χρήσης. 

 

Χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος 

Χρόνος απόκτησης του εισοδήματος από κινητές αξίες θεωρείται:  

1) Για τα κέρδη που διανέμονται από τις ημεδαπές ανώνυμες εταιρίες με τη μορφή 

μερισμάτων, προμερισμάτων, αμοιβών και ποσοστών στα μέλη του διοικητικού 

συμβουλίου, αμοιβών και ποσοστών, εκτός μισθού, σε διευθυντές και αμοιβών 

στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους, ο χρόνος έγκρισης αυτών από τη γενική 

συνέλευση των μετόχων.  

2) Για τους τόκους που προέρχονται από ιδρυτικούς τίτλους και προνομιούχες 

μετοχές, ο χρόνος έγκρισης τους από τη γενική συνέλευση των μετόχων και 

προκειμένου για τοκομερίδια, ο χρόνος που έχει ορισθεί για την εξαργύρωση 

τους.  

3) Για τα εισοδήματα της περίπτωσης β' της παραγράφου 1 του άρθρου 24, ο χρόνος 

εξαργύρωσης ή είσπραξης των μερισμάτων και τόκων.  

4) Για τους τόκους του πρώτου εδαφίου της περίπτωσης γ' της παραγράφου 1 του 

άρθρου 24, ο χρόνος κατά τον οποίο αυτοί καθίστανται ληξιπρόθεσμοι και 

απαιτητοί, ενώ για τους τόκους του δεύτερου εδαφίου της περίπτωσης γ' της 

παραγράφου 1 του άρθρου 24, ο χρόνος καταβολής ή πίστωσης των τόκων. Σε 

περίπτωση κατά την οποία εξοφλείται το κεφάλαιο δανείου ή απαίτηση γενικά ή 

παρέχεται συναίνεση, με ιδιωτική βούληση ή με βάση δικαστική απόφαση, για την 

εξάλειψη υποθήκης ή προσημείωσης, που είχε εγγραφεί προς ασφάλεια του 

δανείου ή γενικά απαίτησης, θεωρείται, μη επιτρεπόμενης ανταποδείξεως, ότι 

εξοφλούνται ταυτόχρονα, καθιστάμενοι απαιτητοί και οι μέχρι του χρόνου 

εξόφλησης του δανείου ή εξάλειψης της υποθήκης ή της προσημειώσεως 
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αναλογούντες τόκοι, οι οποίοι δεν δηλώθηκαν από τον υπόχρεο, ούτε έχουν 

υπαχθεί διαφορετικώς σε φορολογία μέχρι τη χρονολογία αυτή. Οι τόκοι αυτοί, 

προκειμένου να υπαχθούν σε φορολογία, μπορούν να κατανεμηθούν, μετά από 

αίτηση του φορολογουμένου, στο έτος εξόφλησης και στα δύο προηγούμενα έτη 

και σε κάθε περίπτωση όχι πέραν από το έτος της συνομολόγησης του δανείου ή 

της δημιουργίας της απαίτησης.  

5) Για τα κέρδη, που προέρχονται από ημεδαπά αμοιβαία κεφάλαια, ο χρόνος 

έγκρισης τους από την Α.Ε. Διαχειρίσεως και προκειμένου για κέρδη που 

προέρχονται από αμοιβαία κεφάλαια αλλοδαπής, ο χρόνος είσπραξης αυτών.  

6) Για τα εισοδήματα που αναφέρονται στις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 25, ο 

χρόνος έγκρισης τους από τη γενική συνέλευση των μετόχων.  

7) Για τα εισοδήματα που αναφέρονται στην περίπτωση στ' της παραγράφου 1 του 

άρθρου 24, στην παράγραφο 5 του άρθρου 25, καθώς και για τις αμοιβές μελών 

διοικητικού συμβουλίου ανώνυμης εταιρίας, που δεν προέρχονται από τη 

διάθεση των καθαρών κερδών της, ο χρόνος της καταβολής ή πίστωσης αυτών στο 

όνομα των δικαιούχων. Για τα εισοδήματα που αναφέρονται στην περίπτωση η' 

της παραγράφου 1 του άρθρου 24. ο χρόνος λήξης της σύμβασης. Κάθε ανανέωση 

ή παράταση της σύμβασης θεωρείται για την εφαρμογή της διάταξης αυτής ως 

νέα σύμβαση. 

Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις 

Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται από ατοµική ή 

εταιρική επιχείρηση εµπορική, βιοµηχανική ή βιοτεχνική ή από την άσκηση 

οποιουδήποτε κερδοσκοπικού επαγγέλµατος, το οποίο δεν υπάγεται στα ελευθέρια 

επαγγέλµατα που αναφέρονται στο άρθρο 48. Επιχείρηση αποτελεί και µεµονωµένη ή 

συµπτωµατική πράξη που αποβλέπει στην επίτευξη κέρδους, καθώς και η πώληση µέσα 

σε δύο (2) χρόνια από την απόκτηση εξ' επαχθούς αιτίας εδαφικών εκτάσεων που 

βρίσκονται εκτός σχεδίου πόλεως και έχουν µεγάλη αξία.  

 
Θεωρείται ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις:  

1) Το κέρδος από την άσκηση επιχείρησης αγοραπωλησίας ακινήτων γενικά, εκτός 

από τις επιχειρήσεις, που αναφέρονται στο άρθρο 34, των οποίων το καθαρό κέρδος 

εξευρίσκεται µε ειδικό τρόπο.  Ως κέρδος θεωρείται η επιπλέον διαφορά µεταξύ της 
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αξίας του ακινήτου το οποίο πουλήθηκε και της αξίας αυτού κατά το χρόνο της 

αγοράς. Ως αξία πώλησης λαµβάνεται αυτή που προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 41 του Ν. 1249/1982 (ΦΕΚ 43 Α'). Αν όµως το τίµηµα που 

αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια είναι µεγαλύτερο από την πιο πάνω 

αξία, ως ακαθάριστο έσοδο λαµβάνεται το αναφερόµενο σε αυτά τα συµβόλαια 

τίµηµα. Ειδικά, για τις περιοχές που δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα 

προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων, ως ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται:  

i) Το τίµηµα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται στα 

οικεία πωλητήρια συµβόλαια.  

ii)  Η διαφορά µεταξύ του τιµήµατος της αξίας, κατά περίπτωση, που 

φορολογήθηκε, και της πραγµατικής αξίας του ακινήτου, η οποία 

εξευρίσκεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία 

µεταβίβασης ακινήτων. Η διαφορά αυτή µειώνεται µε τις δαπάνες του 

άρθρου 31 που βαρύνουν τον πωλητή.   

2) Η ωφέλεια που πραγµατοποιείται από οργανωµένη επιχείρηση πώλησης οικοπέδων 

ή αγροτεµαχίων, τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις της επιχείρησης, που 

βρίσκονται εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως, δήµου ή κοινότητας, οι οποίες έχουν 

κατατµηθεί ή ρυµοτοµηθεί. Ως ωφέλεια θεωρείται η επιπλέον διαφορά µεταξύ της 

αξίας της έκτασης η οποία πουλήθηκε και της αξίας της πριν από την κατάτµηση ή 

τη ρυµοτόµηση. Ως αξία πώλησης λαµβάνεται αυτή που προσδιορίζεται σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του άρθρου 41 του Ν. 1249/ 1982. Αν όµως το τίµηµα που 

αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια είναι µεγαλύτερο από την πιο πάνω 

αξία, ως ακαθάριστο έσοδο λαµβάνεται το αναφερόµενο σε αυτά τα συµβόλαια 

τίµηµα. Ειδικά, για τις περιοχές που δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα 

προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων, ως ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται:  

i) Το τίµηµα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται στα 

οικεία πωλητήρια συµβόλαια.  

ii)  Η διαφορά µεταξύ του τιµήµατος της αξίας, κατά περίπτωση, που 

φορολογήθηκε, και της πραγµατικής αξίας του ακινήτου, η οποία 

εξευρίσκεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία 

µεταβίβασης ακινήτων. Η διαφορά αυτή µειώνεται µε τις δαπάνες του 

άρθρου 31 που βαρύνουν τον πωλητή.   

3) Τα ποσά που καταβάλλουν µε τη µορφή µερίσµατος ή αµοιβής στα µέλη τους οι 

συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα.  
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4)  Τα κέρδη από παρεπόµενες εργασίες που ενεργούνται από την επιχείρηση 

παράλληλα µε τον κύριο σκοπό της.  

5) Η επιχειρηµατική αµοιβή του οµόρρυθµου εταίρου και του κοινωνού, η οποία 

προβλέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 10 και 109.  

6) Ο µισθός που καταβάλλεται από ανώνυµη εταιρία στα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου της, για τις υπηρεσίες που παρέχουν βάσει ειδικής σύµβασης µίσθωσης 

εργασίας ή εντολής, εφόσον για τις υπηρεσίες αυτές τα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου είναι ασφαλισµένα σε οποιονδήποτε, εκτός του Ιδρύµατος Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο. Επίσης, ο µισθός και οι κάθε είδους 

απολαβές που καταβάλλονται από εταιρία περιορισµένης ευθύνης σε εταίρους της 

για υπηρεσίες που παρέχουν σ' αυτή, εφόσον οι εταίροι είναι ασφαλισµένοι για τις 

υπηρεσίες αυτές σε οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο εκτός του 

Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  

7) Θεωρείται ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις και η πραγµατοποιηθείσα 

αυτόµατη υπερτίµηση του πάγιου κεφαλαίου που χρησιµοποιείται στην επιχείρηση, 

καθώς και η υπερτίµηση που δεν πραγµατοποιήθηκε, εφόσον αυτή έχει περιληφθεί 

στην απογραφή.  Κατ εξαίρεση, η υπερτίµηση από την αναγκαστική απαλλοτρίωση 

ακινήτου, το οποίο ιδιοχρησιµοποιείται ή έχει ιδιοχρησιµοποιηθεί για την άσκηση 

του αντικειµένου των εργασιών της επιχείρησης, απαλλάσσεται του φόρου, εφόσον 

εµφανίζεται σε ιδιαίτερο λογαριασµό αφορολόγητου αποθεµατικού και 

φορολογείται σε περίπτωση διανοµής του ή διάλυσης της επιχείρησης, σύµφωνα µε 

τις ισχύουσες διατάξεις. Κατά τον υπολογισµό του υπερτιµήµατος από την πώληση 

ακινήτου, εξαιρουµένου του υπερτιµήµατος που προκύπτει από την αναγκαστική 

απαλλοτρίωση ακινήτου, ως τιµή πώλησης δεν δύναται να ληφθεί ποσό µικρότερο 

της αξίας, όπως αυτή προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις περί φορολογίας 

µεταβίβασης ακινήτων. Οι διατάξεις των δύο προηγούµενων εδαφίων εφαρµόζονται 

ανάλογα και για την υπεραξία που προκύπτει κατά την εισφορά ακινήτων που 

βρίσκονται στις Περιοχές Ολοκληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.) της 

παραγράφου 3 του άρθρου 29 του Ν.2545/1997 (ΦΕΚ 254 Α'), σε επιχείρηση - 

φορέα ίδρυσης και εκµετάλλευσης των Π.Ο.Τ.Α.. Ειδικά για τα ακίνητα που 

αποτέλεσαν αντικείµενο σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης του Ν.1655/1985 και 

µεταβιβάζονται είτε λόγω λήξης της σύµβασης αυτής ή εξαγοράζονται πριν από τη 

λήξη της µίσθωσης από το µισθωτή, ως αξία πώλησης αυτών λαµβάνεται αυτή που 

καθορίζεται από τους όρους της σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης που είχε 
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υπογραφεί. Η διάταξη του προηγούµενου εδαφίου δεν εφαρµόζεται στις 

περιπτώσεις που το ακίνητο µεταβιβάζεται σε τρίτο πρόσωπο πλην του µισθωτή ή 

των κληρονόµων του, εφόσον υπεισέλθουν στη θέση του θανόντος µισθωτή, λόγω 

κληρονοµικής διαδοχής, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις. Η υπεραξία που 

προκύπτει από την πώληση ακινήτου επιχείρησης σε εταιρία χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, για το οποίο στη συνέχεια θα συναφθεί σύµβαση χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης µεταξύ εταιρίας χρηµατοδοτικής µίσθωσης και της πωλήτριας 

επιχείρησης, απαλλάσσεται από το φόρο εισοδήµατος, µε την προϋπόθεση ότι θα 

εµφανισθεί σε ιδιαίτερο λογαριασµό αφορολόγητου αποθεµατικού, το οποίο 

φορολογείται, σε περίπτωση διανοµής ή διάλυσης της επιχείρησης, σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες διατάξεις. Για τον προσδιορισµό της υπεραξίας, ως τιµή πώλησης 

λαµβάνεται αυτή που ορίζεται στη σύµβαση. Οι διατάξεις των δύο προηγούµενων 

εδαφίων δεν εφαρµόζονται για συµβάσεις αγοράς ακινήτων στις οποίες 

αντισυµβαλλόµενος είναι εξωχώρια εταιρία.  

8) Οι τόκοι που ορίζονται από την παράγραφο 4 του άρθρου 25.   

9)  Οι αποδόσεις από συµβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών 

προϊόντων που πραγµατοποιούν επιτηδευµατίες που τηρούν βιβλία τρίτης 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ. Ως παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα νοούνται τα 

χρηµατοοικονοµικά µέσα που αναφέρονται στην περίπτωση η' της παραγράφου 1 

του άρθρου 24.  

10) η ωφέλεια επιχείρησης, που προκύπτει από την παραίτηση πιστώτριας επιχείρησης 

από την είσπραξη χρέους, η οποία λαµβάνει χώρα µέσα στα πλαίσια της 

επαγγελµατικής τους συνεργασίας. Στην περίπτωση αυτή δεν έχουν εφαρµογή οι 

διατάξεις περί φορολογίας δωρεών. 

 

Τα εισοδήµατα και κέρδη αυτά των επιχειρήσεων, που λειτουργούν µε τη µορφή 

οµόρρυθµης, ετερόρρυθµης και περιορισµένης ευθύνης εταιρίας, κοινοπραξίας, 

κοινωνίας και αστικής εταιρίας κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και συνεταιρισµών 

θεωρείται ότι αποκτήθηκαν:  

1) Στις περιπτώσεις της οµόρρυθµης, ετερόρρυθµης και περιορισµένης ευθύνης 

εταιρίας, της κοινοπραξίας, κοινωνίας και αστικής εταιρίας κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα από κάθε έναν εταίρο ή µέλος, για το ποσοστό των κερδών που του 

αναλογεί από τη συµµετοχή του στην εταιρία, κοινοπραξία ή κοινωνία. Ως χρόνος 
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κτήσης, για επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων 

και Στοιχείων, θεωρείται η ηµεροµηνία στην οποία έκλεισε η διαχείριση και 

προκειµένου για τα κέρδη που διανέµουν οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, ο 

χρόνος έγκρισης αυτών από τη συνέλευση των εταίρων. Σε περίπτωση λύσης, 

συγχώνευσης ή µετατροπής της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης, το εισόδηµα 

λογίζεται ότι αποκτιέται από αυτούς που έχουν την ιδιότητα του εταίρου την 

ηµεροµηνία της λύσης, συγχώνευσης ή µετατροπής, κατά περίπτωση. Αν η λύση, 

συγχώνευση ή µετατροπή επέρχεται πριν από την πάροδο τριών (3) µηνών από τη 

λήξη της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου και εφόσον ο ισολογισµός δεν έχει 

εγκριθεί από τη συνέλευση των εταίρων, το εισόδηµα και των δύο διαχειριστικών 

περιόδων λογίζεται ότι αποκτιέται από αυτούς που έχουν την ιδιότητα του εταίρου 

την ηµεροµηνία της λύσης, συγχώνευσης ή µετατροπής της εταιρίας.  

2) Στην περίπτωση της συµµετοχικής (αφανούς) εταιρίας, από τον εµφανή εταίρο για 

το σύνολο των κερδών της εταιρίας.  

3) Στις περιπτώσεις των συνεταιρισµών που έχουν συσταθεί νόµιµα, από κάθε 

συνεταίρο για το µέρισµα ή την αµοιβή που του καταβλήθηκε. Η ύπαρξη των 

εταιριών που αναφέρονται στην περίπτωση α' αποδεικνύεται µε έγκυρο συστατικό 

έγγραφο δηµοσιευµένο, σύµφωνα µε όσα ορίζει ο εµπορικός νόµος. Η κοινοπραξία 

αναγνωρίζεται εφόσον έχουν πληρωθεί οι προϋποθέσεις που ορίζονται από τις 

διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Αντέγγραφα για την εικονικότητα 

είτε των σχέσεων αυτών, είτε των όρων που συνδέουν τα µέρη τούτων γενικά, δεν 

αναγνωρίζονται.  

4) Ως χρόνος κτήσης για τα κέρδη από τη συµµετοχή σε αλλοδαπή εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης, θεωρείται ο χρόνος είσπραξης αυτών, ανεξάρτητα αν τα 

κέρδη αυτά εισάγονται στην Ελλάδα ή παραµένουν στην αλλοδαπή. Όταν τα κέρδη 

προέρχονται από αλλοδαπή προσωπική εταιρεία, χρόνος κτήσης τους είναι ο χρόνος 

λήξης της διαχειριστικής περιόδου του.  

Σε περίπτωση που συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται στην παράγραφο 1 

του άρθρου 29, ως εισόδηµα λαµβάνεται:  

• Για διαχειριστική περίοδο µικρότερη από δώδεκα (12) µήνες, το κέρδος που 

προέκυψε κατά τη διάρκεια της.  

• Για διαχειριστική περίοδο µεγαλύτερη από δώδεκα (12) µήνες, το κέρδος που 

προέκυψε από την έναρξη της περιόδου µέχρι την ηµεροµηνία έναρξης του 
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υπολειπόµενου δωδεκάµηνου τµήµατος, το οποίο υπολογίζεται κατά 

προσέγγιση. Το εισόδηµα αυτό αφαιρείται από το εισόδηµα της 

υπερδωδεκάµηνης διαχειριστικής περιόδου και το υπόλοιπο που αποτελεί 

εισόδηµα της δωδεκάµηνης περιόδου φορολογείται στο επόµενο οικονοµικό 

έτος. 

Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις 

Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προκύπτει σε κάθε 

οικονοµικό ή γεωργικό έτος, κατά περίπτωση και αποκτάται από εκµετάλλευση µιας ή 

περισσότερων γεωργικών επιχειρήσεων κάθε είδους, όπως αγροτικές, κτηνοτροφικές, 

πτηνοτροφικές, µελισσοκοµικές, σηροτροφικές, δασικές, αλιευτικές κ.λπ. 

Απαλλαγές: 

1) Από το καθαρό γεωργικό εισόδηµα των κατά κύριο επάγγελµα αγροτών, φυσικών 

προσώπων, απαλλάσσεται του φόρου ποσό χιλίων πεντακοσίων (1.500) Ευρώ. Το 

ποσό αυτό ορίζεται σε τρείς χιλιάδες (3.000) Ευρώ, εφόσον τα παραπάνω πρόσωπα 

λαµβάνουν εξισωτικές αποζηµιώσεις. Ειδικά για εκείνους που στην αρχή της 

φορολογούµενης χρήσεως είναι νέοι αγρότες, τα παραπάνω ποσά προσαυξάνονται 

κατά ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) για τα πρώτα πέντε (5) χρόνια υποβολής 

φορολογικής δήλωσης και κατά ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) για τα 

επόµενα πέντε (5) χρόνια. Η απαλλαγή αυτή παρέχεται µε πρόσθετη προϋπόθεση 

ότι θα εξακολουθήσουν να είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες για µια ακόµη 

δεκαετία. Σε αντίθετη περίπτωση βεβαιώνεται ο φόρος που δεν καταβλήθηκε.  

2) Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζονται:  

i) Οι λεπτοµέρειες και η διαδικασία εφαρµογής των διατάξεων αυτού του 

άρθρου.  

ii)  Οι υποχρεώσεις των προσώπων της παραγράφου 1 αυτού του άρθρου.  

iii)  Τα απαιτούµενα δικαιολογητικά για την αναγνώριση της συνδροµής των 

προϋποθέσεων των απαλλαγών αυτού του άρθρου. 

 

Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες 

Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες είναι το εισόδηµα που προκύπτει κάθε ένα 

οικονοµικό έτος από µισθούς, ηµεροµίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα, συντάξεις και 
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γενικά από κάθε παροχή που χορηγείται περιοδικά µε οποιαδήποτε µορφή είτε σε 

χρήµα είτε σε είδος ή άλλες αξίες για παρούσα ή προηγούµενη υπηρεσία ή για 

οποιαδήποτε άλλη αιτία, το οποίο αποκτάται από µισθωτούς γενικά και συνταξιούχους. 

 Ειδικότερα, στα εισοδήµατα αυτά περιλαµβάνονται και οι ακόλουθες παροχές:  

1) Η αξία των αγαθών που αντιπροσωπεύουν οι χορηγούµενες «δωροεπιταγές». 

2) Η αξία των χορηγούµενων διατακτικών για την αγορά αγαθών από συµβεβληµένα 

καταστήµατα, µε την εξαίρεση των διατακτικών τροφής για εργαζόµενους µέχρι 

ποσού έξι (6) ευρώ ανά διατακτική,  

3) Το ποσό του καταβαλλόµενου ενοικίου, καθώς και του τεκµαρτού ενοικίου όπως 

αυτό προσδιορίζεται µε βάση το άρθρο 23 του Κ.Φ.Ε., για παροχή κατοικίας,  

4) Το καταβαλλόµενο ποσό για οικιακό προσωπικό,   

5)  Τα επιδόµατα θέσεως και ευθύνης.  

6) Ποσοστό της Εργοστασιακής Τιµολογιακής Αξίας (ΕΤΑ) του έτους πρώτης 

κυκλοφορίας αυτοκινήτων ως εξής:   

i) για εργοστασιακή τιµολογιακή αξία από 15.000-22.000 ευρώ ποσοστό 

δεκαπέντε τοις εκατό (15%) της εργοστασιακής τιµολογιακής αξίας ως 

επιπλέον ετήσιο εισόδηµα,  

ii)  για εργοστασιακή τιµολογιακή αξία από 22.001-30.000 ευρώ ποσοστό 

είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) της εργοστασιακής τιµολογιακής αξίας ως 

επιπλέον ετήσιο εισόδηµα,  

iii)  για εργοστασιακή τιµολογιακή αξία πλέον των 30.000 ευρώ ποσοστό 

τριάντα τοις εκατό (30%) της εργοστασιακής τιµολογιακής αξίας ως 

επιπλέον ετήσιο εισόδηµα, ανεξάρτητα αν ανήκουν στην επιχείρηση ή είναι 

µισθωµένα µε οποιονδήποτε τρόπο, για τον πρόεδρο ή µέλος του 

διοικητικού συµβουλίου, διευθύνοντα ή εντεταλµένο σύµβουλο, 

διαχειριστή, διευθυντή ή στέλεχος γενικά που χρησιµοποιεί το αυτοκίνητο. 

Το ανωτέρω ποσοστό καθενός αυτοκινήτου δεν επιµερίζεται σε περισσότερα 

του ενός πρόσωπα. Οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής έχουν εφαρµογή και 

για τους εκπροσώπους ή διαχειριστές στην Ελλάδα αλλοδαπών ή ηµεδαπών 

επιχειρήσεων που υπάγονται στις διατάξεις του α.ν. 89/1967 (ΦΕΚ 132 Α΄) 

ή του ν. 27/1975 (ΦΕΚ 77 Α΄), όταν τα πρόσωπα αυτά είναι Έλληνες 

υπήκοοι ή έχουν ελληνικό διαβατήριο. Οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής 

εφαρµόζονται για δαπάνες αυτοκινήτων που πραγµατοποιούνται από την 1η 
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Ιανουαρίου 2010 και µετά.  

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες και 

η διαδικασία υποβολής από τις επιχειρήσεις των σχετικών στοιχείων για τη 

διασταύρωση των δηλώσεων από τους δικαιούχους των εισοδηµάτων των 

περιπτώσεων γ΄ και στ΄ της παραγράφου αυτής. Οµοίως, εισόδηµα από 

µισθωτές υπηρεσίες θεωρείται και το εισόδηµα που αποκτούν οι δικηγόροι 

ως πάγια αντιµισθία για την παροχή νοµικών υπηρεσιών, καθώς και το 

εισόδηµα που αποκτούν οι ξεναγοί οι οποίοι υπάγονται στις διατάξεις του 

άρθρου 37 του ν. 1545/ 1985 (ΦΕΚ 91 Α'). Επίσης, εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες θεωρείται και η ωφέλεια που αποκτούν οι δικαιούχοι κατά την 

άσκηση δικαιώµατος προαίρεσης απόκτησης µετοχών µε βάση τις διατάξεις 

της παραγράφου 13 του άρθρου 13 του κ.ν2190/1920 (ΦΕΚ 37 Α'), σε τιµή 

κατώτερη από τη χρηµατιστηριακή τιµή κλεισίµατος των µετοχών της 

συγκεκριµένης εταιρείας. Για τον υπολογισµό της ωφέλειας, η τιµή διάθεσης 

του δικαιώµατος στον δικαιούχο, σύµφωνα µε το πρόγραµµα, αφαιρείται 

από τη χρηµατιστηριακή τιµή κλεισίµατος που έχει η µετοχή κατά το χρόνο 

άσκησης του δικαιώµατος αυτού. Αν το δικαίωµα ασκείται σε χρόνο κατά 

τον οποίο ο δικαιούχος έχει αποχωρήσει από την εταιρεία, έχουν εφαρµογή 

οι διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 48. Οι διατάξεις της παραγράφου 

αυτής εφαρµόζονται και για προγράµµατα διάθεσης µετοχών αλλοδαπής 

εταιρείας στα µέλη του διοικητικού συµβουλίου και το προσωπικό ηµεδαπής 

συνδεδεµένης ανώνυµης εταιρείας κατά την έννοια των διατάξεων της 

παραγράφου 5 του άρθρου 42ε του κ.ν.2190/1920. Με απόφαση του 

Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών µπορεί να ορίζονται τα 

δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται µε τη δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος των δικαιούχων και ρυθµίζεται κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για 

την εφαρµογή της παραγράφου αυτής.  

 

Στην περίπτωση που το εισόδηµα καταβάλλεται ελεύθερο φόρου, εισόδηµα που 

υπόκειται σε φόρο είναι εκείνο από το οποίο, αν αφαιρεθεί ο φόρος που του αναλογεί, 

προκύπτει το χωρίς φόρο ποσό που καταβάλλεται στο δικαιούχο.  
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Τα επιδόµατα, που καταβάλλονται στις δικαιούχους, σύµφωνα µε τις διατάξεις των παρ. 

1, 2, 3 και 6 του άρθρου 63 του Ν.1892/1990, λογίζονται ως εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες, το οποίο αποκτάται κατά την καταβολή του.  

 

∆εν θεωρείται εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και δεν υπόκειται σε φόρο:  

1) Η αποζηµίωση που παρέχεται σε υπαλλήλους επιχειρήσεων και ελεύθερων 

επαγγελµατιών για δαπάνες υπηρεσίας, που τους έχει ανατεθεί, εφόσον 

αποδεικνύεται η καταβολή τους από τα σχετικά παραστατικά στοιχεία, που 

προβλέπονται από τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.  

2) Οι δαπάνες που καταβάλλονται στα πρόσωπα που µετακινούνται µε εντολή του 

∆ηµοσίου, των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) Α' και Β' βαθµού και 

των λοιπών νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.), όπως ορίζονται µε 

τις διατάξεις του Ν. 2685/1999 (ΦΕΚ 35 Α') και του Π.∆. 200/1993 (ΦΕΚ 75 Α'), 

καθώς και τα έξοδα κίνησης που καταβάλλονται στους οικονοµικούς επιθεωρητές 

του άρθρου 2 του Ν. 2343/1995 (ΦΕΚ 211Α'), όπως ορίζονται µε τις διατάξεις της 

παραγράφου 3 του άρθρου 15 του Ν. 2470/1997 (ΦΕΚ 40 Α').  

3) Η παροχή που καταβάλλεται εφάπαξ, από τα ταµεία προνοίας και τους άλλους 

ασφαλιστικούς οργανισµούς, στους ασφαλισµένους και τις οικογένειες τους, το 

εφάπαξ βοήθηµα που παρέχεται σε δηµόσιους υπαλλήλους και βοηθητικό 

προσωπικό λόγω εθελουσίας εξόδου από την υπηρεσία µε παραίτηση, καθώς και τα 

εφάπαξ βοηθήµατα, τα οποία χορηγούνται σύµφωνα µε τους νόµους Ν.4153/1961 

(ΦΕΚ 45 Α'), α.ν.513/1968 (ΦΕΚ 186 Α'), Ν.103/1975 (ΦΕΚ 167 Α') και 

Ν.303/1976 (ΦΕΚ 94 Α').  

4) Ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) από τις κάθε είδους καθαρές αποδοχές, 

πρόσθετες αµοιβές, αποζηµιώσεις και συντάξεις που καταβάλλονται αναδροµικά, 

σε έτος µεταγενέστερο από το έτος στο οποίο ανάγονται, σε µισθωτούς ή 

συνταξιούχους µε βάση νόµο, δικαστική απόφαση ή συλλογική σύµβαση, καθώς 

και από δεδουλευµένες καθαρές αποδοχές που εισπράττει καθυστερηµένα ο 

δικαιούχος, σε έτος µεταγενέστερο από το έτος στο οποίο ανάγονται, λόγω έκδηλης 

οικονοµικής αδυναµίας του εργοδότη του και εφόσον έγινε επίσχεση της εργασίας 

από τους µισθωτούς ή αν ο εργοδότης κηρύχτηκε σε κατάσταση πτώχευσης. 
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Εισόδηµα από υπηρεσίες ελεύθερων επαγγελµάτων και από κάθε άλλη 

πηγή  

Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων είναι οι αµοιβές από την 

άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος του ιατρού, οδοντιάτρου, κτηνιάτρου, 

φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, ψυχολόγου, µαίας, δικηγόρου, δικολάβου, 

συµβολαιογράφου, άµισθου υποθηκοφύλακα, δικαστικού επιµελητή, αρχιτέκτονα, 

µηχανικού, τοπογράφου, χηµικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, 

σχεδιαστή, δηµοσιογράφου, συγγραφέα, διερµηνέα, ξεναγού, µεταφραστή, καθηγητή ή 

δασκάλου, καλλιτέχνη γλύπτη ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή χαράκτη, ηθοποιού, 

εκτελεστή µουσικών έργων ή µουσουργού, καλλιτεχνών των κέντρων διασκέδασης, 

χορευτή, χορογράφου, σκηνοθέτη, σκηνογράφου, ενδυµατολόγου, διακοσµητή, 

οικονοµολόγου, αναλυτή, προγραµµατιστή, ερευνητή ή συµβούλου επιχειρήσεων, 

λογιστή ή φοροτέχνη, αναλογιστή, κοινωνιολόγου, κοινωνικού λειτουργού και 

εµπειρογνώµονα.  

Στο εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων περιλαµβάνεται και κάθε 

αµοιβή που καταβάλλεται:  

1) Σε πραγµατογνώµονες, διαιτητές, εκκαθαριστές γενικά, ελεγκτές ανώνυµων 

εταιριών, εκτελεστές διαθηκών, εκκαθαριστές κληρονοµιών και κηδεµόνες 

σχολάζουσας κληρονοµιάς.  

2) Σε συγγραφείς και µουσουργούς από συγγραφικά δικαιώµατα γενικά.  

3) Σε αντιπροσώπους επαγγελµατικών οργανώσεων και ιδιώτες για τη συµµετοχή τους 

σε κάθε είδους επιτροπές ή συµβούλια, από το ∆ηµόσιο, νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 

ή ιδιωτικού δικαίου, σωµατεία, ιδρύµατα, συνεταιρισµούς και οργανισµούς γενικά.  

4) Στη σύζυγο ή στο σύζυγο λόγω διατροφής, η οποία επιδικάστηκε σε αυτούς ή 

συµφωνήθηκε µε συµβολαιογραφική πράξη. Το ποσό της διατροφής που 

καταβάλλεται σε τέκνα, από οποιαδήποτε αιτία, δεν θεωρείται εισόδηµα τους.  

Ως εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων λογίζεται και κάθε εισόδηµα 

που δεν µπορεί να υπαχθεί σε κάποια από τις κατηγορίες Α' έως Ζ' της παρ. 2 του 

άρθρου 4. Σε προσαύξηση περιουσίας που προέρχεται από άγνωστη ή µη διαρκή ή µη 

σταθερή πηγή ή αιτία, ο φορολογούµενος µπορεί να κληθεί να αποδείξει είτε την 

πραγµατική πηγή ή αιτία προέλευσής της είτε ότι φορολογείται από άλλες διατάξεις 

είτε ότι απαλλάσσεται από το φόρο µε ειδική διάταξη, προκειµένου αυτό να µην 
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φορολογηθεί ως εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων της χρήσης κατά 

την οποία επήλθε η προσαύξηση.  

Ως εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα λογίζονται και οι πάσης φύσεως τόκοι που 

καταβάλλονται σε αρχιτέκτονες, µηχανικούς και τοπογράφους λόγω καθυστέρησης 

είσπραξης των αµοιβών τους για προσφερθείσες από αυτούς υπηρεσίες.  

Ως εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα θεωρούνται και τα εφάπαξ χρηµατικά 

ποσά που καταβάλλονται από τον Οργανισµό Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας Α.Ε. βάσει 

κανονισµού του προσωπικού του από το Λογαριασµό Νεότητας στα ενήλικα τέκνα των 

υπαλλήλων αυτού από ίδια κεφάλαια. Στο εισόδηµα αυτό διενεργείται παρακράτηση 

φόρου κατά την καταβολή του, από τον Οργανισµό Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας Α.Ε. και 

ο φόρος υπολογίζεται µε βάση την κλίµακα της παραγράφου 1 του άρθρου 9. Για την 

απόδοση του φόρου που παρακρατείται εφαρµόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 1 

του άρθρου 59.  

Εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα θεωρείται και η ωφέλεια που αποκτά ο 

δικαιούχος κατά την άσκηση δικαιώµατος προαίρεσης απόκτησης µετοχών, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις της παραγράφου 13 του άρθρου 13 του κ.ν.2910/1920 (ΦΕΚ 37 Α΄), σε 

τιµή κατώτερη από τη χρηµατιστηριακή τιµή κλεισίµατος των µετοχών της 

συγκεκριµένης εταιρείας, όταν ο δικαιούχος έχει αποχωρήσει από αυτή. Για το 

εισόδηµα αυτό εφαρµόζονται οι διατάξεις του πέµπτου και επόµενων εδαφίων της 

παραγράφου 1 του άρθρου 45.  

Χρόνος κτήσης του εισοδήµατος από υπηρεσίες ελευθέριου επαγγέλµατος θεωρείται 

ο χρόνος κατά τον οποίο παρασχέθηκαν οι υπηρεσίες από τον ελεύθερο επαγγελµατία. 

Όταν πρόκειται για παροχή υπηρεσιών διαρκείας, χρόνος κτήσης του εισοδήµατος 

θεωρείται ο χρόνος που καθίσταται απαιτητό κάθε επί µέρους τµήµα της αµοιβής για το 

µέρος αυτό και την υπηρεσία που παρασχέθηκε. Κατ’ εξαίρεση, για τους ελεύθερους 

επαγγελµατίες που αποκτούν εισόδηµα από παροχή υπηρεσιών στο ∆ηµόσιο και τα 

Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου, χρόνος κτήσης του εισοδήµατός τους θεωρείται ο 

χρόνος είσπραξής του. Ειδικά, για συγγραφείς, µουσουργούς και καλλιτέχνες 

ζωγράφους ή γλύπτες ή χαράκτες, το εισόδηµα που αποκτούν κάθε χρόνο από τα έργα 

της πνευµατικής τους παραγωγής κατανέµεται σε ίσα µέρη για να φορολογηθεί στο 

έτος της κτήσης του και στα τρία επόµενα έτη. Το ίδιο εφαρµόζεται και στην 

περίπτωση που προκύπτει ζηµία.10 

                                                           
10 http://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/7 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2                                                                                                                                                 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΩΝ                                                                                                                     

2.1 Κλίμακα Εισοδήματος         
Σε προηγούµενο κεφάλαιο αναλύθηκε ο τρόπος υπολογισµού του συνολικού καθαρού 

φορολογητέου εισοδήµατος του εκάστοτε φορολογούµενου. Στο εισόδηµα αυτό 

υπολογίζεται εν συνεχεία µέσω κλίµακας και λαµβάνοντας υπόψη ορισµένους 

φορολογικούς συντελεστές, που θα αναφερθούν παρακάτω, ένα ποσό φόρου, το οποίο 

έπειτα υπόκειται σε µειώσεις, ώστε να υπολογισθεί το συνολικό ποσό φόρου που θα 

κληθεί να καταβάλει ή να εισπράξει (σε περίπτωση επιστροφής φόρου) ο 

φορολογούµενος. Αναλυτικότερα:  

Σύµφωνα µε άρθρο 38 παράγραφος 2 του Ν.4024/2011 (ΦΕΚ Α' 226) µε τίτλο: 

«Συνταξιοδοτικές ρυθµίσεις, ενιαίο µισθολόγιο - βαθµολόγιο, εργασιακή εφεδρεία και 

άλλες διατάξεις εφαρµογής του µεσοπρόθεσµου πλαισίου δηµοσιονοµικής στρατηγικής 

2012-2015», αλλάζει η κλίµακα φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων.  

Η νέα αυτή κλίµακα έχει ισχύ για τα εισοδήµατα που αποκτώνται και τις δαπάνες που 

πραγµατοποιούνται  από 1/1/2011 και µετά.  

Το πραγµατικό δηλωθέν εισόδηµα ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις αντικειµενικές 

δαπάνες, υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του 

φορολογούµενου, υποβάλλεται σε φόρο µε βάση την κλίµακα του παρακάτω πίνακα:  

 

Πίνακας 2.1  

Φορολογική κλίµακα εισοδήµατος από κάθε πηγή 

Κλιµάκιο 
Εισοδήµατος 

(σε ευρώ) 

Φορολογικός 
Συντελεστής % 

Φόρος 
Κλιµακίου  

(σε ευρώ) 

Σύνολο 
Εισοδήµατος  

(σε ευρώ) 

Σύνολο Φόρου 
(σε ευρώ) 

5.000 0 0 5.000 0 

7.000 10 700 12.000 700 

4.000 18 720 16.000 1.420 

10.000 25 2.500 26.000 3.920 
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14.000 35 4.900 40.000 8.820 

20.000 38 7.600 60.000 16.420 

40.000 40 16.000 100.000 32.420 

Άνω των  

100.000 
45    

Πηγή: http://www.et.gr/images/stories/eidika_themata/A226_2011.pdf 

 

Σηµειώνεται ότι: Ειδικά για την παρακράτηση φόρου η παραπάνω κλίµακα έχει 

εφαρµογή µόνο για τα εισοδήµατα που αποκτήθηκαν από 1/1/2012 και µετά. 

Στον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι για εισόδηµα µέχρι πέντε χιλιάδες ευρώ (5.000€) ο 
φορολογικός συντελεστής είναι 0%, δηλαδή δεν φορολογείται. Παρακάτω θα 
αναφερθούν διάφοροι παράγοντες που διαφοροποιούν το ύψος του αφορολόγητου 
αυτού ποσού. 
Στα επόµενα κλιµάκια, πέραν του αφορολόγητου, ο υπολογισµός του φόρου που 

αναλογεί στο κάθε εισόδηµα υπολογίζεται µε πολλαπλασιασµό του κάθε ποσού 

εισοδήµατος µε τον αντίστοιχο φορολογικό συντελεστή.  

∆ηλαδή: 

π.χ. Έστω φορολογούµενος Α, που το καθαρό φορολογητέο εισόδηµά του 

υπολογίστηκε και είναι 14.000€. 

1ο κλιµάκιο: 

Σύµφωνα µε την κλίµακα οι πρώτες 5.000€ εισοδήµατος έχουν φορολογικό συντελεστή 

0% και άρα δεν φορολογούνται οπότε αφαιρώντας αυτές από τις 12.000€ έχουµε: 

12.000€ - 5.000€ = 7.000€.  

2ο κλιµάκιο: 

Οι επόµενες 7.000€ εισοδήµατος φορολογούνται µε συντελεστή 10% άρα:  

7.000€ × 10% =700€ φόρος  

3ο κλιµάκιο: 

Μέχρι τις 14.000€ µένουν ακόµα: 14.000€ - 5.000€ - 7.000€ = 2.000€ 

Αυτές οι 2.000€ θα φορολογηθούν µε συντελεστή 18% δηλ: 

2.000€ × 18% = 360€ φόρος 

Οπότε ο συνολικός φόρος που αναλογεί στον φορολογούµενο Α είναι:  

700€ + 360€ = 1.060€ φόρος  
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2.2 Αφορολόγητο Εισόδημα 

Ισχύς του αφορολόγητου εισοδήµατος (Το σύστηµα των αποδείξεων) 

Στο άρθρο 9 του Κ.Φ.Ε. όπως αυτό τροποποιήθηκε από τον Ν.4024/2011, αναφέρεται 

ότι το εκάστοτε αφορολόγητο ποσό της κλίµακας του πίνακα 2.1 ισχύει µόνο εφόσον ο 

φορολογούµενος προσκοµίσει αποδείξεις, που έχουν εκδοθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) για δαπάνες αγοράς αγαθών και λήψης 

υπηρεσιών, τις οποίες πραγµατοποιεί είτε ο ίδιος ο φορολογούµενος είτε η σύζυγος του 

ή τα τέκνα που τους βαρύνουν.   

Έτσι: 

Ο φορολογούµενος απαιτείται να προσκοµίσει αποδείξεις δαπανών συνολικού ποσού  

ίσου µε το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του δηλούµενου εισοδήµατός του, για ποσό 

εισοδήµατος µέχρι 60.000€. Αν το ποσό των προσκοµιζόµενων αποδείξεων δαπανών 

του φορολογούµενου υπολείπεται του παραπάνω ποσού, τότε επιβάλλεται φόρος µε 

συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%) επί της διαφοράς. 

 Επίσης, οι πραγµατοποιηθείσες δαπάνες υπολογίζονται αθροιστικά για τους δύο 

συζύγους, µόνο όµως εφόσον έχουν περιληφθεί στην εµπρόθεσµη δήλωση και 

επιµερίζονται µεταξύ των συζύγων ανάλογα µε το δηλούµενο και φορολογούµενο, 

σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις, ατοµικό εισόδηµα της εµπρόθεσµης δήλωσής τους. 

Εξαιρέσεις: 

Στις πιο πάνω αποδείξεις δαπανών δεν συµπεριλαµβάνονται: 

1. Οι δαπάνες που προβλέπονται στις διατάξεις του άρθρου 9 

2. Οι δαπάνες για την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων που αναφέρονται στο 

άρθρο 17 

3. Οι δαπάνες ύδρευσης, αποχέτευσης, ηλεκτρισµού, τηλεπικοινωνιών, καθώς και 

οι δαπάνες εισιτηρίων κάθε είδους µεταφορικών µέσων 

Κατ' εξαίρεση, δικαιούνται το αφορολόγητο ποσό της κλίµακας του πίνακα 2.1, χωρίς 

όµως την απαραίτητη προσκόµιση αποδείξεων οι: 

1. ∆ηµόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στην αλλοδαπή και λοιπά πρόσωπα που 

αναφέρονται στην παράγραφο 3 του άρθρου 47 του Κ.Φ.Ε.  

2. Όσοι διαµένουν σε οίκο ευγηρίας  

3. ∆ιαµένοντες σε ψυχιατρικά καταστήµατα  
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4. Φυλακισµένοι  

5. Κάτοικοι κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποκτούν εισόδηµα στην 

Ελλάδα πλέον του ενενήντα τοις εκατό (90%) του συνολικού εισοδήµατός τους. 

Σηµείωση: 

 Η καταγραφή των στοιχείων των αποδείξεων δαπανών που απαιτείται να 

προσκοµιστούν µπορεί να γίνει ηλεκτρονικά µέσω του διαδικτύου στην ιστοσελίδα του 

Υπουργείου Οικονοµικών ή µέσω µαγνητικής κάρτας (φοροκάρτα) που είναι ανώνυµη 

και ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΗ για το φορολογούµενο.  

Τα δεδοµένα που καταγράφονται είναι: 

� Ο Α.Φ.Μ. του εκδότη της απόδειξης,  

� Η ηµεροµηνία και το ποσό της συναλλαγής.  

Αρµόδια αρχή για τη συλλογή και την επεξεργασία των δεδοµένων είναι η Γ.Γ.Π.Σ. του 

Υπουργείου Οικονοµικών.  

 

∆ιαφοροποίηση ύψους αφορολογήτου εισοδήµατος  

Το αφορολόγητο ποσό εισοδήµατος του πρώτου κλιµακίου του πίνακα 2.1 (5.000€), 

προκειµένου για ορισµένες περιπτώσεις φορολογουµένων διαµορφώνεται ως εξής: 

1) Το ύψος του αφορολόγητου ποσού εισοδήµατος του πρώτου κλιµακίου ορίζεται 

στις εννέα χιλιάδες ευρώ (9.000€),όταν πρόκειται για: 

� Νέους ηλικίας έως και 30 ετών 

� Άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

� Συνταξιούχος άνω των 65 ετών 

� Συνταξιούχους ανεξαρτήτως ηλικίας, εφόσον έχουν παιδιά µε ειδικές ανάγκες. 

Σηµειώνεται επίσης ότι οι φορολογούµενοι των άνω περιπτώσεων δικαιούνται το 

αφορολόγητο των 9.000€, εφόσον το δηλωθέν εισόδηµά τους, είτε αυτό είναι 

πραγµατικό είτε προκύπτει βάση αντικειµενικών δαπανών και υπηρεσιών, δεν 

υπερβαίνει τις εννέα χιλιάδες ευρώ. Ειδικά για τα πρόσωπα των πιο πάνω περιπτώσεων, 

εάν το συνολικό τους εισόδηµα είναι από 9.000€ και άνω, τότε το ποσό του φόρου που 

προκύπτει µε βάση την κλίµακα του πίνακα 2.1 περιορίζεται ώστε το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα που προκύπτει µετά την αφαίρεση του φόρου να µην υπολείπεται του ποσού 

των 9.000€.   
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1ο Παράδειγµα: Συνταξιούχος µε εισόδηµα 9.500€ χάνει το αφορολόγητο όριο 

των 9.000€. Ο εν λόγω συνταξιούχος θα έχει αφορολόγητο 5.000€ όπως και οι 

υπόλοιποι φορολογούµενοι και θα πληρώσει φόρο 450€ (9.500€ - 5.000€ = 

4.500€ → 4.500€ × 10% φορολογικό συντελεστή = 450€ φόρος άρα 9.500€ - 

450€ = 9.050€ άρα δεν υπολείπεται του ποσού των 9.000€). 

2ο Παράδειγµα: Ένας άλλος συνταξιούχος µε εισόδηµα ύψους 9.400€ θα 

συνεχίσει να έχει το αφορολόγητο όριο των 9.000€. Και αυτό διότι εάν 

φορολογηθεί µε συντελεστή 10% για το τµήµα του εισοδήµατος άνω των 

5.000€, µειώνονται τα καθαρά του εισοδήµατα κάτω από τα 9.000 ευρώ 

(δηλαδή 9.400€ - 5.000€ = 4.400€ → 4.400€ × 10% = 440€ φόρος και 9.400€ - 

440€ = 8.960€ άρα υπολείπεται του ποσού των 9.000€).  

2) Το αφορολόγητο αυξάνεται κατά 2000€ για κάθε ένα από τα δύο πρώτα τέκνα του 

φορολογούµενου και κατά 3000€ για κάθε επόµενο τέκνο που πιθανώς να έχει. Το 

ποσό µε το οποίο προσαυξάνετε το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου, 

µειώνει το ποσό του δευτέρου κλιµακίου και εάν αυτό δεν επαρκεί το ποσό του 

τρίτου κλιµάκιου και όποιου επόµενου απαιτείται.  

Σηµείωση:  Εάν ο ένας σύζυγος δεν έχει εισόδηµα ή αυτό που έχει είναι 

µικρότερο από το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου, τότε το αφορολόγητο 

ποσό που αφορά τα τέκνα ή η διαφορά που προκύπτει και µέχρι το αφορολόγητο 

ποσό που αφορά τα τέκνα προστίθεται στο αφορολόγητο ποσό του άλλου συζύγου. 

Παράδειγµα: 

Έστω µισθωτός µε 3 παιδιά και καθαρό φορολογητέο εισόδηµα 20.000€. 

Το αφορολόγητο ποσό που δικαιούται είναι: 

Αρχικό αφορολόγητο ποσό 1ου κλιµακίου: 5.000€ 

Αύξηση λόγω τέκνων:  

Πρώτο τέκνο: +2.000€, ∆εύτερο τέκνο: +2.000€, Τρίτο τέκνο: +3.000€,  

Συνολικό αφορολόγητο ποσό: 

5.000€ + 2.000€ + 2.000€ + 3.000€ = 12.000€ 

Τα 12.000€ δεν φορολογούνται καθώς πολλαπλασιάζονται µε το συντελεστή του 

πρώτου κλιµακίου που είναι 0%. 

Το ποσό των 7.000€ (2.000€ + 2.000€ + 3.000€) κατά το οποίο αυξήθηκε το 1ο 

κλιµάκιο (το αφορολόγητο), λόγω των  τέκνων του φορολογούµενου, µειώνει 

ισόποσα το επόµενο κλιµάκιο. ∆ηλαδή οι επόµενες 7.000€ εισοδήµατος του 2ου 
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κλιµακίου µειώνονται κατά 7.000€ και έτσι µε το συντελεστή 10% φορολογούνται 

πλέον 0€.  

Οπότε τα υπόλοιπα 8.000€ που αποµένουν για να φορολογηθούν (20.000€ - 

12.000€ = 8.000€), φορολογούνται βάση των επόµενων κλιµακίων ως εξής: 

Οι 4.000€ φορολογούνται µε το συντελεστή 18% του 3ου κλιµακίου και 

προκύπτει φόρος: 4.000€ × 18% = 720€, ενώ οι υπόλοιπες 4.000€ (8.000€ - 4.000€ 

= 4.000€) φορολογούνται µε το συντελεστή 25% του 4ου κλιµακίου και ο φόρος 

που προκύπτει είναι:  4.000€ × 25% = 1.000€. Συνεπώς ο συνολικός φόρος που 

αντιστοιχεί στον φορολογούµενο είναι: 1.000€ + 720€ = 1.720€  

3) Το αφορολόγητο ποσό της κλίµακας αυξάνεται κατά 2.000€ ως δαπάνη χωρίς 

δικαιολογητικά, για τον ίδιο το φορολογούµενο και για καθένα από τα πρόσωπα 

που συνοικούν µε αυτόν ή τον βαρύνουν, εφόσον:  

�  Παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67% ) και πάνω από νοητική 

καθυστέρηση,  φυσική αναπηρία η ψυχική πάθηση,  µε βάση τη γνωµάτευση 

της οικείας πρωτοβάθµιας υγειονοµικής επιτροπής,  που εδρεύει σε κάθε νοµό.  

∆ε λαµβάνετε υπόψη επαγγελµατική ή ασφαλιστική αναπηρία. 

� Είναι τυφλοί που είναι γραµµένοι στο γενικό µητρώο τυφλών, που τηρείται στην 

οικεία νοµαρχία. 

� Είναι νεφροπαθείς που τελούν υπό αιµοκάθαρση ή περιτοναϊκή κάθαρση ή 

έχουν κάνει µεταµόσχευση νεφρού, καθώς και τα πρόσωπα που πάσχουν από 

µεσογειακή, δρεπανοκυτταρική και µικροδρεπανοκυτταρική αναιµία και κάνουν 

µεταγγίσεις αίµατος. 

� Είναι ανάπηροι αξιωµατικοί ή οπλίτες, οι οποίοι µε την ιδιότητα του αναπήρου 

παίρνουν σύνταξη από το δηµόσιο ταµείο ή αξιωµατικοί οι οποίοι έχουν τεθεί 

σε κατάσταση πολεµικής διαθεσιµότητας ή αξιωµατικοί που εξαιτίας πολεµικού 

τραύµατος ή νοσήµατος που επήλθε λόγω κακουχιών σε πολεµική περίοδο, 

βρίσκονται σε κατάσταση υπηρεσίας γραφείου, ή πρόσωπα που έχουν υπαχθεί 

στις διατάξεις του Ν.1579/1950 (Α' 286) και του ν.δ.330/1947 (Α' 84). 

�  Είναι θύµατα πολέµου. Θύµατα πολέµου κατά την έννοια του παρόντος είναι τα 

πρόσωπα που λαµβάνουν σύνταξη από πολεµική αιτία. Με τα θύµατα πολέµου 

εξοµοιώνονται και τα πρόσωπα τα οποία ως µέλη οικογενειών αξιωµατικών και 

οπλιτών, οι οποίοι απεβίωσαν κατά την εκτέλεση διατεταγµένης υπηρεσίας σε 

ειρηνική περίοδο, δικαιούνται σύνταξη από το δηµόσιο ταµείο. 
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� Παίρνουν σύνταξη από το δηµόσιο ταµείο ως ανάπηροι ή θύµατα εθνικής 

αντίστασης ή εµφυλίου πολέµου σύµφωνα µε τις διατάξεις των νόµων 

Ν.1543/1985 (Α'73) και Ν.1863/1985 (Α' 204), όπως τροποποιήθηκαν µε τον 

Ν.1976/1991 (Α' 184). 

2.3 Μειώσεις Φόρου  

∆απάνες που µειώνουν το φόρο 

Το ποσό του φόρου που προκύπτει από την προηγούµενη υποενότητα µειώνεται 

κατά ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί κάθε καταβαλλόµενης από τις παρακάτω 

δαπάνες: 

1) Των εξόδων ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης του φορολογουµένου και των 

λοιπών προσώπων που τον βαρύνουν. Σηµειώνεται ότι το ποσό της µείωσης δεν 

µπορεί να υπερβεί τις τρεις χιλιάδες ευρώ (3.000€). Ως έξοδα ιατρικής και 

νοσοκοµειακής περίθαλψης θεωρούνται τα εξής:  

�  Οι αµοιβές που καταβάλλονται σε ιατρούς, όλων των ειδικοτήτων για ιατρικές 

επισκέψεις και εξετάσεις, καθώς και οι αµοιβές που καταβάλλονται σε 

οδοντιάτρους, για οδοντοθεραπεία, οδοντοπροσθετική και γναθοχειρουργική. 

� Τα έξοδα νοσηλείας που καταβάλλονται σε νοσηλευτικά ιδρύµατα ή ιδιωτικές 

κλινικές, στα οποία περιλαµβάνονται και τα έξοδα για φαρµακευτική περίθαλψη 

µέσα σε αυτά, καθώς και οι δαπάνες που καταβάλλονται για διαρκή κάλυψη 

ιατρικών αναγκών. 

� Οι αµοιβές που καταβάλλονται σε νοσοκόµο για την παροχή υπηρεσιών σε 

ασθενή κατά τη νοσηλεία του σε νοσοκοµείο ή κλινική ή στο σπίτι. 

�  Η δαπάνη για την αντικατάσταση µελών του σώµατος µε τεχνητά µέλη, καθώς 

και η δαπάνη για την αγορά ή τοποθέτηση στο σώµα του ασθενούς οργάνων, τα 

οποία είναι αναγκαία για τη φυσιολογική λειτουργία του ανθρώπινου 

οργανισµού. 

� Τα έξοδα νοσοκοµειακής περίθαλψης των τέκνων που είναι άγαµα ή 

διαζευγµένα ή τελούν σε κατάσταση χηρείας, εφόσον το ετήσιο φορολογούµενο 

και απαλλασσόµενο εισόδηµα τους δεν υπερβαίνει το ποσό των έξι χιλιάδων 

ευρώ (6.000€) και πάσχουν από ανίατο νόσηµα, καθώς επίσης και µε τις ίδιες 

προϋποθέσεις η δαπάνη για την περίθαλψη µε οποιονδήποτε τρόπο των τυφλών, 

κωφαλάλων ή διανοητικά καθυστερηµένων τέκνων του φορολογούµενου, όπως 
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και η δαπάνη τους για δίδακτρα ή τροφεία που καταβάλλονται γι' αυτά τα τέκνα 

σε ειδικές για την πάθηση τους σχολές ή θεραπευτήρια. 

�  Ποσό ίσο µε το πενήντα τοις εκατό (50%) της δαπάνης που καταβάλλεται σε 

επιχειρήσεις περίθαλψης ηλικιωµένων, οι οποίες λειτουργούν νόµιµα. 

Στις δαπάνες αυτές περιλαµβάνονται και οι δαπάνες για έξοδα ιατρικής και 

νοσοκοµειακής περίθαλψης των προσώπων, τα οποία συνοικούν µε τον 

φορολογούµενο και παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και 

πάνω από νοητική καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση µε βάση 

τη γνωµάτευση της οικείας πρωτοβάθµιας υγειονοµικής επιτροπής, που εδρεύει 

σε κάθε νοµό ή είναι τυφλοί που είναι γραµµένοι στο γενικό µητρώο τυφλών, 

που τηρείται στην οικεία νοµαρχία και έχουν αποκτήσει ετήσιο εισόδηµα πάνω 

από έξι χιλιάδες ευρώ (6.000€). Στην περίπτωση αυτή, εκπίπτει το ποσό των 

εξόδων ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης που υπερβαίνει το συνολικό 

ετήσιο καθαρό πραγµατικό, φορολογούµενο µε τις γενικές διατάξεις ή µε ειδικό 

τρόπο ή απαλλασσόµενο ή τεκµαρτό εισόδηµα των προσώπων αυτών.  

Επίσης, περιλαµβάνονται οι δαπάνες για έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής 

περίθαλψης των τέκνων, στην περίπτωση που καταβάλλονται από γονέα που δεν 

συνοικεί µαζί τους, λόγω διάζευξης µε τον άλλο γονέα. 

 

2) Του ποσού του µισθώµατος που καταβάλλεται ετησίως για κύρια κατοικία του 

φορολογούµενου και της οικογένειας του. ∆ιευκρινίζεται ότι δεν δικαιούνται την 

έκπτωση αυτή όσοι παίρνουν στεγαστικό επίδοµα. Οµοίως, δεν δικαιούνται τη 

µείωση αυτή οι φορολογούµενοι, όταν οι ίδιοι ή οι σύζυγοι τους ή τα τέκνα που 

τους βαρύνουν έχουν πλήρη κυριότητα ή κατοχή, εξ' ολοκλήρου, σε οικία µε 

επιφάνεια τουλάχιστον ίση µε εκείνη της µισθωµένης κύριας κατοικίας, η οποία 

βρίσκεται στον ίδιο νοµό µε τη µισθωµένη. Το παραπάνω εφαρµόζεται και όταν η 

πιο πάνω οικία ανήκει εξ' αδιαιρέτου είτε στον φορολογούµενο και στη σύζυγο του, 

είτε στον φορολογούµενο και στα τέκνα τους που τους βαρύνουν, είτε στη σύζυγο 

του και στα τέκνα τους που τους βαρύνουν.  

 

3) Του ποσού του µισθώµατος που καταβάλλει ετησίως για τα τέκνα του ο 

φορολογούµενος που µισθώνει κατοικίες για την ικανοποίηση των στεγαστικών 

αναγκών τους, τα οποία φοιτούν σε αναγνωρισµένα σχολεία ή σχολές του 

εσωτερικού, εφόσον αυτά τον βαρύνουν και εφόσον οι κατοικίες που µισθώνονται 



46 

 

βρίσκονται στην πόλη που έχει την έδρα της η σχολή ή το σχολείο που φοιτούν τα 

τέκνα του και αυτός ή τα τέκνα του δεν έχουν άλλη κατοικία σε αυτή την πόλη. Η 

περιοχή των δήµων του κεντρικού, του νότιου, του βόρειου, του δυτικού τοµέα και 

του Πειραιά της Περιφέρειας Αττικής, θεωρείται ως µια πόλη. Η έκπτωση 

αναγνωρίζεται, µόνο όταν ο φορολογούµενος αναγράψει στις οικείες ενδείξεις της 

ετήσιας δήλωσης φόρου εισοδήµατος τον αριθµό φορολογικού µητρώου του 

εκµισθωτή. Αν πρόκειται για εκµισθωτές που δεν κατοικούν ούτε διαµένουν στην 

Ελλάδα, µπορεί να αναγράφεται ο αριθµός φορολογικού µητρώου του 

πληρεξούσιου ή νόµιµου εκπροσώπου τους. Για τους ανήλικους εκµισθωτές που 

δεν έχουν αριθµό φορολογικού µητρώου, αναγράφεται το αντίστοιχο στοιχείο του 

προσώπου που έχει την επιµέλεια του ανηλίκου. 

 

4) Του ποσού της δαπάνης για παράδοση κατ' οίκον ιδιαίτερων µαθηµάτων ή για 

φροντιστήρια οποιασδήποτε αναγνωρισµένης εκπαιδευτικής βαθµίδας ή ξένων 

γλωσσών, το οποίο καταβάλλει ετησίως ο φορολογούµενος για κάθε τέκνο που τον 

βαρύνει ή για τον ίδιο. Στη δαπάνη της υποπερίπτωσης αυτής περιλαµβάνεται και η 

δαπάνη που καταβάλλεται ετησίως από γονείς που βρίσκονται σε διάζευξη, για 

κάθε τέκνο από αυτά, στην περίπτωση που δεν συνοικούν µαζί του. 

Σηµείωση: 

Το ποσό της κάθε δαπάνης των περιπτώσεων 2, 3 και 4 επί της οποίας υπολογίζεται 

η µείωση, δεν µπορεί να υπερβεί το ποσό των χιλίων ευρώ (1.000€). Για τον 

υπολογισµό των ποσών µείωσης του φόρου οι δαπάνες των περιπτώσεων 2, 3 και 4 

λαµβάνονται διακεκριµένα για τον φορολογούµενο και για κάθε τέκνο που τον βαρύνει.  

Το ποσό της κάθε δαπάνης των περιπτώσεων 2, 3 και 4, η οποία υπολογίζεται 

αθροιστικά και για τους δύο συζύγους, µειώνει το φόρο, µόνον εφόσον έχει περιληφθεί 

στην αρχική δήλωση και µερίζεται µεταξύ των συζύγων ανάλογα µε το ύψος του 

εισοδήµατος του καθενός που φορολογείται µε τις γενικές διατάξεις, όπως αυτό 

δηλώθηκε µε την αρχική δήλωση ή συµπληρωµατική µέχρι τη λήξη της προθεσµίας. 

 

5) Του ποσού των δεδουλευµένων τόκων που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο 

για στεγαστικά δάνεια για απόκτηση πρώτης κατοικίας, που χορηγούνται στον 

φορολογούµενο µε υποθήκη ή προσηµείωση από τράπεζες, το Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων, τα Ταχυδροµικά Ταµιευτήρια και λοιπούς 

πιστωτικούς οργανισµούς, εφόσον οφείλονται από αυτόν και η υποθήκη ή 
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προσηµείωση έχει εγγραφεί σε ακίνητο του ή του άλλου συζύγου ή των τέκνων που 

τους βαρύνουν. 

Σε περίπτωση σύναψης νέου δανείου από ένα από τα ανωτέρω νοµικά πρόσωπα, 

ανεξάρτητα αν είναι το ίδιο µε αυτό που χορήγησε το αρχικό δάνειο ή όχι, µε σκοπό 

την εξόφληση από τον υπόχρεο του παλαιού δανείου, οι δεδουλευµένοι τόκοι του 

νέου δανείου που αντιστοιχούν στο τµήµα αυτού που διατέθηκε για την εξόφληση 

του ανεξόφλητου υπολοίπου του παλαιού στεγαστικού δανείου, εφόσον συντρέχουν 

οι προϋποθέσεις που αναφέρονται στην προηγούµενη παράγραφο, αναγνωρίζονται 

για µείωση του φόρου για το χρονικό διάστηµα που υπολείπεται από τη χορήγηση 

του νέου δανείου µέχρι τη λήξη του παλαιού δανείου. Για την αναγνώριση της 

µείωσης πρέπει στο δανειστικό συµβόλαιο του νοµικού προσώπου που χορήγησε το 

νέο δάνειο να αναγράφονται απαραιτήτως ο σκοπός του δανείου, το ανεξόφλητο 

ποσό του παλαιού δανείου, ο χρόνος λήξης του παλαιού δανείου και ότι έχει 

εγγραφεί υποθήκη ή προσηµείωση µε τις ίδιες προϋποθέσεις που ίσχυαν και για το 

παλαιό δάνειο. 

 

6) Του ποσού των δεδουλευµένων τόκων που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο 

για στεγαστικά δάνεια για απόκτηση πρώτης κατοικίας που χορηγούνται από 

ασφαλιστικές επιχειρήσεις στους υπαλλήλους τους, εφόσον οφείλονται από αυτούς 

και η υποθήκη ή προσηµείωση έχει εγγραφεί σε ακίνητο τους ή του άλλου συζύγου 

ή των τέκνων που τους βαρύνουν. 

 

7) Του ποσού των δεδουλευµένων τόκων που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο 

για προκαταβολές που χορηγούνται από τα Ταµεία Αλληλοβοήθειας Στρατού, 

Ναυτικού και Αεροπορίας, για απόκτηση πρώτης κατοικίας από τους 

βοηθηµατούχους αυτών. 

Σηµείωση: 

Κατά την εφαρµογή των περιπτώσεων 5, 6 και 7 δεν θεωρείται ότι αποκτάται πρώτη 

κατοικία, αν ο υπόχρεος, ο άλλος σύζυγος και τα τέκνα που τους βαρύνουν, έχουν 

δικαίωµα πλήρους κυριότητας ή ισόβιας επικαρπίας ή οίκησης, εξ' ολοκλήρου ή επί 

ιδανικού µεριδίου, σε άλλη οικία ή οικίες, εφόσον το άθροισµα της συνολικής 

επιφάνειας που τους αντιστοιχεί υπερβαίνει τα εβδοµήντα (70) τ.µ. 
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Η επιφάνεια αυτή προσαυξάνεται κατά είκοσι (20) τ.µ. για καθένα από τα δύο πρώτα 

τέκνα και κατά είκοσι πέντε (25) τ.µ. για το τρίτο και καθένα από τα επόµενα τέκνα που 

βαρύνουν τον υπόχρεο ή τον άλλο σύζυγο. 

Αν η επιφάνεια της πρώτης κατοικίας υπερβαίνει τα εκατόν είκοσι (120) τ.µ., το 

ποσό της δαπάνης που µειώνει το φόρο περιορίζεται στο µέρος που αναλογεί 

επιµεριστικά στη µέχρι των εκατόν είκοσι (120) τ.µ. επιφάνεια της κατοικίας. 

 

8) Του ποσού των δεδουλευµένων τόκων που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο 

για δάνεια που χορηγούνται στον φορολογούµενο από τράπεζες, το Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων, τα Ταχυδροµικά Ταµιευτήρια και λοιπούς 

πιστωτικούς οργανισµούς, εφόσον οφείλονται από αυτόν, για αναστήλωση, 

επισκευή, συντήρηση ή εξωραϊσµό διατηρητέων κτισµάτων, καθώς και κτισµάτων 

που βρίσκονται σε περιοχές χαρακτηριζόµενες ως παραδοσιακά τµήµατα πόλεων ή 

ως παραδοσιακοί οικισµοί. 

Το ποσοστό της µείωσης των περιπτώσεων 5, 6, 7 και 8 υπολογίζεται στους τόκους 

που αντιστοιχούν στο τµήµα του δανείου έως διακόσιες χιλιάδες ευρώ (200.000€). 

Το ποσό της δαπάνης των περιπτώσεων 5, 6, 7 και 8  δεν πρέπει να έχει εκπέσει µε 

βάση άλλη διάταξη. 

Οι διατάξεις των περιπτώσεων 5, 6, 7 και 8 εφαρµόζονται για δεδουλευµένους 

τόκους που καταβάλλονται από 1/1/2011 και µετά, ανεξάρτητα του χρόνου 

σύναψης του δανείου, καθώς και του χρόνου χορήγησης της προκαταβολής. 

 

9) Του ποσού της ετήσιας δαπάνης που καταβάλλει ο φορολογούµενος για 

ασφάλιστρα ασφαλίσεων ζωής, θανάτου, προσωπικών ατυχηµάτων και ασθένειας 

για την ασφάλιση του ίδιου, της συζύγου του και των τέκνων που τους βαρύνουν. 

Στη δαπάνη αυτή περιλαµβάνονται και τα ασφάλιστρα που καταβάλλονται ετησίως 

για την ασφάλιση τέκνων, από γονείς που βρίσκονται σε διάζευξη και δεν 

συνοικούν µαζί τους.  

Το ποσό της δαπάνης ασφαλίστρων επί του οποίου υπολογίζεται η µείωση δεν 

µπορεί να υπερβεί τα χίλια διακόσια (1.200) ευρώ για άγαµο και τα δύο χιλιάδες 

τετρακόσια (2.400) ευρώ για οικογένεια.  

Το ποσό αυτό υπολογίζεται αθροιστικά και για τους δύο συζύγους, µειώνει το φόρο 

µόνον εφόσον έχει περιληφθεί στην αρχική δήλωση και επιµερίζεται µεταξύ των 
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συζύγων ανάλογα µε το ύψος του εισοδήµατος του καθενός που φορολογείται 

σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις, όπως αυτό δηλώθηκε µε την αρχική δήλωση. 

 

10) Του ποσού της διατροφής που καταβάλλεται από τον έναν σύζυγο στον άλλο και 

επιδικάστηκε ή συµφωνήθηκε µε συµβολαιογραφική πράξη. Το ποσό της µείωσης 

του φόρου δεν µπορεί να υπερβεί τα χίλια πεντακόσια (1.500) ευρώ. 

 

11) Των ποσών που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο λόγω δωρεάς σε 

οργανισµούς και ιδρύµατα όπως:  

� Στο ∆ηµόσιο 

� Στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

� Στο Εθνικό Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής 

� Στους ιερούς ναούς 

� Στις ιερές µονές του Αγίου Όρους 

� Στο Οικουµενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως 

� Στα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας και Ιεροσολύµων 

� Στην Ιερά Μονή Σινά 

� Στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας 

� Στα ηµεδαπά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα 

� Στα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα 

� Στα νοσοκοµεία που είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και 

επιχορηγούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισµό  

� Στο Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων. 

 

12) Της αξίας των ιατρικών µηχανηµάτων και των ασθενοφόρων αυτοκινήτων, που 

µεταβιβάζονται λόγω δωρεάς στα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα και 

τα νοσοκοµεία που αποτελούν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και 

επιχορηγούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισµό. 

 

13) Των χρηµατικών ποσών που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο λόγω δωρεάς 

προς τα κοινωφελή ιδρύµατα, τα σωµατεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που 

παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης και χορηγούν υποτροφίες, τα ηµεδαπά νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που 

νόµιµα έχουν συσταθεί ή συνιστώνται και τα οποία επιδιώκουν κοινωφελείς 
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σκοπούς, τους ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς και τα ερευνητικά κέντρα 

που αποτελούν ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα. 

 

14) Των χρηµατικών ποσών που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο λόγω 

χορηγίας προς τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα 

ιδιωτικού δικαίου που νόµιµα υπάρχουν ή συνιστώνται, εφόσον επιδιώκουν 

σκοπούς πολιτιστικούς.  

(Πολιτιστικοί σκοποί είναι, ιδίως, η καλλιέργεια, προαγωγή και διάδοση των 

γραµµάτων, της µουσικής, του χορού, του θεάτρου, του κινηµατογράφου, της 

ζωγραφικής, της γλυπτικής και των τεχνών γενικότερα, καθώς και η ίδρυση, 

επέκταση και συντήρηση των αναγνωρισµένων ιδιωτικών µουσείων, όπως τέχνης, 

φυσικής ιστορίας, εθνολογικών και λαογραφικών). 

Όταν τα ποσά των δωρεών και των χορηγιών των περιπτώσεων 11, 12, 13, και 14, 

µε εξαίρεση τις δωρεές που καταβάλλονται στους δωρεοδόχους, οι οποίοι 

αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο, υπερβαίνουν τα τριακόσια ευρώ (300€) ετησίως, 

λαµβάνονται υπόψη µόνον εφόσον έχουν κατατεθεί σε ειδικό λογαριασµό του 

νοµικού προσώπου, που πρέπει να ανοιχθεί για το σκοπό αυτόν στο Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή σε τράπεζα που νόµιµα λειτουργεί στην Ελλάδα. 

 Το συνολικό ποσό των δωρεών και χορηγιών της περίπτωσης αυτής επί του οποίου 

υπολογίζεται η µείωση δεν µπορεί να υπερβαίνει το δέκα τοις εκατό (10%) του 

συνολικού εισοδήµατος που φορολογείται σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις. 

Η µείωση διενεργείται εφόσον τα ποσά των δωρεών και χορηγιών υπερβαίνουν 

συνολικά τα εκατό ευρώ (100€). 

Το συνολικό ποσό των χρηµατικών δωρεών και χορηγιών των περιπτώσεων 11, 12, 

13 και 14, στο οποίο υπολογίζεται η µείωση, δεν µπορεί να υπερβεί ποσοστό δέκα 

τοις εκατό (10%) του εισοδήµατος που προκύπτει.  

Τα χρηµατικά ποσά αυτών των δωρεών και χορηγιών δεν πρέπει να έχουν εκπέσει 

µε βάση άλλη διάταξη. 

 

15) Του ποσού της δαπάνης για επεµβάσεις ενεργειακής αναβάθµισης ακινήτου που 

εντάσσονται σε έργα του επιχειρησιακού προγράµµατος «Περιβάλλον Αειφόρος 

Ανάπτυξη» στο πλαίσιο του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) ή 

και για επεµβάσεις ενεργειακής αναβάθµισης ακινήτου που θα προκύψουν µετά από 
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ενεργειακή επιθεώρηση και τις κανονιστικές πράξεις που εκδίδονται κατ' 

εξουσιοδότηση του και αφορούν: 

� Την αντικατάσταση του λέβητα πετρελαίου για την εγκατάσταση 

τηλεθέρµανσης ή για νέα εγκατάσταση τηλεθέρµανσης ή συστήµατος που κάνει 

χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, καθώς και για παρεµβάσεις στο 

υφιστάµενο σύστηµα που αφορούν σε σύστηµα αντιστάθµισης στον 

καυστήρα/λέβητα σε συνδυασµό µε αυτονοµία θέρµανσης και µόνωση 

σωληνώσεων. 

� Την αλλαγή εγκατάστασης κεντρικού κλιµατισµού χρήσης καυσίµου από 

πετρέλαιο σε φυσικό αέριο ή για νέα εγκατάσταση φυσικού αερίου. 

� Την αγορά και εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών και για την εγκατάσταση 

κεντρικού κλιµατισµού µε χρήση ηλιακής ενέργειας. 

� Την αγορά και εγκατάσταση αποκεντρωµένων συστηµάτων παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας που βασίζονται σε Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 

(φωτοβολταϊκά, µικρές ανεµογεννήτριες) και συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και 

ψύξης θέρµανσης µε χρήση φυσικού αερίου ή ανανεώσιµων πηγών. 

� Τη θερµοµόνωση σε υφιστάµενα κτήρια µε τοποθέτηση διπλών 

θερµοµονωτικών υαλοπινάκων και θερµοµονωτικών πλαισίων/κουφωµάτων 

(συµπεριλαµβάνονται εξωτερικά καλύµµατα, παντζούρια και ρολά) και 

τοποθέτηση θερµοµόνωσης στο κέλυφος ή/και στην οροφή (δώµα ή στέγη). 

� Τη δαπάνη για τη διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης από αρµόδιο 

επιθεωρητή. Το ποσό της δαπάνης της περίπτωσης αυτής επί της οποίας 

υπολογίζεται η µείωση δεν µπορεί να υπερβεί το ποσό των τριών χιλιάδων ευρώ 

(3.000€). 

�  Του ποσού της δαπάνης των εισφορών που καταβάλλονται από τον 

φορολογούµενο σε ταµεία ασφάλισης του, εφόσον η καταβολή τους είναι 

υποχρεωτική από το νόµο, καθώς και το ποσό των καταβαλλόµενων εισφορών 

στις περιπτώσεις προαιρετικής ασφάλισης του σε ταµεία που έχουν συσταθεί µε 

νόµο. 

 

Μείωση φόρου λόγου παραµεθόριου   

 Για τον φορολογούµενο που αποκτά εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες, εφόσον 

αυτός προσφέρει υπηρεσίες ή κατοικεί για εννέα (9) τουλάχιστον µήνες µέσα στο έτος 
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που απέκτησε το εισόδηµα αυτό στους Νοµούς Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου, Λέσβου, 

Χίου, Σάµου και ∆ωδεκανήσου, καθώς και σε περιοχή των Νοµών Θεσπρωτίας, 

Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλης, Κιλκίς, Σερρών και ∆ράµας, η οποία 

περιλαµβάνεται σε ζώνη βάθους είκοσι χιλιοµέτρων (20χλµ) από τη µεθοριακή γραµµή, 

το ποσό του φόρου που προκύπτει µε βάση την κλίµακα µειώνεται κατά εξήντα  ευρώ 

(60€) για κάθε τέκνο που τον βαρύνει. 

 

Εκπτώσεις από το φόρο 

Από το ποσό του φόρου που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα εκπίπτουν: 

1) Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, στο εισόδηµα που υπόκειται 

σε φόρο µέσα στο ίδιο οικονοµικό έτος. 

2) Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε σε κράτος µε το οποίο η Ελλάδα έχει 

θέσει σε ισχύ Σ.Α.∆.Φ. για το εισόδηµα που προέκυψε σε αυτό και µέχρι του 

ποσού του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα, εφόσον ο 

φόρος που παρακρατήθηκε στο άλλο κράτος ορίζεται στις διατάξεις της 

Σ.Α.∆.Φ.  

Για την εξεύρεση του ποσού αυτού του φόρου, το ποσό του φόρου που 

προκύπτει στην Ελλάδα στο συνολικό εισόδηµα, µειώνεται κατά το ποσό που 

προβλέπεται και µερίζεται, ανάλογα µε τα δύο τµήµατα του εισοδήµατος στην 

Ελλάδα και στην αλλοδαπή. Εάν το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή 

παρακρατήθηκε είναι µεγαλύτερο από τον οφειλόµενο φόρο, η επιπλέον 

διαφορά επιστρέφεται. 

∆εν εκπίπτεται ο φόρος που καταβλήθηκε στην αλλοδαπή, εφόσον ο δικαιούχος 

του εισοδήµατος έχει φορολογηθεί µε εξάντληση της φορολογικής του 

υποχρέωσης. 

 

Λοιπές µειώσεις φόρου 

• Για τη σύζυγο η οποία έχει εισόδηµα από το οποίο προκύπτει φόρος, οι µειώσεις 

που αφορούν τα τέκνα της από προηγούµενο γάµο, τα χωρίς γάµο τέκνα της, 

τους γονείς της και τους ανήλικους ορφανούς από πατέρα και µητέρα συγγενείς 

της µέχρι το δεύτερο βαθµό, αφαιρούνται από το δικό της φόρο που προκύπτει 

µε βάση την κλίµακα.  
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• Όταν λόγω θανάτου του ενός από τους συζύγους υποβάλλονται χωριστές 

δηλώσεις, αν στο εισόδηµα του ενός συζύγου δεν προκύπτει φόρος ή ο φόρος 

που προκύπτει είναι κατώτερος από το άθροισµα των µειώσεων, το άθροισµα 

αυτών ή η διαφορά που προκύπτει δεν µειώνει το φόρο του άλλου συζύγου. 

Κατ' εξαίρεση, στην περίπτωση αυτή, µειώνουν το φόρο του άλλου συζύγου τα 

ποσά των µειώσεων που αφορούν έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής 

περίθαλψης του ενός συζύγου και των λοιπών προσώπων που συνοικούν µαζί 

του και τον βαρύνουν. 

Σηµείωση:  

Αν µε βάση τη φορολογική κλίµακα δεν προκύπτει για τον φορολογούµενο ποσό 

φόρου ή αυτό που προκύπτει είναι µικρότερο από το άθροισµα των µειώσεων που 

αφορούν αυτόν προσωπικά και τα πρόσωπα που τον βαρύνουν, ολόκληρο το ποσό 

των µειώσεων των περιπτώσεων αυτών ή η διαφορά που προκύπτει, µειώνει το ποσό 

του φόρου που προκύπτει µε βάση τη φορολογική κλίµακα για τον άλλο σύζυγο. 

Αν το συνολικό ποσό των µειώσεων είναι µεγαλύτερο του φόρου, ο οποίος 

προκύπτει µε βάση τη φορολογική κλίµακα για τον φορολογούµενο και τη σύζυγο 

του, η διαφορά δεν επιστρέφεται ούτε συµψηφίζεται. Το ποσό που αποµένει ύστερα 

από τις µειώσεις αποτελεί το φόρο που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα του 

φορολογούµενου. 

 

2.4 Πρόσθετοι Φόροι – Καταβολή Φόρου 

Συµπληρωµατικός φόρος στο εισόδηµα από ακίνητα 

Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, εκτός από το 

απαλλασσόµενο εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση γενικά, το ακαθάριστο ποσό αυτού 

υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή 

ενάµισι τοις εκατό (1,5%). Ειδικώς, ο συντελεστής αυξάνεται σε τρία τοις εκατό (3%) 

εφόσον η επιφάνεια κατοικίας υπερβαίνει τα τριακόσια τετραγωνικά µέτρα (300τ.µ.) 

της κατοικίας ή πρόκειται για επαγγελµατική ή εµπορική µίσθωση. 

 

Φόρος αµοιβών ναυτικών 

Ο φόρος στις αµοιβές που αποκτούν οι αξιωµατικοί και το κατώτερο πλήρωµα του 

εµπορικού ναυτικού από την παροχή υπηρεσιών σε εµπορικά πλοία, υπολογίζεται µε 
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αναλογικό συντελεστή έξι τοις εκατό (6%) για τους αξιωµατικούς και τρία τοις εκατό 

(3%) για το κατώτερο πλήρωµα, στις αµοιβές που αποκτώνται από το ηµερολογιακό 

έτος 2010 και επόµενα.  

Αν ο φόρος που εξευρίσκεται µε αυτόν τον τρόπο είναι ανώτερος από το φόρο που 

προκύπτει, το επιπλέον ποσό φόρου επιστρέφεται ύστερα από την υποβολή της 

σχετικής ετήσιας δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος στον προϊστάµενο της αρµόδιας 

οικονοµικής υπηρεσίας. 

Για να εξευρεθεί ο φόρος που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα των 

αξιωµατικών και του κατώτερου πληρώµατος του εµπορικού ναυτικού, σε περίπτωση 

που τα πρόσωπα αυτά αποκτούν εκτός από τις αµοιβές τους για τις υπηρεσίες τους σε 

εµπορικά πλοία, αντίστοιχα και εισοδήµατα από τις κατηγορίες Α' έως Ζ' του άρθρου 4 

του Ν.4024, το ποσό του φόρου που αναλογεί στο κύριο εισόδηµα αθροίζεται µε το 

ποσό του φόρου που αναλογεί επιµεριστικά στα άλλα εισοδήµατα του υπόχρεου. 

 Για την εξεύρεση του φόρου που αναλογεί επιµεριστικά στα άλλα εισοδήµατα του 

υπόχρεου επιµερίζεται ο φόρος που προκύπτει στο συνολικό εισόδηµά του, ανάλογα µε 

τα ποσά των αµοιβών του, ως αξιωµατικού ή κατώτερου πληρώµατος των εµπορικών 

πλοίων και των εισοδηµάτων του από τις κατηγορίες Α' έως Ζ'.  

 

Καταβολή φόρου 

Ο φόρος, που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα ή το υπόλοιπο που αποµένει 

µετά τις εκπτώσεις της προηγούµενης παραγράφου, καταβάλλεται σε τρεις (3) ίσες 

δόσεις από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις 

δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του επόµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η 

καθεµία από τις επόµενες την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα 

του τρίτου και πέµπτου µήνα, αντιστοίχως, από τη βεβαίωση του φόρου. 

Αν ο φόρος βεβαιώνεται τους µήνες Αύγουστο και Σεπτέµβριο του οικείου 

οικονοµικού έτους, καταβάλλεται σε δύο (2) ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη 

καταβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του 

επόµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η δεύτερη την τελευταία εργάσιµη, για 

τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του τρίτου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου.  

Αν ο φόρος βεβαιώνεται το µήνα Οκτώβριο του οικείου οικονοµικού έτους και µετά, 

καταβάλλεται εφάπαξ µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα 

του µεθεπόµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου.  
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Αν το συνολικό ποσό της οφειλής, η οποία προκύπτει µε βάση την αρχική δήλωση 

του υπόχρεου, είναι µέχρι το ποσό των τριακοσίων ευρώ (300€) για τον ίδιο και για τη 

σύζυγο του αθροιστικά λαµβανόµενο, τούτο θα καταβληθεί µέχρι την τελευταία 

εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του µεθεπόµενου µήνα από τη βεβαίωση 

του φόρου.  

Επίσης, όταν ο φόρος που οφείλεται µε βάση την εµπρόθεσµη δήλωση καταβάλλεται 

εφάπαξ µέσα στην προθεσµία της πρώτης δόσης, ανεξάρτητα αν βεβαιώθηκε σε µία ή 

περισσότερες δόσεις, παρέχεται στο συνολικό ποσό του φόρου και των λοιπών 

συµβεβαιούµενων µε αυτόν οφειλών έκπτωση ενάµισι τοις εκατό (1,5%). 

Κατά την καταβολή του φόρου που προκύπτει µε βάση τροποποιητική δήλωση 

παρέχεται έκπτωση ποσοστού ενάµισι τοις εκατό (1,5%) στο σύνολο της νέας οφειλής, 

εφόσον αυτή είναι µικρότερη από την αρχική και ο υπόχρεος κατέβαλε την αρχική 

οφειλή και έτυχε παρόµοιας έκπτωσης ή κατέβαλε µέσα στην προθεσµία της πρώτης 

δόσης ποσό της αρχικής οφειλής που καλύπτει σε ποσοστό ενενήντα οκτώ και µισό τοις 

εκατό (98,5%) της νέας οφειλής, εφόσον το λάθος οφείλεται σε υπαιτιότητα της 

φορολογικής αρχής. 

 

Σηµειώνεται ότι:  

� Όσοι κατοικούν στην αλλοδαπή και αποκτούν εισόδηµα από πηγή που 

βρίσκεται στην Ελλάδα, στο ποσό του φόρου που αντιστοιχεί στο πρώτο 

κλιµάκιο της φορολογικής κλίµακας προστίθεται ο φόρος, ο οποίος προκύπτει 

µε την εφαρµογή του αναλογικού συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). 

Η διάταξη αυτή δεν εφαρµόζεται για κατοίκους των χωρών µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα πλέον του ενενήντα 

τοις εκατό (90%) του συνολικού εισοδήµατος τους. 

 

� Όσοι κατοικούν στην αλλοδαπή και αποκτούν εισόδηµα από πηγή που 

βρίσκεται στην Ελλάδα δεν δικαιούνται τις µειώσεις που ορίζονται. Από τη 

διάταξη αυτή εξαιρούνται οι κάτοικοι των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα πλέον του ενενήντα τοις εκατό 

(90%) του συνολικού εισοδήµατος τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3                                                                                                                                 

ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ - ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ (ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ)                                                                            

3.1 Γενικά Περί Τεκμηρίων 

Σε προηγούµενο κεφάλαιο αναφέρθηκε ο τρόπος υπολογισµού του πραγµατικού 

εισοδήµατος και η διαδικασία εξεύρεσης του φόρου που αντιστοιχεί στο εισόδηµα αυτό 

και πρέπει να καταβληθεί ή να εισπραχθεί κατά περίπτωση από τον φορολογούµενο. 

Συχνά όµως από την πλευρά των φορολογουµένων παρατηρούνται φαινόµενα 

φοροδιαφυγής (δηλ. απόκρυψη φορολογητέας ύλης). Προς αντιµετώπιση αυτών των 

φαινοµένων υπολογίζεται κατ' εξαίρεση, όταν υπάρχουν υποψίες φοροδιαφυγής, ένα 

τεκµαρτό εισόδηµα, όπως αναλύεται παρακάτω, και µε βάση αυτό το εισόδηµα 

υπολογίζεται ο φόρος που αντιστοιχεί στον εκάστοτε φορολογούµενο.     

  

Πραγµατικό και τεκµαρτό εισόδηµα 

Το εισόδηµα κάθε φορολογουµένου διακρίνεται στα παρακάτω δύο είδη: 

• Το Πραγµατικό Εισόδηµα :  Πρόκειται για το άθροισµα των εισοδηµάτων που 

πραγµατοποίησε ο φορολογούµενος, από τις επιµέρους πηγές εισοδήµατος που 

αναφέρθηκαν σε προηγούµενο κεφάλαιο, κατά την περίοδο για την οποία 

υποχρεούται σε υποβολή φορολογικής δήλωσης και προσδιορίζεται βάσει 

πραγµατικών στοιχείων, όπως οι βεβαιώσεις αποδοχών, το εισόδηµα που 

προκύπτει από τα βιβλία της επιχείρησης που εκµεταλλεύεται, οι τόκοι 

καταθέσεων, η πρόσοδος από ενοίκια ακινήτων, και κάθε άλλο εισόδηµα, το 

οποίο προκύπτει από πραγµατικά στοιχεία. 

 

• Το Τεκµαρτό Εισόδηµα : Αντίθετα µε το πραγµατικό εισόδηµα, το τεκµαρτό 

εισόδηµα είναι ουσιαστικά οι δαπάνες που πραγµατοποίησε ο φορολογούµενος, 

κατά το χρονικό διάστηµα για το οποίο φορολογείται, οι οποίες κάτω από 

ορισµένες προϋποθέσεις που θα αναφερθούν παρακάτω µπορούν να θεωρηθούν 
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ως το εισόδηµα που πραγµατικά απέκτησε ο φορολογούµενος και συνεπώς ο 

υπολογισµός του φόρου υπολογίζεται βάση του τεκµαρτού εισοδήµατος και όχι 

του δηλωθέντος πραγµατικού εισοδήµατος. 

 

Σκοπός των τεκµηρίων 

Σκοπός των τεκµηρίων είναι η εµφάνιση των πραγµατικών εισοδηµάτων κάθε 

πολίτη, ώστε να πατάσσεται κατά κάποιον τρόπο η φοροδιαφυγή, χωρίς όµως αυτό να 

σηµαίνει ότι σε όλες τις περιπτώσεις η εφαρµογή του τεκµηρίου εµφανίζει την 

πραγµατική εισοδηµατική κατάσταση του φορολογουµένου. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα 

κάποιες φορές να υπάρχουν αδικίες, ενώ άλλες φορές, τα πραγµατικά εισοδήµατα που 

δεν δηλώνονται, να είναι πολλαπλάσια του τεκµαρτού.  

Με την εφαρµογή του τεκµηρίου, εφαρµόζεται αυτοτελώς ο έλεγχος του πόθεν έσχες 

σε κάθε φορολογούµενο, σε αντίθεση µε το καθεστώς άλλων κρατών, όπου ο έλεγχος 

προχωράει σε µεγαλύτερο βάθος. 

 

Φοροδιαφυγή στο εισόδηµα11  

Θεσπίζεται ως διαρκές και εποµένως ως συνεχές αυτόφωρο, το αδίκηµα της 

φοροδιαφυγής µε την παράλειψη υποβολής ή την υποβολή ανακριβούς δήλωσης στη 

φορολογία εισοδήµατος, εφόσον από την παράλειψη ή των ανακρίβεια της δήλωσης 

δεν αποδόθηκε ο οφειλόµενος φόρος. 

 

Κυρώσεις: 

• Μέχρι 15.000 ευρώ δεν υπάρχει ποινικό αδίκηµα. 

• Από 15.000 - 150.000 ευρώ, επιβάλλεται φυλάκιση τουλάχιστον 1 έτους. 

• Από 150.000 ευρώ και άνω, επιβάλλεται από 5 ως 20 χρόνια κάθειρξη. 

 

Χρόνος τέλεσης του αδικήµατος αυτού, είναι το χρονικό διάστηµα από την ηµέρα 

κατά την οποία για πρώτη φορά όφειλε να ενεργήσει ο υπαίτιος µέχρι τη συµπλήρωση 

χρόνου αντίστοιχου µε το 1/3 της κατά περίπτωση προβλεπόµενης προθεσµίας 

                                                           

11 Πηγή: http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=255711 
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παραγραφής, δηλαδή στα πληµµελήµατα 20 µήνες και στα κακουργήµατα 5 χρόνια από 

τότε που παρέλειψε να υποβάλει ή υπέβαλε ανακριβή δήλωση. 

 

 

 

Πώς ασκείται η ποινική δίωξη: 

Ο Προϊστάµενος της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. ή της υπηρεσίας που διενήργησε τον έλεγχο 

(π.χ. Σ∆ΟΕ, ∆ΕΚ ή ΠΕΚ) ή Προϊστάµενος της Γενικής ∆/νσης Φορολογικών Ελέγχων 

καλεί το φορολογούµενο σε διοικητική επίλυση της διαφοράς. 

Αν ασκήσει προσφυγή στα διοικητικά δικαστήρια, η ποινική δίωξη δεν αρχίζει 

προτού να τελεσιδικήσει η απόφαση του διοικητικού δικαστηρίου. 

Αν δεν ασκηθεί προσφυγή, η ποινική δίωξη αρχίζει µόλις περάσουν 60 ηµέρες για 

την άσκησή της. Στα κακουργήµατα αυτής της περίπτωσης, ο Εισαγγελέας 

Οικονοµικού Εγκλήµατος µπορεί να παραγγείλει την άµεση άσκηση ποινικής δίωξης, 

χωρίς δηλαδή να αναµένεται τελεσίδικη απόφαση από τα διοικητικά δικαστήρια ή 

ακόµη και χωρίς να παρέχεται δυνατότητα συµβιβασµού στο φορολογούµενο. Και αυτό 

γιατί οι διαφορές που ανακύπτουν στη φορολογία του εισοδήµατος είναι πολύπλοκες 

και σύνθετες και δεν επιτρέπουν συνήθως τη διεξαγωγή ποινικής δίκης, χωρίς να έχει 

ξεκαθαριστεί από τα διοικητικά (φορολογικά) δικαστήρια, η διαφορά.  

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όµως, όταν κατά την κρίση του Εισαγγελέα 

Οικονοµικού Εγκλήµατος, η διαφορά ως προς το φορολογικό της κοµµάτι είναι απλή 

και το αδίκηµα που έχει τελεστεί τιµωρείται σε βαθµό κακουργήµατος, δηλαδή αν ο 

φόρος που δεν αποδόθηκε υπερβαίνει τις 150.000 ευρώ, ο Εισαγγελέας µπορεί να 

ζητήσει την άµεση άσκηση ποινικής δίωξης, οπότε, επειδή πρόκειται για κακούργηµα, 

µπορούν να εφαρµόζονται τα εξής:  

• Αν δεν έχει παρέλθει η πενταετία του διαρκούς και αυτοφώρου από τότε που 

δεν υπέβαλε ή υπέβαλε ανακριβή δήλωση, ο αρµόδιος Εισαγγελέας 

πρωτοδικών µπορεί να εκδώσει ένταλµα σύλληψης.  

•  Ο συλληφθείς οδηγείται στον Εισαγγελέα το αργότερο µέσα σε 24 ώρες από τη 

σύλληψή του.  

•  Αν κρίνεται αιτιολογηµένα ότι αν αφεθεί ελεύθερος είναι πιθανώς να διαπράξει 

και άλλα εγκλήµατα µπορεί να διαταχθεί η προσωρινή του κράτηση 

(προφυλάκιση). 



59 

 

• Ακολούθως, διατάσσεται τακτική ανάκριση. Κατά τα λοιπά, ακολουθείται η 

διαδικασία που προβλέπει ο Κώδικας Ποινικής ∆ικαιοσύνης προκειµένου περί 

κακουργηµάτων. 

• Αν έχει παρέλθει η 5ετία του αυτοφώρου, ακολουθείται η ίδια διαδικασία πλην 

του εντάλµατος σύλληψης από τον Εισαγγελέα. 

 

Η φοροδιαφυγή µπορεί να εµφανιστεί µε πολλούς τρόπους και τεχνάσµατα όπως: 

1) Αποκρύπτοντας εισοδήµατα από διάφορες πηγές µε σκοπό την πληρωµή 

χαµηλότερου φόρου. 

2) Εµφανίζοντας υπερβολικές ή πλαστές δαπάνες ώστε να επωφεληθεί 

από εκπτώσεις φόρου. 

3) ∆ηµιουργώντας πλασµατικές εταιρείες.  

4) Καταστρατήγηση ευνοϊκής νοµοθεσίας ειδικών σκοπών. κ.ά. 

Η φοροδιαφυγή εντοπίζεται εύκολα σε εισοδήµατα που προέρχονται από µισθωτές 

υπηρεσίες ή εκµετάλλευση ακινήτων, λόγω της ευκολίας διασταύρωσης 

στοιχείων (δηλαδή σύγκριση εσόδου από τον ένα συµβαλλόµενο και δαπάνης από τον 

άλλο), ενώ είναι δύσκολο να εντοπισθούν σε πηγές όπως από ελευθέρια επαγγέλµατα. 

Στις εµπορικές επιχειρήσεις συνήθως η φοροδιαφυγή αντιµετωπίζεται µε επιτόπου 

ελέγχους, αλλά και διασταυρώσεις. Στις περιπτώσεις που είναι δύσκολη η 

διασταύρωση, υπολογίζεται, όπως αναφέραµε παραπάνω ένα τεκµαρτό εισόδηµα, ενώ 

κατά καιρούς αναπροσαρµόζονται τα τεκµήρια διαβίωσης. 

Στην Ελλάδα η φοροδιαφυγή ανέρχεται σε 30 δις ευρώ ετησίως, κάνοντάς την 

πρωταθλήτρια στην παραοικονοµία, και η µείωση της κατά 20 δις ευρώ θα µπορούσε 

να µειώσει τους φόρους που καταβάλλουν οι φορολογούµενοι κατά ποσοστό 30%. 

 

Φοροαποφυγή
12  

Φοροαποφυγή αποκαλείται η εφαρµογή καλά σχεδιασµένων λογιστικών πρακτικών 

που αποτελούν απόρροια προσεκτικής µελέτης της εµπορικής νοµοθεσίας, 

της φορολογικής πρακτικής, των διεθνών προτύπων χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης, δικαστικών και υπουργικών αποφάσεων, µε µοναδικό στόχο τη µείωση 

της φορολογητέας ύλης ενός φυσικού ή νοµικού προσώπου. 

                                                           
12 Πηγή: http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=255711  
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Πραγµατοποιείται στα πλαίσια ενός καλά µελετηµένου φορολογικού σχεδιασµού, 

κατά τον οποίο δηµιουργούνται διάφορα σενάρια και εναλλακτικές, µέχρι να 

προσδιοριστεί ο ελάχιστος δυνατός φόρος, συνήθως στα πλαίσια του νόµου. ∆ιαφέρει 

από την έννοια της φοροδιαφυγής και ισορροπεί ανάµεσα στα 

πλαίσια ηθικού και νοµίµου. Πρόκειται για τη µη καταβολή φόρου λόγω κενών στη 

νοµοθεσία. 

Είδη τεκµηρίων 

Τα τεκµήρια διακρίνονται σε δύο είδη: 

• Τα τεκµήρια διαβίωσης : Τα τεκµήρια διαβίωσης, συνίστανται στην κατοχή 

κάποιου περιουσιακού στοιχείου, και εφαρµόζονται όσο διαρκεί η κατοχή του 

περιουσιακού στοιχείου. Τέτοιου είδους τεκµήριο είναι η κατοχή επιβατηγού 

ιδιωτικού (ΕΙΧ) ή µικτής χρήσης αυτοκινήτου, µοτοσυκλέτας, σκάφους 

αναψυχής, ελικοπτέρου, αεροσκάφους, δεξαµενής κολύµβησης (πισίνας), η 

χρήση δευτερεύουσας (ή εξοχικής) κατοικίας και η διατήρηση οικιακού 

προσωπικού και πληρώµατος σκαφών αναψυχής. Συγκεκριµένα αυτού του 

είδους τα τεκµήρια σηµαίνουν ότι η κατοχή των ανωτέρω περιουσιακών 

στοιχείων, συνεπάγεται και την πραγµατοποίηση ορισµένης δαπάνης τόσο για 

την συντήρηση του περιουσιακού στοιχείου, όσο και για οικογενειακά έξοδα. 

Για παράδειγµα, ή κατοχή µίας µοτοσυκλέτας µε τεκµήριο διαβίωσης 

1.000.000, σηµαίνει ότι ο φορολογούµενος δαπανά µέσα σε ένα έτος το ποσό 

του 1.000.000 για την συντήρηση της µηχανής και  ένα άλλο ποσό για τα 

προσωπικά του έξοδα (αγορά ειδών ένδυσης, υπόδησης, διατροφής κλπ). 

 

• Τα τεκµήρια που γεννιούνται από περιστασιακά γεγονότα: Τα τεκµήρια αυτά 

συνίστανται. στην πραγµατοποίηση µιας περιστασιακής πράξης, κατά την 

περίοδο για την οποία υπάρχει η υποχρέωση υποβολής δήλωσης, όπως είναι το 

ποσό που δαπανήθηκε για την αγορά ενός αυτοκινήτου, ενός ακινήτου, µιας 

επιχείρησης, το ποσό που πληρώσαµε σε µία πιστωτική κάρτα ή για την 

πληρωµή των δόσεων ενός δανείου. 

 

Υπολογισµός του τεκµαρτού εισοδήµατος 
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Σε περίπτωση που το συνολικό οικογενειακό πραγµατικό εισόδηµα (φορολογητέο 

και αφορολόγητο) είναι µεγαλύτερο του αθροίσµατος των τεκµηρίων, τότε η 

φορολόγηση γίνεται µε βάση τα πραγµατικά εισοδήµατα κάθε συζύγου. Το ίδιο 

συµβαίνει και όταν είναι µεν το άθροισµα των τεκµηρίων µεγαλύτερο του συνολικού 

πραγµατικού οικογενειακού εισοδήµατος, αλλά το συνολικό πραγµατικό οικογενειακό 

εισόδηµα προσαυξηµένο κατά 20%, είναι µεγαλύτερο του αθροίσµατος των τεκµηρίων. 

∆ηλαδή η φορολόγηση γίνεται µε βάση τα τεκµήρια µόνο όταν το άθροισµα των 

τεκµήριων (αντικειµενικών δαπανών) είναι µεγαλύτερο από το πραγµατικό δηλωθέν 

εισόδηµα προσαυξηµένο κατά 20%.  

Εδώ διακρίνονται δύο περιπτώσεις:  

Πρώτον, και οι δύο σύζυγοι έχουν µεγαλύτερα τεκµήρια από το πραγµατικό τους 

εισόδηµα, οπότε κάθε σύζυγος φορολογείται βάση των τεκµηρίων του.  

∆εύτερον, ο ένας σύζυγος δεν έχει τεκµήρια ή τα τεκµήριά του είναι µικρότερα του 

πραγµατικού εισοδήµατός του, ενώ ο άλλος σύζυγος έχει τεκµήρια µεγαλύτερα από το 

πραγµατικό του εισόδηµα. Σε αυτή την περίπτωση, ο πρώτος σύζυγος φορολογείται 

βάσει του πραγµατικού του εισοδήµατος, ενώ ο δεύτερος φορολογείται βάσει των 

τεκµηρίων του, τα οποία όµως έχουν µειωθεί κατά το ποσό που περισσεύει από τον 

πρώτο σύζυγο (κάλυψη τεκµηρίου από το οικογενειακό εισόδηµα).  

Το τεκµαρτό εισόδηµα, όπως και το πραγµατικό εφαρµόζεται κατ' αρχήν για κάθε 

φορολογούµενο ξεχωριστά. Συνεπώς τα τεκµήρια του συζύγου δεν επηρεάζουν την 

φορολόγηση της συζύγου, και αντίστροφα.  

Για τον υπολογισµό του τεκµαρτού εισοδήµατος λαµβάνεται υπ' όψιν το άθροισµα 

των τεκµηρίων.  

Το ποσό των τεκµηρίων κάθε φορολογούµενου, και στην περίπτωση ζευγαριού, 

προσαυξάνεται κατά 10%, για κάθε περιουσιακό στοιχείο πέραν του δεύτερου, για το 

οποίο εφαρµόζεται τεκµήριο διαβίωσης. Για την κατανόηση του τελευταίου ακολουθεί 

το εξής παράδειγµα: 

π.χ.  Έστω έγγαµο ζευγάρι, όπου ο σύζυγος κατέχει ένα αυτοκίνητο και ένα σκάφος, 

άρα δύο στοιχεία, και η σύζυγος ένα αυτοκίνητο. Σε αυτή την περίπτωση επειδή έχουν 

τρία στοιχεία, το άθροισµα των τεκµηρίων του συζύγου, αλλά και της συζύγου, θα 

προσαυξηθούν κατά 10%. Εάν είχαν τέσσερα στοιχεία η προσαύξηση θα ανερχόταν σε 

20% κλπ. Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται, όταν υπάρχει συνιδιοκτησία µεταξύ των 

συζύγων στα περιουσιακά στοιχεία που διαθέτουν. Στο ανωτέρω παράδειγµα, εάν τα 

αυτοκίνητα που αναφέρθηκαν, δεν αφορούσαν δύο αυτοκίνητα, αλλά συµµετοχή κατά 
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50% κάθε ενός από τους δυο συζύγους στο ίδιο αυτοκίνητο, τότε δεν θα υπήρχε 

προσαύξηση καθώς θα αντιστοιχούσε ένα µόνο περιουσιακό στοιχείο στον κάθε 

σύζυγο. 

 Ακόµα, για τον υπολογισµό του τεκµαρτού εισοδήµατος λαµβάνονται υπόψη και 

άλλα στοιχεία που θα αναφερθούν στην επόµενη ενότητα ( ενότητα 3.2 ). 

 

 

Υπολογισµός σχηµατισµένου κεφαλαίου προηγουµένων ετών 

Όταν το πραγµατικό δηλωθέν εισόδηµα του έτους, κατά το οποίο ο φορολογούµενος 

υποχρεούται να υποβάλει φορολογική δήλωση, δεν επαρκεί για να καλύψει τα τεκµήρια 

του ίδιου έτους (π.χ. την αγορά ενός αυτοκινήτου), τότε υπολογίζεται ένα ποσό, το 

αποκαλούµενο «Σχηµατισµένο Κεφάλαιο Προηγούµενων Ετών», προκειµένου να 

καλύψει - δικαιολογήσει το ακάλυπτο τεκµήριο και ο φορολογούµενος να µην 

φορολογηθεί βάση τεκµηρίων αλλά βάση του πραγµατικού ετήσιου εισοδήµατος που 

δηλώθηκε (το οποίο είναι σαφώς χαµηλότερο ποσό και συνεπώς θα φέρει και λιγότερο 

φόρο). Ο υπολογισµός του σχηµατισµένου  κεφαλαίου προηγούµενων ετών γίνεται ως 

εξής: 

Για κάθε έτος, από το άθροισµα των πάσης φύσεως εισοδηµάτων και λοιπών 

εσόδων, αφαιρείται το άθροισµα των τεκµηρίων του έτους. Εάν το ποσό που αποµένει 

για κάθε έτος είναι θετικό, τότε αποτελεί κεφάλαιο του συγκεκριµένου έτους, ενώ αν 

είναι αρνητικό δε λαµβάνεται υπόψη. Με άθροιση όλων των θετικών ποσών των 

προηγούµενων ετών, προκύπτει το σχηµατισµένο κεφάλαιο προηγούµενων ετών. 

Σηµειώνεται ότι στον παραπάνω υπολογισµό δεν υπολογίζεται το έτος υποβολής της 

νέας δήλωσης αλλά µόνο τα προηγούµενα έτη.  

 

Μη εφαρµογή του τεκµηρίου 

Σύµφωνα µε το άρθρο 18 του ΚΦΕ(όπως τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 5 του 

N.3842/2010, ο οποίος δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 58  στις 23 Απριλίου 2010), η ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη και η δαπάνη απόκτησης περιουσιακών στοιχείων δεν 

εφαρµόζονται: 
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α) Προκειµένου για αντικειµενική δαπάνη η οποία προκύπτει βάσει επιβατικού 

αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης αναπήρου, το οποίο απαλλάσσεται από τα τέλη 

κυκλοφορίας. 

 

β) Προκειµένου για αλλοδαπό προσωπικό που δεν διαµένει µόνιµα στην Ελλάδα ή 

ηµεδαπό προσωπικό που διαµένει µόνιµα στο εξωτερικό και απασχολείται 

αποκλειστικά σε επιχειρήσεις που υπάγονται στις διατάξεις του α.ν.89/1967 (ΦΕΚ 

132 Α΄), του α.ν.378/1968 (ΦΕΚ 82Α΄) και του άρθρου 25 του Ν.27/1975 (ΦΕΚ 77 

Α΄), για το ποσό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης, η οποία προκύπτει βάσει του 

επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης ή της κατοικίας. 

 

γ) Προκειµένου για επιχειρήσεις µεταπώλησης αυτοκινήτων που έχουν υπαχθεί στο 

ειδικό καθεστώς φορολογίας του άρθρου 45 του Ν.2859/2000, για την αντικειµενική 

δαπάνη που προκύπτει βάσει των επιβατικών αυτοκινήτων που έχουν αγορασθεί για 

µεταπώληση µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 45 του Ν.2859/2000, εφόσον η άδεια 

και οι πινακίδες κυκλοφορίας του µεταβιβαζόµενου αυτοκινήτου οχήµατος έχουν 

παραµείνει στη ∆ΟΥ στην οποία έγινε η µεταβίβαση του αυτοκινήτου προς την 

επιχείρηση µεταπώλησης µέχρι και την ηµεροµηνία µεταπώλησης από αυτή σε τρίτο 

και το αυτοκίνητο κατά το χρονικό αυτό διάστηµα δεν κυκλοφόρησε παράνοµα. Για 

τις µεταπωλήσεις αυτής της περίπτωσης δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις των 

παραγράφων 10 µέχρι και 14 του άρθρου 81. Οι µεταπωλήτριες επιχειρήσεις έχουν 

υποχρέωση µαζί µε την ετήσια δήλωση φορολογίας εισοδήµατος να συνυποβάλουν 

υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/1986, στην οποία να αναγράφουν τα πιο πάνω 

αυτοκίνητα που αγόρασαν ή πώλησαν στο οικείο έτος. Με απόφαση του Υπουργού 

Οικονοµικών ορίζεται κάθε άλλο θέµα για την εφαρµογή αυτής της περίπτωσης. 

 

δ) Προκειµένου για αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει µε βάση σκάφη αναψυχής 

ιδιωτικής χρήσης, κυριότητας ή κατοχής µονίµων κατοίκων εξωτερικού. 

 

ε) Προκειµένου για αγορά πάγιου εξοπλισµού επαγγελµατικής χρήσης από πρόσωπα 

που ασκούν εµπορική ή γεωργική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελµα. 

 

στ) Προκειµένου για αγορά επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, ειδικά 

διασκευασµένων για πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητικές αναπηρίες που 
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υπερβαίνουν σε ποσοστό το εξήντα επτά τοις εκατό (67%). Ως επιβατικά αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης ειδικά διασκευασµένα για κινητικά αναπήρους θεωρούνται εκείνα 

που διασκευάστηκαν ύστερα από άδεια της αρµόδιας αρχής για να οδηγούνται από 

πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητική αναπηρία µε ποσοστό πάνω από εξήντα επτά 

τοις εκατό (67%) ή για να µεταφέρουν αυτά τα πρόσωπα µαζί µε τα αντικείµενα που 

είναι απαραίτητα για τη µετακίνησή τους. 

 

ζ) Οι ετήσιες αντικειµενικές δαπάνες που υπολογίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 16 

προκειµένου για συνταξιούχους οι οποίοι έχουν υπερβεί το 65ο έτος της ηλικίας τους 

εφαρµόζονται µειωµένες κατά ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) των όσων 

προκύπτουν σύµφωνα µε τις προηγούµενες διατάξεις. 

 

3.2 Προσδιορισμός Δαπανών Διαβίωσης  

Στα πλαίσια των ρυθµίσεων για την εφαρµογή του µεσοπρόθεσµου πλαισίου 

δηµοσιονοµικής στρατηγικής συµπεριλαµβάνονται και  αλλαγές στο σύστηµα 

υπολογισµού των τεκµηρίων διαβίωσης των φορολογούµενων. 

Έτσι:  

Τα τεκµήρια δαπανών διαβίωσης των φορολογουµένων, όπως ισχύουν για το 

οικονοµικό έτος 2012 (χρήση 2011), ορίζονται µε το άρθρο 16 του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήµατος (Κ.Φ.Ε.), όπως αυτό τροποποιήθηκε µε το Ν.3986/2011, και αφορούν στα 

ακόλουθα:13 

1. Κύρια κατοικία 

2. ∆ευτερεύουσες κατοικίες 

3. Επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ. 

4. Ιδιωτικά σχολεία στοιχειώδους και µέσης εκπαίδευσης 

5. Οικιακοί βοηθοί, οδηγοί αυτοκινήτων, δάσκαλοι και λοιπό προσωπικό 

6. Σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, κυριότητας ή κατοχής του φορολογούµενου 

7. Αεροσκάφη, ελικόπτερα, ανεµόπτερα 

8. Εξωτερική – εσωτερική δεξαµενή κολύµβησης (πισίνα) 

                                                           

13 Πηγή http://www.forin.gr/articles/article/5954/ta-tekmhria-dapanwn-diabiwshs-gia-
to-oikonomiko-etos-2012 
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9. Ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη 

Σύµφωνα µε το άρθρο 28 του Ν.3986/2011, πραγµατοποιήθηκαν αλλαγές στον 

τρόπο υπολογισµού των ετησίων αντικειµενικών δαπανών διαβίωσης (τεκµήρια 

διαβίωσης) για τις κύριες και τις δευτερεύουσες κατοικίες, για τα επιβατικά αυτοκίνητα 

Ι.Χ., για τα σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης καθώς και για τις εξωτερικές και 

εσωτερικές δεξαµενές κολύµβησης (πισίνες). Σηµειώνεται ότι στις αντικειµενικές 

δαπάνες διαβίωσης στις οποίες έχουν πραγµατοποιηθεί µεταβολές παρατίθενται και τα 

περσινά δεδοµένα (οικ. έτος 2011) για συγκριτικούς σκοπούς. 

 

1. Κύρια κατοικία 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα της 

ιδιοκατοικούµενης ή µισθωµένης ή της δωρεάν παραχωρούµενης κύριας κατοικίας 

ορίζεται, µετά τις τροποποιήσεις που πραγµατοποιήθηκαν στο άρθρο 16 του Κ.Φ.Ε. 

από το Ν.3986/2011, κλιµακωτά ως εξής: 

Πίνακας 3.1 

Κύρια κατοικία 

Τετραγωνικά µέτρα α' 

κατοικίας 

Ισχύουσα ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη - 

Οικονοµικό έτος 2012 

Ετήσια αντικειµενική δαπάνη - 

Οικονοµικό έτος 2011 

Μέχρι 80τ.µ. 40 € /τ.µ. 30 € /τ.µ. 

81-120τ.µ. 65 € /τ.µ. 50 € /τ.µ. 

121-200τ.µ. 110 € /τ.µ. 80 € /τ.µ. 

201 - 300τ.µ. 200 € /τ.µ. 150 € /τ.µ. 

300τ.µ. και άνω 400 € /τ.µ. 300 € /τ.µ. 

Πηγή: http://www.forin.gr  

 

Παρακάτω δίνονται ορισµένα παραδείγµατα ούτως ώστε να γίνει σαφής ο τρόπος 

υπολογισµού των ετησίων αντικειµενικών δαπανών διαβίωσης. 

� Για κύρια κατοικία 70τ.µ. η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης 

υπολογίζεται ως εξής:   ( 70τ.µ. × 40€ ) = 2.800€   
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� Για κύρια κατοικία 90τ.µ. η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης 

υπολογίζεται ως εξής: 

 ( 80τ.µ. × 40€ ) + (10τ.µ. × 65€ ) = 3.200 + 650 = 3.850€  

 

� Για κύρια κατοικία 135τ.µ., η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης 

υπολογίζεται ως εξής: 

 (  80τ.µ. × 40€ ) +  ( 40τ.µ. × 65€ ) + ( 15τ.µ. × 110€ ) = 3.200 + 2.600 + 1.650 

= 7.450€ 

� Για κύρια κατοικία 250τ.µ., η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης 

υπολογίζεται ως εξής:  

( 80τ.µ. × 40€ ) + ( 40τ.µ. × 65€ ) + ( 80τ.µ. × 110€ ) + ( 50τ.µ. × 200€ ) =  3.200 

+ 2.600 + 8.800 + 10.000 = 24.600€ 

 

� Για κύρια κατοικία 330τ.µ., η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης 

υπολογίζεται ως εξής:  

( 80τ.µ. × 40€ ) + ( 40τ.µ. × 65€ ) + ( 80τ.µ. × 110€ ) + ( 100τ.µ. × 200€ ) + 

(30τ.µ. × 400€ ) = 3.200 + 2.600 + 8.800 + 20.000 + 12.000 = 46.600€ 

 

Στο τέλος της επόµενης υποενότητας µε τίτλο «∆ευτερεύουσες Κατοικίες», 

παρατίθενται αναλυτικοί πίνακες µε τις ετήσιες αντικειµενικές δαπάνες διαβίωσης που 

αντιστοιχούν σε διαφόρων επιφανειών κύριες και δευτερεύουσες κατοικίες. Οι ετήσιες 

αντικειµενικές δαπάνες είναι ταξινοµηµένες στους εν λόγω πίνακες ανάλογα µε την 

τιµή ζώνης στην οποία ανήκει η κάθε κατοικία. 

 

Βοηθητικοί χώροι κύριας κατοικίας 

Για τον υπολογισµό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης των βοηθητικών χώρων της 

κύριας κατοικίας ορίζεται πλέον ποσό σαράντα ευρώ ( 40€ ) ανά τετραγωνικό µέτρο 

(σύµφωνα µε το άρθρο 16 § 1 περίπτωση α' του Κ.Φ.Ε., όπως τροποποιήθηκε µε το 

άρθρο 28 § 1 του Ν.3986/2011).  

Έτσι: 

π.χ.  Ένα διαµέρισµα εµβαδού 135τ.µ. µε 50τ.µ. βοηθητικούς χώρους θα έχει τεκµήριο: 

(για περίπτωση κύριας κατοικίας) 

 7.450 ευρώ + ( 50τ.µ. × 40€ ) = 7.450 + 2000 = 9.450€. 
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Τιµές ζώνης 

Τα παραπάνω ποσά προσαυξάνονται, σύµφωνα µε τον αντικειµενικό προσδιορισµό 

των ακινήτων, κατά σαράντα τοις εκατό (40%) προκειµένου για κατοικίες που 

βρίσκονται σε περιοχές µε τιµή ζώνης από 2.800€ έως 4.999€ το τετραγωνικό µέτρο και 

κατά εβδοµήντα τοις εκατό (70%) για περιοχές µε τιµή ζώνης από 5.000€ και άνω το 

τετραγωνικό µέτρο.  

� Έτσι, για παράδειγµα εάν το ακίνητο του προηγούµενου παραδείγµατος 

βρίσκεται σε περιοχή µε τιµή ζώνης 2.800€ έως 4.999€ ανά τ.µ., τότε η 

αντικειµενική ετήσια δαπάνη προσαυξάνεται κατά 40% ως εξής:  

7.450€ + ( 7.450€ × 40% ) = 7.450 + 2.980 = 10.430€ 

� Αντίστοιχα, εάν το ακίνητο του προηγούµενου παραδείγµατος βρίσκεται σε 

περιοχή µε τιµή ζώνης από 5.000€ ανά τ.µ. και άνω, τότε η αντικειµενική ετήσια 

δαπάνη προσαυξάνεται κατά 70% ως εξής: 

 7.450€ + ( 7.450€ × 70% ) = 7.450 +5.215 = 12.665€ 

Μονοκατοικίες 

Ακόµα όταν πρόκειται για µονοκατοικίες τα παραπάνω ποσά αυξάνονται επιπλέον 

κατά είκοσι τοις εκατό (20%). 

  ∆ηλαδή: Αν στο αρχικό παράδειγµα επρόκειτο για µονοκατοικία, τότε τα 7.450€ 

προσαυξάνονται κατά 20% ως εξής: 

   7.450€ + ( 7.450€ × 20% ) = 7.450 + 1.490 = 8.940€ 

   

2. ∆ευτερεύουσες κατοικίες 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, που εκτιµάται µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα µιας ή 

περισσοτέρων ιδιοκατοικούµενων ή µισθωµένων δευτερευουσών κατοικιών, καθώς και 

των βοηθητικών χώρων αυτών, ορίζεται στο ένα δεύτερο (1/2) της ετήσιας 

αντικειµενικής δαπάνης όπως αυτή ορίζεται στην περίπτωση της κύριας κατοικίας. 

 

� Εάν δηλαδή στο παράδειγµα της κύριας κατοικίας, επρόκειτο για δευτερεύουσα 

κατοικία του φορολογούµενου, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη θα µειωνόταν 

στο 50% ως εξής: 7.450€ × 50% = 3.725€ 
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Στους ακόλουθους πίνακες παρατίθενται αναλυτικά τα τεκµήρια για συγκεκριµένα 

τ.µ. επιφάνειας για κατοικίες (διαµερίσµατα, µονοκατοικίες, εξοχικά) σε περιοχές όλων 

των τιµών ζώνης. 

 

Αναλυτικοί πίνακες υπολογισµού της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης 

διαβίωσης για τις κύριες και τις δευτερεύουσες κατοικίες 

 

Πίνακας 3.2  

Επιφάνεια Κατοικίες σε περιοχές µε τιµή ζώνης έως 2.799 € / τ.µ. 

 ∆ιαµέρισµα Μονοκατοικία Εξοχικό 

60 2.400,00 € 2.880,00 € 1.200,00 € 

70 2.800,00 € 3.360,00 € 1.400,00 € 

80 3.200,00 € 3.840,00 € 1.600,00 € 

90 3.850,00 € 4.620,00 € 1.925,00 € 

100 4.500,00 € 5.400,00 € 2.250,00 € 

110 5.150,00 € 6.180,00 € 2.575,00 € 

120 5.800,00 € 6.960,00 € 2.900,00 € 

130 6.900,00 € 8.280,00 € 3.450,00 € 

140 8.000,00 € 9.600,00 € 4.000,00 € 

150 9.100,00 € 10.920,00 € 4.550,00 € 

200 14.600,00 € 17.520,00 € 7.300,00 € 

250 24.600,00 € 29.520,00 € 12.300,00 € 
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300 34.600,00 € 41.520,00 € 17.300,00 € 

330 46.600,00 € 55.920,00 € 23.300,00 € 

Πηγή: http://www.forin.gr  

 

 

Πίνακας 3.3 

Επιφάνεια Κατοικίες σε περιοχές µε τιµή ζώνης από 2.800 € / τ.µ. έως 4.999 € / τ.µ. 

 ∆ιαµέρισµα Μονοκατοικία Εξοχικό 

60 3.360,00 € 4.032,00 € 1.680,00 € 

70 3.920,00 € 4.704,00 € 1.960,00 € 

80 4.480,00 € 5.376,00 € 2.240,00 € 

90 5.390,00 € 6.468,00 € 2.695,00 € 

100 6.300,00 € 7.560,00 € 3.150,00 € 

110 7.210,00 € 8.652,00 € 3.605,00 € 

120 8.120,00 € 9.744,00 € 4.060,00 € 

130 9.660,00 € 11.592,00 € 4.830,00 € 

140 11.200,00 € 13.440,00 € 5.600,00 € 

150 12.740,00 € 15.288,00 € 6.370,00 € 

200 20.440,00 € 24.528,00 € 10.220,00 € 
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250 34.440,00 € 41.328,00 € 17.220,00 € 

300 48.440,00 € 58.128,00 € 24.220,00 € 

330 65.240,00 € 78.288,00 € 32.620,00 € 

Πηγή: http://www.forin.gr  

Πίνακας 3.4 

Επιφάνεια Κατοικίες σε περιοχές µε τιµή ζώνης άνω των 5.000 € / τ.µ. 

 ∆ιαµέρισµα Μονοκατοικία Εξοχικό 

60 4.080,00 € 4.896,00 € 2.040,00 € 

70 4.760,00 € 5.712,00 € 2.380,00 € 

80 5.440,00 € 6.528,00 € 2.720,00 € 

90 6.545,00 € 7.854,00 € 3.272,50 € 

100 7.650,00 € 9.180,00 € 3.825,00 € 

110 8.755,00 € 10.506,00 € 4.377,50 € 

120 9.860,00 € 11.832,00 € 4.930,00 € 

130 11.730,00 € 14.076,00 € 5.865,00 € 

140 13.600,00 € 16.320,00 € 6.800,00 € 

150 15.470,00 € 18.564,00 € 7.735,00 € 

200 24.820,00 € 29.784,00 € 12.410,00 € 
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250 41.820,00 € 50.184,00 € 20.910,00 € 

300 58.820,00 € 70.584,00 € 29.410,00 € 

330 79.220,00 € 95.064,00 € 39.610,00 € 

Πηγή: http://www.forin.gr 

3. Επιβατικά αυτοκίνητα Ιδιωτικής Χρήσης (Ε.Ι.Χ. ή Ι.Χ.) 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης ( Ε.Ι.Χ. ), µε 

τις τροποποιήσεις του Ν.3986/2011 στο άρθρο 16 του Κ.Φ.Ε., ορίζεται ως εξής 

(παρατίθενται για συγκριτικούς σκοπούς και τα περσινά µεγέθη στην τρίτη στήλη): 

 

Πίνακας 3.5 

Κυβικά εκατοστά Ι.Χ. 

Ισχύουσα ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη - 

Οικονοµικό έτος 2012 

Ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη - Οικονοµικό έτος 

2011 

Μέχρι 1.200 κυβικά εκατοστά 4.000 € 3.000 € 

1200 - 2.000 κυβικά εκατοστά + 600 € /100 κ.ε. + 300 € /100 κ.ε. 

2.000 - 3.000 κυβικά εκατοστά + 900 € /100 κ.ε. + 500 € /100 κ.ε. 

3.000 κυβικά εκατοστά και άνω + 1200 € /100 κ.ε. + 700 € /100 κ.ε. 

Πηγή: http://www.forin.gr  

 

Παρατηρείται ότι για οχήµατα µέχρι 1.200 κυβικά εκατοστά η ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη είναι σταθερή, ενώ για οχήµατα άνω των 1.200 κυβικών εκατοστών η 

αντικειµενική δαπάνη αυξάνεται κλιµακωτά όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα. 

� Οπότε: Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για ένα αυτοκίνητο 1.600 κυβικών 

εκατοστών είναι : 4.000€ + ( 600€ × 4 ) = 6.400€.  

 

Παλαιότητα Ι.Χ. 
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Τα παραπάνω ποσά ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης για κάθε αυτοκίνητο 

µειώνονται ανάλογα µε την παλαιότητα του, η οποία υπολογίζεται από το έτος πρώτης 

κυκλοφορίας του στην Ελλάδα, κατά ποσοστό που δίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Πίνακας 3.6 

Ποσοστά Παλαιότητας Ι.Χ. αυτοκινήτων  

Από 5 έως 10 έτη 30% 

Πάνω από 10 έτη 50% 

Πηγή: http://www.forin.gr 

� Εάν δηλαδή, το αυτοκίνητο του προηγούµενου παραδείγµατος είναι 6 ετών, η 

ετήσια αντικειµενική δαπάνη του µειώνεται κατά 30% ως εξής: 

 6.400 – ( 6.400 × 30% ) = 4.480 ευρώ. 

Παρακάτω παρατίθενται αναλυτικά τα τεκµήρια για Ι.Χ. µε κυβισµό από 1000 έως 

3500 κυβικά σε συνάρτηση µε την παλαιότητα τους. Τονίζεται ότι στη δεύτερη γραµµή 

αναγράφονται αναλυτικά τα έτη πρώτης κυκλοφορίας προς διευκόλυνση των 

αναγνωστών. 

Πίνακας 3.7   

Κυβικά 

εκατοστά 

Αντικειµενική δαπάνη Ι.Χ. αυτοκινήτων - Οικονοµικό έτος 2012 

(χρήση του 2011) 

Μέχρι και 5 έτη Από 5 έτη έως 10 έτη Πάνω από 10 έτη 

Έτος πρώτης 

κυκλοφορίας  

2011, 2010, 2009, 2008, 

2007 

Έτος πρώτης 

κυκλοφορίας  

2006, 2005, 2004, 

2003, 2002 

Έτος πρώτης 

κυκλοφορίας  

2001 και πριν 

1000 4.000,00 2.800,00 2.000,00 

1200 4.000,00 2.800,00 2.000,00 

1300 4.600,00 3.220,00 2.300,00 

1400 5.200,00 3.640,00 2.600,00 

1500 5.800,00 4.060,00 2.900,00 

1600 6.400,00 4.480,00 3.200,00 



73 

 

1700 7.000,00 4.900,00 3.500,00 

1800 7.600,00 5.320,00 3.800,00 

2000 8.800,00 6.160,00 4.400,00 

2500 13.300,00 9.310,00 6.650,00 

3000 17.800,00 12.460,00 8.900,00 

3500 23.800,00 16.660,00 11.900,00 

Πηγή: http://www.forin.gr 

 

Αντίκες και αναπηρικά αυτοκίνητα 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη δεν εφαρµόζεται για Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητα που 

διαθέτουν πιστοποιητικό αυθεντικότητας (αντίκες) το οποίο εκδίδεται από αρµόδιο 

διεθνή ή ηµεδαπό φορέα, καθώς και για επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης τα 

οποία είναι ειδικά διασκευασµένα για κινητικά αναπήρους. 

Ως επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης ειδικά διασκευασµένα για κινητικά 

αναπήρους, θεωρούνται εκείνα που διασκευάσθηκαν ύστερα από άδεια της αρµόδιας 

αρχής, για να οδηγούνται από πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητική αναπηρία σε 

ποσοστό τουλάχιστον εξήντα επτά τοις εκατό (67%) ή  για να µεταφέρουν αυτά τα 

πρόσωπα µαζί µε τα αντικείµενα που είναι απαραίτητα για τη µετακίνηση τους. 

 

Αντικειµενική δαπάνη των Ι.Χ. εταιρειών 

Στις περιπτώσεις εταιριών, οµόρρυθµων ή ετερόρρυθµων ή περιορισµένης ευθύνης ή 

ανωνύµων ή αστικών, καθώς και των κοινωνιών και κοινοπραξιών που ασκούν 

επιχείρηση ή επάγγελµα, οι οποίες έχουν στην κυριότητα ή στην κατοχή τους επιβατικά 

αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, η αντικειµενική δαπάνη που αναλογεί σε αυτά λογίζεται 

ως αντικειµενική δαπάνη των:         

1. Οµόρρυθµων ή απλών, εκτός των ετερόρρυθµων, εταίρων ή κοινωνών ή µελών 

της κοινοπραξίας φυσικών προσώπων, επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών κατά το 

ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρία, προκειµένου περί οµόρρυθµων ή 

ετερόρρυθµων ή αστικών εταιριών ή στην κοινωνία ή στην κοινοπραξία,                    

2. Των φυσικών προσώπων, µελών της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης, 

επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών, κατά το ποσοστό συµµετοχής του καθενός στην 
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εταιρία περιορισµένης ευθύνης, όταν οι διαχειριστές αυτής δεν είναι εταίροι 

της.  

3. Των διαχειριστών της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης που είναι και εταίροι της, 

επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρία 

περιορισµένης ευθύνης. 

4. Των διευθυνόντων και εντεταλµένων συµβούλων, διοικητών ανωνύµων 

εταιριών και προέδρων των διοικητικών συµβουλίων τους, επιµεριζόµενη 

ισοµερώς µεταξύ τους. 

Αν στις πιο πάνω περιπτώσεις οι εταίροι των οµόρρυθµων ή ετερόρρυθµων ή 

περιορισµένης ευθύνης ή αστικών εταιριών, καθώς και των κοινωνιών ή κοινοπραξιών 

είναι νοµικά πρόσωπα, η αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει µε βάση τα επιβατικά 

αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης που έχουν στην κυριότητα ή την κατοχή τους λογίζεται 

ως αντικειµενική δαπάνη των φυσικών προσώπων, που µετέχουν σε αυτά τα νοµικά 

πρόσωπα, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο προηγούµενο εδάφιο. 

 

Αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα 

Για τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που δεν έχουν εγκατάσταση στην Ελλάδα, αλλά 

υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης µε βάση την παράγραφο 1 του άρθρου 107, καθώς 

και για τις αλλοδαπές επιχειρήσεις, το ποσό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης που 

προκύπτει µε βάση αυτοκίνητα αυτής της περίπτωσης, ιδιοκτησίας του αλλοδαπού 

νοµικού προσώπου ή ιδιοκτησίας ή κατοχής γραφείου, υποκαταστήµατος ή 

πρακτορείου της αλλοδαπής επιχείρησης εγκατεστηµένου στην Ελλάδα, βαρύνει το 

πρόσωπο που εκπροσωπεί στην Ελλάδα το αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο ή την αλλοδαπή 

επιχείρηση ή προΐσταται του γραφείου ή υποκαταστήµατος ή πρακτορείου. Η 

αντικειµενική αυτή δαπάνη βαρύνει καθένα από τα φυσικά πρόσωπα που ορίζονται από 

τις διατάξεις αυτής της παραγράφου ανεξάρτητα από τον τόπο διαµονής ή κατοικίας 

τους και δεν µπορεί για καθένα από αυτά τα πρόσωπα και για κάθε εταιρία να είναι 

ανώτερη από τη µεγαλύτερη αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει από αυτοκίνητο της 

εταιρίας. 

 

Σύζυγος και προστατευόµενα µέλη 

Αν ο φορολογούµενος, η σύζυγος του και τα προστατευόµενα µέλη είναι κύριοι ή 

κάτοχοι και άλλων επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, η αντικειµενική δαπάνη 
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που προκύπτει για τα αυτοκίνητα αυτά λαµβάνεται υπόψη για τον υπολογισµό της 

συνολικής αντικειµενικής δαπάνης. 

 

Ανήλικος κάτοχος Ι.Χ. 

Η αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει βάσει επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής 

χρήσης, του οποίου κύριος ή κάτοχος είναι ανήλικο τέκνο, λογίζεται ως αντικειµενική 

δαπάνη του γονέα που έχει το µεγαλύτερο εισόδηµα και αν αυτός έχασε τη γονική 

µέριµνα, τότε λογίζεται ως αντικειµενική δαπάνη του άλλου γονέα.  

 

 

 

Μεταβίβαση Ι.Χ. κατά τη διάρκεια του έτους 

Αν αποκτηθεί ή µεταβιβασθεί µε οποιονδήποτε τρόπο επιβατικό αυτοκίνητο 

ιδιωτικής χρήσης κατά τη διάρκεια του έτους, η αντικειµενική δαπάνη περιορίζεται σε 

τόσα δωδέκατα όσοι και οι µήνες κυριότητας ή κατοχής του αυτοκινήτου. ∆ιάστηµα 

µεγαλύτερο από δεκαπέντε (15) ηµέρες λογίζεται ως ολόκληρος µήνας. Τα ίδια 

εφαρµόζονται και σε περίπτωση ακινησίας ή ολοκληρωτικής καταστροφής του 

αυτοκινήτου από οποιαδήποτε αιτία. 

 

Εικονική µεταβίβαση 

Αν µεταβιβασθεί ή αποκτηθεί εικονικά αυτοκίνητο από περισσότερα πρόσωπα, η 

ετήσια αντικειµενική δαπάνη του ισχύει αυτοτελώς στο σύνολο της για καθέναν από 

τους συµβαλλοµένους. Εικονική θεωρείται η µεταβίβαση ή η κτήση που 

πραγµατοποιείται ιδίως µεταξύ συγγενών εξ' αίµατος ή εξ' αγχιστείας κατ` ευθεία 

γραµµή ή εκ πλαγίου µέχρι και τον τρίτο βαθµό, επιτρέπεται όµως η ανταπόδειξη. 

 

Συγκυριότητα 

Όταν η συγκυριότητα είναι πραγµατική, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη επιµερίζεται 

κατά το λόγο των ιδανικών µεριδίων καθενός συγκυρίου. 

 

Εκπαιδευτές οδηγών – Επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων 

Προκειµένου για εκπαιδευτές οδηγών αυτοκινήτων, καθώς και για τις επιχειρήσεις 

ενοικίασης αυτοκινήτων, που χρησιµοποιούν για το σκοπό αυτόν περισσότερα 

επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, για τον υπολογισµό της ετήσιας αντικειµενικής 
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δαπάνης λαµβάνεται υπόψη το αυτοκίνητο που δίνει τη µεγαλύτερη αντικειµενική 

δαπάνη. 

 

Ενοικίαση ή χρηµατοδοτική µίσθωση αυτοκινήτων ιδιωτικής ή µικτής χρήσης 

Στις περιπτώσεις ενοικίασης ή χρηµατοδοτικής µίσθωσης αυτοκινήτων επιβατικών 

ιδιωτικής ή µικτής χρήσης, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, που αντιστοιχεί στο χρόνο 

χρησιµοποίησης αυτών, βαρύνει το µισθωτή τους. Οι διατάξεις για τα επιβατικά 

αυτοκίνητα Ι.Χ. εφαρµόζονται ανάλογα και για τον προσδιορισµό της ετήσιας 

αντικειµενικής δαπάνης των αυτοκινήτων µικτής χρήσης και των αυτοκινήτων τύπου 

JEEP. 

 

4. Ιδιωτικά σχολεία στοιχειώδους και µέσης εκπαίδευσης 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη που καταβάλλεται για ιδιωτικά σχολεία 

στοιχειώδους και µέσης εκπαίδευσης, µε εξαίρεση τα εσπερινά γυµνάσια και λύκεια, 

καθώς και τα ειδικά σχολεία ατόµων µε ειδικές ανάγκες, ορίζεται όπως προκύπτει από 

τις σχετικές αποδείξεις παροχής υπηρεσιών. Σηµειώνεται ότι στη συγκεκριµένη 

αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης δε σηµειώθηκε καµία µεταβολή µε το Ν.3986/2011. 

 

5. Οικιακοί βοηθοί, οδηγοί αυτοκινήτων, δάσκαλοι και λοιπό 

προσωπικό 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη που καταβάλλεται για οικιακούς βοηθούς, οδηγούς 

αυτοκινήτων, δασκάλους και λοιπό προσωπικό ορίζεται στο εκάστοτε κατώτατο όριο 

αµοιβών όπως αυτό προσδιορίζεται από τις ισχύουσες διατάξεις για την αντίστοιχη 

κατηγορία εργαζοµένων. Σηµειώνεται επίσης ότι στη συγκεκριµένη αντικειµενική 

δαπάνη διαβίωσης δε σηµειώθηκε καµία µεταβολή µε το Ν.3986/2011. 

Σηµείωση: 

Η διάταξη αυτή δεν εφαρµόζεται όταν ο φορολογούµενος απασχολεί έναν µόνο 

οικιακό βοηθό ή όταν ο ίδιος ή πρόσωπο που συνοικεί µε αυτόν και τον βαρύνει έχει 

αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό και άνω (67%) από διανοητική υστέρηση ή φυσική 

αναπηρία ή είναι ηλικίας άνω των εξήντα πέντε (65) ετών και απασχολεί ένα νοσοκόµο. 

 

6. Σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, κυριότητας ή κατοχής του 

φορολογούµενου 
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Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για  σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, κυριότητας 

ή κατοχής του φορολογουµένου, της συζύγου του ή των προσώπων που τους βαρύνουν 

εκτιµάται µε βάση το κόστος τελών ελλιµενισµού, ασφαλίστρων, καυσίµων, 

συντήρησης και πρακτόρευσης και ορίζεται, ανάλογα µε τα µέτρα ολικού µήκους του 

σκάφους, όπως φαίνεται στον πίνακα που ακολουθεί: 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 3.8.α.  

Ολικό µήκος 

Αντικειµενική δαπάνη για Μηχανοκίνητα σκάφη 

ανοικτού τύπου, ταχύπλοα και µη 

Ισχύουσα ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη - 

Οικονοµικό έτος 2012 

Ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη - Οικονοµικό έτος 

2011 

Μέχρι 5 µέτρα 4.000 € 3.000 ευρώ 

Πάνω από 5 µέτρα + 2.000 € το µέτρο 4.000 ευρώ 

Πηγή: http://www.forin.gr 

 

Παρατηρείται ότι η αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης για τα µηχανοκίνητα σκάφη 

ανοικτού τύπου υπολογίζεται πλέον κλιµακωτά για σκάφη πάνω από 5 µέτρα και για 

κάθε (επιπλέον των 5) µέτρο, κάτι που έρχεται σε αντίθεση µε τα όσα ίσχυσαν κατά την 

περσινή χρονιά. Για την ευκολότερη κατανόηση του παραπάνω ακολουθεί το εξής 

παράδειγµα: π.χ. Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για το οικονοµικό έτος 2012 θα είναι: 

i. Για ταχύπλοο 4 µέτρων    →  4.000 € 

ii.  Για ταχύπλοο 6 µέτρων    →  6.000 €   (4.000€ + 1µέτρο × 2.000€)  

iii.  Για ταχύπλοο 10 µέτρων  →  14.000 € (4.000€ + 5µέτρα × 2.000€). 

Αναλυτικά, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη των µηχανοκίνητων σκαφών ανοικτού 

τύπου µε βάση το ολικό µήκος έχει ως εξής: 

 

Πίνακας 3.8.β. 
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Μηχανοκίνητα σκάφη ανοικτού τύπου, ταχύπλοα και µη 

Ολικό µήκος Ετήσια αντικειµενική δαπάνη 

4 4.000,00 € 

5 4.000,00 € 

6 6.000,00 € 

7 8.000,00 € 

8 10.000,00 € 

9 12.000,00 € 

10 14.000,00 € 

Πηγή: http://www.forin.gr 

Πίνακας 3.9 

Μηχανοκίνητα ή µικτά σκάφη (ιστιοφόρα και µηχανοκίνητα) µε χώρο ενδιαίτησης 

Ολικό µήκος 

Ισχύουσα Ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη - 

Οικονοµικό έτος 2012 

Ετήσια αντικειµενική δαπάνη - 

Οικονοµικό έτος 2011 

Μέχρι 7 µέτρα 12.000 € 8.000 ευρώ 

Πάνω από 7 µέτρα έως 

10 µέτρα 

3.000 €  ανά επιπλέον µέτρο 

µήκους 

+2.000 ευρώ ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

Πάνω από 10 µέτρα έως 

12 µέτρα 

7.500 €  ανά επιπλέον µέτρο 

µήκους 

+5.000 ευρώ ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

Πάνω από 12 µέτρα 

µέχρι 15 µέτρα 

15.000 € ανά επιπλέον µέτρο 

µήκους 

+10.000 ευρώ ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

Πάνω από 15 µέτρα έως 

18 µέτρα 

22.500 € ανά επιπλέον µέτρο 

µήκους 

+15.000 ευρώ ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

Πάνω από 18 µέτρα έως 

22 µέτρα 

30.000 € ανά επιπλέον µέτρο 

µήκους 

+20.000 ευρώ ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

Πάνω από 22 µέτρα 
50.000 € ανά επιπλέον µέτρο 

µήκους 

+35.000 ευρώ ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

Πηγή: http://www.forin.gr 
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Παρατηρείται ότι για ιστιοφόρα ή µηχανοκίνητα ή µικτά σκάφη µέχρι επτά µέτρα η 

ετήσια αντικειµενική δαπάνη είναι σταθερή και ίση µε 8.000 ευρώ. Από 7 µέτρα και 

άνω, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαµορφώνεται κλιµακωτά.  

 

Παράδειγµα: Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µηχανοκίνητου σκάφους µε χώρο 

ενδιαίτησης και ολικό µήκος 11 µέτρα είναι:  

8.000€ + ( 2.000€ × 3µέτρα ) + ( 5.000€  × 1µέτρο ) = 19.000 ευρώ. 

 

Ιστιοφόρα σκάφη 

Στην περίπτωση που το σκάφος είναι ιστιοφόρο το ποσό της ετήσιας τεκµαρτής 

δαπάνης µειώνεται κατά πενήντα τοις εκατό (50%). 

 

Πλοία αναψυχής από ξύλο που κατασκευάζονται ή έχουν κατασκευασθεί στην 

Ελλάδα 

Κατά ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) µειώνεται η ετήσια αντικειµενική δαπάνη 

και για πλοία αναψυχής που έχουν κατασκευασθεί ή κατασκευάζονται στην Ελλάδα         

εξ' ολοκλήρου από ξύλο, τύπων "τρεχαντήρι", "βαρκαλάς", "πέραµα", "τσερνίκι" και 

"λίµπερτυ", που προέρχονται από την ελληνική ναυτική παράδοση. 

 

Παλαιότητα σκαφών 

Η τεκµαρτή δαπάνη για κάθε σκάφος µειώνεται ανάλογα µε την παλαιότητα του 

κατά δεκαπέντε τοις εκατό (15%) αν πρόκειται για χρονικό διάστηµα άνω των πέντε (5) 

έτων και µέχρι δέκα (10) έτη από το έτος που νηολογήθηκε για πρώτη φορά και τριάντα 

τοις εκατό (30%) αν πρόκειται για χρονικό διάστηµα πάνω από δέκα (10) έτη. 

Έτσι: 

π.χ. Στο παραπάνω παράδειγµα του µηχανοκίνητου σκάφους µε χώρο ενδιαίτησης µε 

ολικό µήκος 11 µέτρα, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µειώνεται από 19.000 ευρώ σε 

16.150  ευρώ, αν το σκάφος αυτό ήταν 7 ετών, αφού:  

19.000€  – ( 19.000€ × 15% ) = 19.000€ – 2.850€ = 16.150€ 

 

Μόνιµο πλήρωµα 

Για σκάφη µε µόνιµο πλήρωµα ναυτολογηµένο για ολόκληρο ή µέρος του έτους, 

στην παραπάνω δαπάνη προστίθεται και η αµοιβή του πληρώµατος. 
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Σκάφη επαγγελµατικής χρήσης 

Τα σκάφη επαγγελµατικής χρήσης δεν λαµβάνονται υπόψη για την αντικειµενική 

δαπάνη. Οι διατάξεις για τα επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ., εκτός αυτών που αναφέρονται 

στην παλαιότητα των αυτοκινήτων, εφαρµόζονται ανάλογα και στην περίπτωση αυτή. 

 

Ορισµοί σκαφών σύµφωνα µε το Ν. 2743/1999  

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του Ν.2743/1999: 

• «πλοίο αναψυχής» θεωρείται κάθε σκάφος ολικού µήκους άνω των επτά (7) 

µέτρων, το οποίο, είτε διαθέτει είτε όχι χώρους ενδιαίτησης, έχει τη 

δυνατότητα, από τη γενική κατασκευή του, να χρησιµοποιείται αποκλειστικά 

για την εκτέλεση ταξιδιών αναψυχής ή και περιήγησης. 

• «Επαγγελµατικό πλοίο αναψυχής» είναι το πλοίο αναψυχής, που έχει 

µεταφορική ικανότητα µέχρι και σαράντα εννέα (49) επιβατών, το οποίο 

διαθέτει χώρους ενδιαίτησης, πέραν αυτών του πληρώµατος, και 

χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την εκτέλεση ταξιδιών αναψυχής ή και 

περιήγησης µε ολική ναύλωση. 

• «Ιδιωτικό πλοίο αναψυχής» είναι το πλοίο αναψυχής που δεν είναι 

επαγγελµατικό σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου αυτού. 

 

Ορίζεται, επίσης, από το άρθρο 1 του Ν.2743/1999 ότι: 

• «Ιστιοφόρο πλοίο αναψυχής» είναι το πλοίο αναψυχής, το οποίο διαθέτει 

επαρκή ιστιοφορία, ως κύριο µέσο πρόωσης, φέρει βοηθητικό κινητήρα 

πρόωσης και συγκεντρώνει τα κριτήρια καθορισµού του ως ιστιοφόρου, όπως 

αυτά ισχύουν. 

• «Μηχανοκίνητο πλοίο αναψυχής» είναι το πλοίο αναψυχής το οποίο διαθέτει 

µηχανή, ως κύριο µέσο πρόωσης για ναυσιπλοΐα, και βοηθητικό µέσο πρόωσης, 

εάν αυτό απαιτείται από τις κείµενες διατάξεις, το οποίο και αναφέρεται στο 

πιστοποιητικό ασφαλείας. 

• Τέλος, αναφέρεται ρητά ότι οι «χώροι ενδιαίτησης» είναι οι κλειστοί χώροι 

διαµονής, σίτισης και υγιεινής του πλοίου. 
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Αναλυτικά, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη των µηχανοκίνητων ή µικτών 

σκαφών µε χώρο ενδιαίτησης βάσει του ολικού µήκους αλλά και του έτους 

νηολόγησης, έχει ως εξής: 

Πίνακας 3.10 

Ολικό µήκος 

Ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης 

Έτος νηολόγησης 

2011, 2010, 2009, 2008, 

2007 

Έτος νηολόγησης 

2006, 2005, 2004, 

2003, 2002 

Έτος νηολόγησης 

2001 και πριν 

5 µέτρα 12.000 € 10.200 € 8.400 € 

6 µέτρα 12.000 € 10.200 € 8.400 € 

7 µέτρα 12.000 € 10.200 € 8.400 € 

8 µέτρα 15.000 € 12.750 € 10.500 € 

9 µέτρα 18.000 € 15.300 € 12.600 € 

10 µέτρα 21.000 € 17.850 € 14.700 € 

11 µέτρα 28.500 € 24.225 € 19.950 € 

12 µέτρα 36.000 € 30.600 € 25.200 € 

13 µέτρα 51.000 € 43.350 € 35.700 € 

14 µέτρα 66.000 € 56.100 € 46.200 € 

15 µέτρα 81.000 € 68.850 € 56.700 € 

16 µέτρα 103.500 € 87.975 € 72.450 € 

17 µέτρα 126.000 € 107.100 € 88.200 € 

18 µέτρα 148.500 € 126.225 € 103.950 € 



82 

 

19 µέτρα 178.500 € 151.725 € 124.950 € 

20 µέτρα 208.500 € 177.225 € 145.950 € 

21 µέτρα 238.500 € 202.725 € 166.950 € 

22 µέτρα 268.500 € 228.225 € 187.950 € 

23 µέτρα 318.500 € 270.725 € 222.950 € 

24 µέτρα 368.500 € 313.225 € 257.950 € 

25 µέτρα 418.500 € 355.725 € 292.950 € 

Πηγή: http://www.forin.gr 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ:  Όταν το µήκος του σκάφους δεν είναι ακέραιος αριθµός µέτρων, τότε 

υπολογίζεται η αντικειµενική δαπάνη µε βάση τον αµέσως επόµενο ακέραιο αριθµό 

µέτρων, όπως ορίζεται στην Εγκ. ΠΟΛ.1110/1997. 

 Για παράδειγµα, σύµφωνα µε τις οδηγίες του Υπ. Οικονοµικών, για ένα σκάφος 

µήκους 7,2 µέτρων, η αντικειµενική δαπάνη θα υπολογιστεί µε ολικό µήκος σκάφους 8 

µέτρα. 

 

7. Αεροσκάφη, ελικόπτερα, ανεµόπτερα κυριότητας ή κατοχής του 

φορολογούµενου 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για αεροσκάφη, ελικόπτερα και ανεµόπτερα 

κυριότητας ή κατοχής του φορολογουµένου, της συζύγου του ή των προσώπων που 

συνοικούν µαζί τους και τους βαρύνουν, ορίζεται ως εξής: 

 

Ανεµόπτερα 

Για ανεµόπτερα η ετήσια αντικειµενική δαπάνη ανέρχεται στο ποσό των οκτώ 

χιλιάδων (8.000) ευρώ. 

 

Αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύσης και στροβιλοελικοφόρα καθώς 

και ελικόπτερα 

Για αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύσης και στροβιλοελικοφόρα 

καθώς και για ελικόπτερα η ετήσια αντικειµενική δαπάνη υπολογίζεται βάση των ίππων 

ισχύος του κινητήρα τους και ο τρόπος υπολογισµού της φαίνεται στον παρακάτω 

πίνακα: 
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Πίνακας 3.11 

Ίπποι ισχύος κινητήρα Ετήσια αντικειµενική δαπάνη 

0-150 65.000 ευρώ 

150 και άνω 500 ευρώ για κάθε ίππο 

Πηγή: http://www.forin.gr 

 

Παρατηρείται από τον πίνακα ότι, για αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής 

καύσης και στροβιλοελικοφόρα καθώς και ελικόπτερα µε ισχύ κινητήρα µέχρι 150 

ίππους η ετήσια αντικειµενική δαπάνη είναι σταθερή και ίση µε εξήντα πέντε χιλιάδες 

ευρώ ( 65.000€ ). Από 150 ίππους και άνω, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη 

διαµορφώνεται κλιµακωτά αυξάνοντας τη δαπάνη κατά πεντακόσια ευρώ ( 500€ ) για 

κάθε ίππο πέραν των 150 ίππων. 

Έτσι, για παράδειγµα, για ένα αεροσκάφος µε ισχύ κινητήρα 140 ίππους, η ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη είναι 65.000 ευρώ ενώ για ένα αεροσκάφος µε ισχύ κινητήρα 162 

ίππους, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη θα είναι:  

65.000€ + ( 500€ × 12ίππους ) = 65.000€ + 6000€ = 71.000€. 

 

Αεριοπροωθούµενα (JET) 

Για αεροσκάφη αεριοπροωθούµενα (JET), η ετήσια αντικειµενική δαπάνη ανέρχεται 

στο ποσό των διακοσίων ευρώ ( 200€ ) για κάθε λίµπρα ώθησης. 

Οι διατάξεις για τα επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ., εκτός της ακινησίας και παλαιότητας, 

εφαρµόζονται αναλόγως και στην περίπτωση αυτή. 

Σηµειώνεται ότι: Οι διατάξεις του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε. που αφορούν αεροσκάφη, 

ελικόπτερα κλπ δε µεταβλήθηκαν µε το Ν.3986/2011. 

 

8. Εξωτερική – εσωτερική δεξαµενή κολύµβησης (πισίνα) 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, εξωτερικής δεξαµενής κολύµβησης που προκύπτει 

για τον κύριο ή κάτοχο αυτής, ορίζεται, ανάλογα µε την επιφάνεια της, ανά κλίµακα, ως 

εξής: 

Πίνακας 3.12 

Εξωτερική δεξαµενή κολύµβησης (πισίνα) 
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Τετραγωνικά 

µέτρα 

Ισχύουσα ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη - Οικονοµικό έτος 2012 

Ετήσια αντικειµενική δαπάνη - 

Οικονοµικό έτος 2011 

0-60 160 € το τ.µ. 100 € το τ.µ. 

60 και άνω 320 € το τ.µ. 200 € το τ.µ. 

Πηγή: http://www.forin.gr 

 

Παρατηρείται ότι η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για τις εξωτερικές πισίνες 

υπολογίζεται κλιµακωτά ανάλογα µε την επιφάνεια τους.  

∆ηλαδή: Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για µία εξωτερική πισίνα 65τ.µ. είναι: 

 ( 60τ.µ. × 160€ ) + ( 5τ.µ. × 320€ ) = 9.600€ + 1.600€ = 11.200€  

Όταν πρόκειται για εσωτερική δεξαµενή κολύµβησης τα παραπάνω ποσά 

διπλασιάζονται. Στον επόµενο πίνακα φαίνεται πως διαµορφώνεται η ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη για εσωτερική δεξαµενή κολύµβησης. 

 

Πίνακας 3.13 

Εσωτερική δεξαµενή κολύµβησης 

Τετραγωνικά 

µέτρα 

Ισχύουσα ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη - Οικονοµικό έτος 2012 

Ετήσια αντικειµενική δαπάνη - 

Οικονοµικό έτος 2011 

0-60 320 € το τ.µ. 200 € το τ.µ. 

60 και άνω 640 € το τ.µ. 400 € το τ.µ. 

Πηγή: http://www.forin.gr 

 

Όµοια µε πριν, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για µία εσωτερική πισίνα 65τ.µ. είναι:  

 ( 60τ.µ. × 320€ ) + ( 5τ.µ. × 640€ ) = 19.200 + 3.200 = 22.400€. 

 

9. Ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη 

Η ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη του φορολογουµένου ορίζεται σε τρεις 

χιλιάδες ευρώ ( 3000€ ) για φορολογούµενο που είναι άγαµος και σε πέντε χιλιάδες 

ευρώ ( 5000€ ) για τους συζύγους που υποβάλλουν κοινή δήλωση. 

 

3.3 Μείωση - Αμφισβήτηση Αντικειμενικών Δαπανών 



85 

 

Παρακάτω αναφέρονται περιπτώσεις αµφισβήτησης των αντικειµενικών δαπανών ή 

µείωσης αυτών κατά ένα ποσοστό. 

 

Συνταξιούχοι - Μείωση ετησίων αντικειµενικών δαπανών κατά 30% 

Σύµφωνα µε το άρθρο 18 περίπτωση ζ' του Κ.Φ.Ε. «Οι ετήσιες αντικειµενικές 

δαπάνες που υπολογίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Κ.Φ.Ε., προκειµένου για 

συνταξιούχους που έχουν υπερβεί το εξηκοστό πέµπτο έτος (65ο) της ηλικίας τους, 

εφαρµόζονται µειωµένες ετήσιες αντικειµενικές δαπάνες κατά τριάντα τοις εκατό 

(30%) των όσων προκύπτουν σύµφωνα µε τις προηγούµενες διατάξεις.» 

 

Αµφισβήτηση ετήσιου συνολικού ποσού αντικειµενικής δαπάνης 

Το ετήσιο συνολικό ποσό της αντικειµενικής δαπάνης, που προσδιορίζεται σύµφωνα 

µε τις διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου, µπορεί να αµφισβητηθεί από τον 

φορολογούµενο όταν αυτό είναι µεγαλύτερο από την πραγµατική δαπάνη του 

φορολογουµένου και των µελών που τον βαρύνουν, εφόσον αυτό αποδεικνύεται από 

τον υπόχρεο µε βάση πραγµατικά περιστατικά ή στοιχεία. 

 

Τέτοια περιστατικά συντρέχουν ιδίως στο πρόσωπο των υπόχρεων, οι οποίοι: 

υπηρετούν τη στρατιωτική θητεία τους στις Ένοπλες ∆υνάµεις, 

1. Είναι φυλακισµένοι 

2. Νοσηλεύονται σε νοσοκοµείο ή κλινική 

3. Είναι άνεργοι και δικαιούνται βοήθηµα ανεργίας 

4. Συγκατοικούν µε συγγενείς πρώτου βαθµού και έχουν µειωµένες δαπάνες 

διαβίωσης, λόγω αποδεδειγµένης συµβολής στις δαπάνες αυτές των συγγενών 

τους µε την προϋπόθεση ότι οι τελευταίοι αυτοί έχουν εισόδηµα από εµφανείς 

πηγές 

5. Είναι ορφανοί ανήλικοι οι οποίοι έχουν στην κυριότητα τους επιβατικά 

αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης από κληρονοµιά του πατέρα ή της µητέρας τους  

6. Προσκοµίζουν στοιχεία από τα οποία αποδεικνύεται ότι για λόγους ανώτερης 

βίας πραγµατοποίησαν δαπάνη µικρότερη από την αντικειµενική. 
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Όταν συντρέχει µία ή περισσότερες από τις περιπτώσεις αυτές, ο φορολογούµενος 

υποχρεούται να υποβάλει µαζί µε τη δήλωση του και τα αναγκαία δικαιολογητικά για 

την απόδειξη των ισχυρισµών του.  

Ο προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας ελέγχει την αλήθεια των 

ισχυρισµών και την ακρίβεια των αποδεικτικών στοιχείων του φορολογουµένου και 

µειώνει ανάλογα την ετήσια αντικειµενική δαπάνη, στην οποία αναφέρονται οι 

ισχυρισµοί και τα αποδεικτικά στοιχεία. 

Στις πιο πάνω 1 και 5 περιπτώσεις, η διαφορά µεταξύ της αντικειµενικής δαπάνης 

και της πραγµατικής δαπάνης λαµβάνεται υπόψη για τον υπολογισµό της συνολικής 

αντικειµενικής δαπάνης του γονέα ή του τέκνου που συµβάλλει στις δαπάνες διαβίωσης 

του υπόχρεου. Αν πρόκειται για τους γονείς, η διαφορά αντικειµενικής δαπάνης 

καταλογίζεται σε εκείνον που έχει το µεγαλύτερο εισόδηµα. 

3.4 Έκτακτες Εισφορές σε Αντικειμενικές Δαπάνες 

Σύµφωνα µε το άρθρο 30 του ΚΦΕ, όπως αυτό διαµορφώθηκε στο κεφαλαίου ∆' του 

Ν.3986/2011, ο οποίος δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 152 την 1η Ιουλίου 2011, επιβάλλεται 

Έκτακτη εισφορά σε αντικειµενικές δαπάνες. Ορίζεται ως παρακάτω: 

 

Έκτακτη εισφορά σε αντικειµενικές δαπάνες: 

1) Επιβάλλεται έκτακτη εισφορά στα ποσά της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης που 

προκύπτουν από την κυριότητα ή κατοχή επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής 

χρήσης, σκαφών αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, αεροσκαφών, ελικοπτέρων και 

ανεµοπτέρων, καθώς και δεξαµενών κολύµβησης, όπως αυτά προκύπτουν από τη 

δήλωση φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους 2011. 

2) Η έκτακτη εισφορά που επιβάλλεται στα ποσά της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης 

της προηγούµενης παραγράφου, υπολογίζεται αναλυτικά ως εξής:  

α) Για επιβατικά αυτοκίνητα άνω των χιλίων εννιακοσίων είκοσι εννέα (1.929) 

κυβικών εκατοστών, η έκτακτη εισφορά ισούται µε το γινόµενο του ποσού της 

ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης επί συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%). Από την 

επιβολή της έκτακτης εισφοράς εξαιρούνται τα επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής 

χρήσης µε παλαιότητα άνω των δέκα (10) ετών από το έτος πρώτης κυκλοφορίας 

τους στην Ελλάδα, καθώς και τα επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης 

αναπήρων, τα οποία απαλλάσσονται από τα τέλη κυκλοφορίας.  
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β) Για σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, η έκτακτη εισφορά ισούται µε το 

γινόµενο του ποσού της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης του σκάφους επί 

συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%). ∆εν λαµβάνεται υπόψη η δαπάνη για την 

αµοιβή του πληρώµατος. Από την επιβολή της έκτακτης εισφοράς εξαιρούνται τα 

µηχανοκίνητα σκάφη ανοικτού τύπου, ταχύπλοα ή µη, ολικού µήκους µέχρι έξι 

(6) µέτρα.  

γ) Για αεροσκάφη, ελικόπτερα και ανεµόπτερα, η έκτακτη εισφορά ισούται µε το 

γινόµενο του ποσού της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης επί συντελεστή πέντε 

τοις εκατό (5%).  

δ) Για δεξαµενές κολύµβησης, εσωτερικές και εξωτερικές, η έκτακτη εισφορά 

ισούται µε το γινόµενο του ποσού της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης επί 

συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%). Η εισφορά του παρόντος άρθρου βεβαιώνεται 

οίκοθεν από τον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας που είναι 

αρµόδιος για τη φορολογία του φυσικού προσώπου µε βάση τους τίτλους 

βεβαίωσης που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 74 του Κ.Φ.Ε.. Για 

τον υπολογισµό της εισφοράς εκδίδεται εκκαθαριστικό σηµείωµα, αντίγραφο του 

οποίου αποστέλλεται στον υπόχρεο.  

3) Η προθεσµία άσκησης της προσφυγής ή υποβολής αίτησης για διοικητική επίλυση 

της διαφοράς, καθώς και η άσκηση της προσφυγής ενώπιον του αρµόδιου 

διοικητικού πρωτοδικείου, δεν αναστέλλει τη βεβαίωση και την είσπραξη της 

οφειλής που προκύπτει από την εφαρµογή των διατάξεων των παραγράφων 1 και 2 

του παρόντος. 

4) Η εισφορά που επιβάλλεται σύµφωνα µε τις παραπάνω διατάξεις, βεβαιώνεται και 

καταβάλλεται, σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 29.  

5) Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών µπορεί να καθορίζονται τυχόν 

απαιτούµενες πρόσθετες λεπτοµέρειες και θέµατα της διαδικασίας εφαρµογής των 

διατάξεων της έκτακτης εισφοράς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4                                                                                                                   

ΛΟΙΠΕΣ ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ & ΕΙΔΙΚΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ 

ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ                                                                                                                                   

4.1 Φορολόγηση Κατοίκων Εξωτερικού 

Η εργασία στο εξωτερικό αποτελεί συχνή επιλογή στην ελληνική πραγµατικότητα 

και στη δύσκολη περίοδο που διανύει η χώρα. Το ζήτηµα της φορολόγησης των 

κατοίκων του εξωτερικού,  εκ των πραγµάτων, αποτελεί ένα από τα ζητήµατα που θα 

απασχολούν τώρα αλλά και στο άµεσο µέλλον λογιστές, φορολογικούς συµβούλους και 

φορολογούµενους. Για το λόγο αυτό, στο παρόν κεφάλαιο παρατίθενται 

συγκεντρωµένες και αναλυµένες, οι κύριες διατάξεις που αφορούν τη φορολόγηση των 

κατοίκων του εξωτερικού. 

 

Η έννοια της φορολογικής κατοικίας14 

Η έννοια της φορολογικής κατοικίας και κατ’ επέκταση αυτή του φορολογικού 

κατοίκου της Ελλάδας είναι η αρχή για την καλύτερη κατανόηση του ζητήµατος της 

                                                           
14 Πηγή: http://www.forin.gr/articles/article/6198/h-forologhsh-twn-katoikwn-
ekswterikou?featured=1  
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φορολόγησης των κατοίκων του εξωτερικού καθώς η φορολογική κατοικία 

προσδιορίζει τον τόπο φορολόγησης του εισοδήµατος των φορολογουµένων. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 2 §1 του Κ.Φ.Ε., όπως αυτό τροποποιήθηκε µε το άρθρο 12 §1 

του Ν.3943/2011, από 31-3-2011, φορολογικός κάτοικος της Ελλάδας θεωρείται όποιος 

διαµένει στην Ελλάδα για διάστηµα που υπερβαίνει τις 183 ηµέρες µέσα στο ίδιο 

ηµερολογιακό έτος ( δηλαδή σε διάστηµα µεγαλύτερο του µισού του ηµερολογιακού 

έτους). 

Αντικείµενο της φορολογίας εισοδήµατος για τους φορολογικούς κατοίκους της 

Ελλάδας είναι το παγκόσµιο εισόδηµα τους. 

Αντιθέτως, τα πρόσωπα που δεν είναι ούτε κάτοικοι της Ελλάδας ούτε συνήθως 

διαµένοντες σε αυτήν ορίζεται ότι φορολογούνται µόνο για το εισόδηµα που προκύπτει 

στην Ελλάδα. 

Ακολουθεί ένα σχετικό παράδειγµα προκειµένου να γίνει κατανοητός ο ορισµός της 

φορολογικής κατοικίας. 

� π.χ. Εργαζόµενος εγκαθίσταται στη χώρα Α µε σύµβαση εργασίας από το 

Σεπτέµβριο του 2011 έως τον Αύγουστο του 2012. Για το ηµερολογιακό έτος 

2011, κατοικεί στη χώρα Α επί 4 µήνες, δηλαδή 120 ηµέρες. Εποµένως, ως 

φορολογική του κατοικία ορίζεται η Ελλάδα και θα φορολογηθεί στην Ελλάδα 

για το παγκόσµιο εισόδηµα του µε τη δήλωση που θα υποβάλει το 2012. 

 

Το ηµερολογιακό έτος 2012 κατοικεί στη χώρα Α για 8 µήνες (Ιανουάριο - 

Αύγουστο), δηλαδή 240 ηµέρες. Εποµένως, ως φορολογική του κατοικία 

ορίζεται η χώρα Α. Στην Ελλάδα θα φορολογηθεί µόνο για το εισόδηµα που 

τυχόν προκύπτει στην Ελλάδα (π.χ. ενοίκια) µε τη δήλωση που θα υποβάλει το 

2013. 

Ο φορολογούµενος φέρει το βάρος της απόδειξης της συνήθους 

διαµονής 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 2 §1 του Κ.Φ.Ε., το βάρος της απόδειξης της 

συνήθους διαµονής το φέρει ο φορολογούµενος. Ειδικότερα, σύµφωνα µε διατάξεις του 

άρθρου 61 των §7 και §8 του Κ.Φ.Ε., όπως προστέθηκαν µε το άρθρο 12 της §5 του 

Ν.3943/2011, το φυσικό πρόσωπο που δηλώνει ότι υπόκειται σε φόρο µόνο για το 

εισόδηµά του που προκύπτει στην Ελλάδα, υποχρεούται να υποβάλλει τα 
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δικαιολογητικά που ορίζονται σύµφωνα µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών στην 

αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

Αν τα δικαιολογητικά δεν υποβληθούν ή υποβληθούν εκπρόθεσµα, το φυσικό 

πρόσωπο θεωρείται ότι έχει την κατοικία του στην Ελλάδα. Η συγκεκριµένη απόφαση 

του Υπουργού Οικονοµικών εκκρεµεί στην παρούσα φάση. Το παρόν άρθρο θα 

ενηµερωθεί µόλις η απόφαση αυτή δηµοσιευτεί. 

 

Μεταφορά κατοικίας ή συνήθους διαµονής σε κράτος που εµπίπτει 

στον κατάλογο των µη συνεργάσιµων κρατών 

Σύµφωνα µε το άρθρο 76 §5 του Κ.Φ.Ε., όπως προστέθηκε µε το άρθρο 12 §6 του 

Ν.3943/2011, αν ο υπόχρεος σε δήλωση µεταφέρει την κατοικία ή τη συνήθη διαµονή 

του σε κράτος που εµπίπτει στον κατάλογο των κρατών που περιέχεται στην 

παράγραφο 4 του άρθρου 51Α, θεωρείται ότι έχει την κατοικία του στην Ελλάδα και 

υπόκειται σε φόρο για το παγκόσµιο εισόδηµά του. 

Σηµείωση: Ο κατάλογος των συγκεκριµένων κρατών παρατίθεται αναλυτικά στην 

απόφαση µε αριθµ.∆ΟΣ Α 1150236 ΕΞ2010 του Υπ. Οικονοµικών. Για το έτος 2012, 

τα µη συνεργάσιµα κράτη καθορίζονται από την απόφαση µε αριθµ. ∆ΟΣ Α 1177722 

ΕΞ 2011 του Υπ. Οικονοµικών.  

 

Μεταφορά κατοικίας ή συνήθους διαµονής σε κράτος µε προνοµιακό 

φορολογικό καθεστώς 

Σύµφωνα µε το άρθρο 76 §6 περίπτωση α' του Κ.Φ.Ε., όπως προστέθηκε µε το 

άρθρο 12 §6 του Ν.3943/2011, αν ο υπόχρεος σε δήλωση µεταφέρει την κατοικία ή τη 

συνήθη διαµονή του εκτός Ελλάδας και υπαγόταν σε φόρο στην Ελλάδα για το 

παγκόσµιο εισόδηµά του τα τελευταία πέντε έτη πριν από τη δήλωση µεταβολής της 

κατοικίας ή της συνήθους διαµονής του, θεωρείται ότι υπόκειται σε φόρο στην Ελλάδα, 

για το παγκόσµιο εισόδηµά του για χρονικό διάστηµα πέντε ετών, που αρχίζει από την 

υποβολή της δήλωσης µεταβολής της κατοικίας ή της συνήθους διαµονής του, εφόσον: 

1) Μεταβάλλει την κατοικία του ή τη συνήθη διαµονή του µε µεταφορά της σε κράτος 

στο οποίο το εισόδηµά του υπόκειται σε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς  

Σηµείωση: Σύµφωνα µε το άρθρο 51Α §7 του Κ.Φ.Ε, το φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο ή νοµική οντότητα θεωρείται ότι υπόκειται σε προνοµιακό 

φορολογικό καθεστώς σε κράτος εκτός της Ελλάδας, ακόµα και αν η κατοικία 
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του ή η καταστατική ή η πραγµατική έδρα ή η εγκατάσταση του ευρίσκεται σε 

κράτος – µέλος της Ε.Ε., εάν σε αυτό το κράτος: 

� ∆εν υπόκειται σε φορολογία ή εάν υπόκειται, δε φορολογείται εν τοις 

πράγµασιν.  

� Υπόκειται σε φόρο επί των κερδών ή των εισοδηµάτων ή του κεφαλαίου, ο 

οποίος είναι «ίσος ή κατώτερος µε τα εξήντα εκατοστά του φορολογικού 

συντελεστή» που θα οφειλόταν σύµφωνα µε τις διατάξεις της φορολογικής 

νοµοθεσίας, εάν ήταν κάτοικος ή είχε την έδρα του ή διατηρούσε µόνιµη 

εγκατάσταση στην Ελλάδα κατά την έννοια του άρθρου 100 του Κ.Φ.Ε. 

2) ∆ιαθέτει σηµαντικά οικονοµικά συµφέροντα στην Ελλάδα.  

Σηµείωση: Σύµφωνα µε το άρθρο 76 §6 περίπτωση β' του Κ.Φ.Ε., όπως 

προστέθηκε µε το άρθρο 12 §6 του Ν.3943/2011, το φυσικό πρόσωπο θεωρείται 

ότι έχει σηµαντικά οικονοµικά συµφέροντα στην Ελλάδα, εφόσον κατά τη 

δήλωση µεταβολής της κατοικίας ή της συνήθους διαµονής του:  

� Συµµετέχει σε ποσοστό τουλάχιστον 25% σε εταιρεία που υπόκειται σε φόρο 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 2 (Ο.Ε., Ε.Ε. κ.λπ.) ή 

συµµετέχει σε ποσοστό τουλάχιστον 5% σε νοµικό πρόσωπο που υπόκειται σε 

φόρο σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 101 (Α.Ε., 

Ε.Π.Ε. και κάθε είδους κερδοσκοπικό ή µη κερδοσκοπικό νοµικό πρόσωπο). 

� Το εισόδηµά του που προκύπτει στην Ελλάδα υπερβαίνει το 30% των 

συνολικών του εισοδηµάτων ή υπερβαίνει το ποσό των σαράντα πέντε χιλιάδων 

ευρώ. 

� Η αξία των περιουσιακών του στοιχείων στην Ελλάδα, από τα οποία προκύπτει 

εισόδηµα, υπερβαίνει το 30% της αξίας των συνολικών περιουσιακών του 

στοιχείων ή υπερβαίνει σε ύψος το ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων ευρώ. 

 

Ειδικές κατηγορίες 

Παρουσιάζονται ακολούθως, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, περιπτώσεις φυσικών 

προσώπων κατοίκων του εξωτερικού που τυγχάνουν διαφορετικής αντιµετώπισης από 

τα γενικώς οριζόµενα στον Κ.Φ.Ε.: 

• Τα φυσικά πρόσωπα µε ελληνική ιθαγένεια που υπηρετούν στην αλλοδαπή και 

συνδέονται µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας µε Φορέα της Γενικής Κυβέρνησης 

ή µε θεσµικό όργανο της Ε.Ε. ή διεθνή οργανισµό (όπως π.χ. οι διπλωµάτες και 
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άλλα πρόσωπα σε κυβερνητικές υπηρεσίες), θεωρείται ότι συνεχίζουν να έχουν 

την κατοικία τους στην Ελλάδα και εποµένως φορολογούνται στην Ελλάδα για 

το παγκόσµιο εισόδηµα τους παρότι δεν κατοικούν ούτε διαµένουν στην 

Ελλάδα. Οµοίως, θεωρούνται ότι έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα και τα 

µέλη της οικογένειας που το βαρύνουν, εκτός αν έχουν την κατοικία ή τη 

συνήθη διαµονή τους σε κράτος στο οποίο υπόκεινται σε φόρο για το παγκόσµιο 

εισόδηµά τους και το κράτος αυτό δεν περιλαµβάνεται στον κατάλογο των µη 

συνεργάσιµων κρατών (Άρθρο 2 §2 του Κ.Φ.Ε.) 

• Για τους καθηγητές που εργάζονται σε σχολεία της Γερµανίας µε σχέση 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου, τα εισοδήµατά τους απαλλάσσονται κατά 50%, 

σύµφωνα µε την περίπτωση 5ιε' του άρθρου 6 του Κ.Φ.Ε., όπως αυτή 

προστέθηκε µε το άρθρο 21 §1 περίπτωση α' του Ν. 3943/2011. Ισχύει για 

εισοδήµατα που αποκτήθηκαν από 1.1.2010 και µετά. 

• Το αλλοδαπό προσωπικό των εγκατεστηµένων στη χώρα µας µε βάση τις 

διατάξεις του α.ν.89/1967 αλλοδαπών εµποροβιοµηχανικών εταιριών, 

φορολογείται µόνο για το εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα. (∆είτε σχετικά 

την Εγκ.ΠΟΛ.1155/2011). 

 

Υποχρέωση υποβολής δήλωσης 

Η υποχρέωση υποβολής δήλωσης εισοδήµατος για τους κατοίκους του εξωτερικού 

ορίζεται στις γενικές διατάξεις του Κ.Φ.Ε. και συγκεκριµένα στο άρθρο 61 του 

συγκεκριµένου νόµου. Ειδικότερα, σύµφωνα µε το άρθρο 61 §1 του Κ.Φ.Ε., κάθε 

φυσικό πρόσωπο, για το οποίο συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 2 του Κ.Φ.Ε., 

έχει υποχρέωση να υποβάλλει δήλωση, εφόσον το ετήσιο φορολογούµενο εισόδηµα του 

υπερβαίνει το ποσό των τριών χιλιάδων ευρώ (3.000€). Υποχρέωση υποβολής δήλωσης 

υπάρχει επίσης και σε άλλες περιπτώσεις (π.χ. άσκηση ατοµικής επιχείρησης, εισόδηµα 

από ακίνητα πάνω από 600 ευρώ το έτος, διατήρηση δευτερευουσών κατοικιών µε 

συνολική επιφάνεια πάνω από 150 τ.µ. και άλλα). 

 

Χρόνος υποβολής 

Στην περίπτωση που ο φορολογούµενος εγκαθίσταται προσωρινά στο εξωτερικό ή 

για χρονικό διάστηµα µέχρι ένα έτος, η δήλωση υποβάλλεται στην προθεσµία υποβολής 

που ισχύει σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις του Κ.Φ.Ε.. 
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Στην περίπτωση που ο φορολογούµενος, πριν τη λήξη της προθεσµίας υποβολής της 

δήλωσης, πρόκειται να εγκατασταθεί οριστικά στο εξωτερικό ή να µεταναστεύσει στο 

εξωτερικό για χρονικό διάστηµα πάνω από έτος ή να µεταφέρει στην αλλοδαπή την 

περιουσία του που βρίσκεται στην Eλλάδα, θεωρείται, σύµφωνα µε το άρθρο 62 §2 του 

Κ.Φ.Ε. ότι «λήγει η διαχειριστική περίοδος στην ηµεροµηνία αυτή και (ο 

φορολογούµενος) υποχρεούται να υποβάλει δήλωση και να καταβάλει το φόρο που 

αναλογεί στο συνολικό εισόδηµά του, το οποίο απέκτησε µέχρι τη χρονολογία της 

αναχώρησής του ή της µεταφοράς της περιουσίας του στο εξωτερικό». 

 

Ορισµός αντιπροσώπου 

Σύµφωνα µε το άρθρο 61 του Κ.Φ.Ε., αν ο φορολογούµενος κατοικεί στην 

αλλοδαπή, υπόχρεοι σε υποβολή δήλωσης είναι αλληλεγγύως µε αυτόν, οι 

αντιπρόσωποι του ή οι πράκτορες του στην Ελλάδα. Σηµειώνεται ότι ο 

φορολογούµενος ορίζει τον αντιπρόσωπο του στην Ελλάδα µε την αναγραφή των 

στοιχείων αυτού στην ένδειξη του ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ του Πίνακα 1 της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήµατος (Ε1). Ο αντιπρόσωπος του φορολογούµενου µπορεί να είναι 

συγγενικό ή φιλικό πρόσωπο που κατοικεί στην Ελλάδα και όχι υποχρεωτικά λογιστής. 

(Σχετ. Εγγ. 1066592/1147/Α0012/5.7.2007). Για την υποβολή της δήλωσης φορολογίας 

εισοδήµατος από τον αντιπρόσωπο του κατοίκου της αλλοδαπής απαιτείται σχετική 

εξουσιοδότηση προς αυτόν. 

 

∆υνατότητα υποβολής δήλωσης ηλεκτρονικά 

Υφίσταται, σύµφωνα µε το άρθρο 62  §1 του Κ.Φ.Ε., η δυνατότητα υποβολής της 

δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος και ηλεκτρονικά µέσω διαδικτύου. Στην περίπτωση 

της ηλεκτρονικής υποβολής της δήλωσης εισοδήµατος, ο φορολογούµενος οφείλει και 

πάλι να αναγράφει τον αντιπρόσωπο του στην Ελλάδα.  

(Σχετ. Εγγ. 1114036/2185/Α0012/28.11.2007). 

 

Τεκµήρια δαπανών διαβίωσης – απόκτησης περιουσιακών στοιχείων 

κατοίκων εξωτερικών 

Από 1.1.2011 και µετά, σύµφωνα µε την περίπτωση η' του άρθρου 18 του Κ.Φ.Ε., 

όπως αυτή προστέθηκε µε το άρθρο 21 §3 του Ν.3943/2011, τα τεκµήρια δαπανών 

διαβίωσης (άρθρο 16 Κ.Φ.Ε.) και δαπανών απόκτησης περιουσιακών στοιχείων (άρθρο 
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17 Κ.Φ.Ε.) δεν εφαρµόζονται «προκειµένου για φυσικό πρόσωπο που έχει τη 

φορολογική του κατοικία (κατοικία ή συνήθη διαµονή) στην αλλοδαπή, εφόσον δεν 

αποκτά εισόδηµα στην Ελλάδα.». 

Εποµένως, οι κάτοικοι της αλλοδαπής που δεν αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα δε 

θα φορολογηθούν (από τη δήλωση εισοδήµατος που θα υποβάλλουν για το 2011) για το 

τεκµαρτό εισόδηµα που προκύπτει για τα περιουσιακά στοιχεία που τυχόν έχουν στη 

διάθεση τους.  Έτσι, για παράδειγµα, για κάτοικο εξωτερικού που έχει στην κατοχή του 

δευτερεύουσα κατοικία στην Ελλάδα (την οποία ιδιοχρησιµοποιεί) και ένα Ι.Χ. 

αυτοκίνητο και δεν έχει πραγµατικά εισοδήµατα στην Ελλάδα, δε θα υπολογιστεί 

τεκµαρτό εισόδηµα βάσει των διατάξεων του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε. Αντιθέτως, αν έχει 

εισόδηµα από οποιαδήποτε αιτία στην Ελλάδα (π.χ. ενοίκια), θα υπολογιστεί κανονικά 

το τεκµαρτό του εισόδηµα βάσει των διατάξεων του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε. και θα 

φορολογηθεί σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις βάσει του υψηλότερου εισοδήµατος 

µεταξύ πραγµατικού και τεκµαρτού. 

 

Κλίµακα φορολογίας εισοδήµατος κατοίκων εξωτερικού για τα 

εισοδήµατα από πηγή που βρίσκεται στην Ελλάδα 

Σύµφωνα µε το άρθρο 9 §12 του Κ.Φ.Ε., όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 38 §2 

του Ν.4024/2011,όσοι κατοικούν στην αλλοδαπή και αποκτούν εισόδηµα από πηγή που 

βρίσκεται στην Ελλάδα, στο ποσό του φόρου που αντιστοιχεί στο πρώτο κλιµάκιο της 

φορολογικής κλίµακας της παρ. 1 του άρθρου 9, προστίθεται ο φόρος ο οποίος 

προκύπτει µε την εφαρµογή του αναλογικού συντελεστή 10%. 

Εποµένως, η κλίµακα µε βάση την οποία φορολογούνται τα εισοδήµατα των κατοίκων 

εξωτερικού από πηγή που βρίσκεται στην Ελλάδα είναι η ακόλουθη: 

 

Πίνακας 4.1 
Κλίµακα φορολογίας εισοδηµάτων κατοίκων εξωτερικού 

Κλιµάκιο 

Εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φορολογικός 

Συντελεστής % 

Φόρος Κλιµακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Σύνολο Φόρου 

(ευρώ) 

5.000 10 500 5.000 500 

7.000 10 700 12.000 1.200 

4.000 18 720 16.000 1.920 
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10.000 25 2.500 26.000 4.420 

14.000 35 4.900 40.000 9.320 

20.000 38 7.600 60.000 16.920 

40.000 40 16.000 100.000 32.920 

Άνω των 100.000 45    

Πηγή: http://www.forin.gr 

 

Προσοχή: Μόνο οι κάτοικοι χωρών – µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποκτούν 

εισόδηµα στην Ελλάδα πλέον του 90% του συνολικού εισοδήµατος τους διατηρούν το 

αφορολόγητο των 5.000 ευρώ της γενικής κλίµακας του άρθρου 9 του Κ.Φ.Ε. Από τις 

διατάξεις προκύπτει ότι οι κάτοικοι χωρών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποκτούν 

εισόδηµα στην Ελλάδα φορολογούνται και για το πρώτο κλιµάκιο της φορολογικής 

κλίµακας µε συντελεστή 10% ανεξάρτητα από την κατανοµή του εισοδήµατος τους 

στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

 

Υποχρέωση προσκόµισης αποδείξεων 

Όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενο κεφάλαιο και σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 9 του Κ.Φ.Ε., το κατά περίπτωση αφορολόγητο ποσό ισχύει, εφόσον ο 

φορολογούµενος προσκοµίσει αποδείξεις που έχουν εκδοθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων για δαπάνες αγοράς αγαθών και λήψης υπηρεσιών, 

τις οποίες πραγµατοποιεί ο ίδιος, η σύζυγος του και τα τέκνα που τους βαρύνουν. 

∆εδοµένου ότι το αφορολόγητο αυτό ποσό δεν ισχύει για τους κατοίκους της 

αλλοδαπής, προκύπτει ότι οι κάτοικοι αλλοδαπής που αποκτούν εισόδηµα από πηγή 

στην Ελλάδα δεν έχουν υποχρεώση να προσκοµίσουν αποδείξεις. 

 

Εκπτώσεις από το φόρο εισοδήµατος 

Σύµφωνα µε το άρθρο 9 §13 του Κ.Φ.Ε., όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 38 §2 

του Ν.4024/2011, όσοι κατοικούν στην αλλοδαπή και αποκτούν εισόδηµα από πηγή 

που βρίσκεται στην Ελλάδα, δε δικαιούνται τις µειώσεις που ορίζονται στις 

παραγράφους 2, 3 και 4 του άρθρου 9 του Κ.Φ.Ε. Ενδεικτικά στην περίπτωση των 

κατοίκων του εξωτερικού δεν εφαρµόζεται η αύξηση του αφορολόγητου ορίου λόγω 

τέκνων, αναπηρίας ή ασθένειας κ.λπ. καθώς και η µείωση του φόρου κατά ποσοστό 
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10% στα έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης, στα µισθώµατα που 

καταβάλλονται ετησίως για κύρια κατοικία του φορολογούµενου, στο ποσό της 

δαπάνης για φροντιστήρια, ιδιαίτερα µαθήµατα κ.λπ. 

Εξαιρετικά, τις εκπτώσεις αυτές δικαιούνται οι κάτοικοι των κρατών - µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα πλέον του ενενήντα τοις 

εκατό (90%) του συνολικού εισοδήµατός τους. 

 

Συµβάσεις Αποφυγής ∆ιπλής Φορολογίας 

Το ζήτηµα της φορολόγησης των κατοίκων του εξωτερικού ενδέχεται να ρυθµίζεται 

από τις Συµβάσεις/Συµφωνίες για την αποφυγή της διπλής φορολογίας που έχουν 

συναφθεί µεταξύ της Ελλάδας και ενός σηµαντικού αριθµού κρατών. Οι 

φορολογούµενοι που κατοικούν σε κάποια χώρα του εξωτερικού οφείλουν να µελετούν 

την αντίστοιχη σύµβαση, εφόσον µία τέτοια σύµβαση έχει συναφθεί. 

 

Αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 63 §2 του Κ.Φ.Ε., για τα πρόσωπα που είναι κάτοικοι 

αλλοδαπής και έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν δήλωση στην Ελλάδα, εφόσον δεν 

ασκούν ατοµικώς εµπορική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελµα, αρµόδια ∆.Ο.Υ. για την 

παραλαβή των δηλώσεων και τον έλεγχο τους είναι η ∆.Ο.Υ. Κατοίκων Εξωτερικού. 

Στην περίπτωση που ο αντιπρόσωπος που έχει οριστεί υπάγεται σε οποιαδήποτε 

∆.Ο.Υ. άλλου νοµού πλην του νοµού Αττικής, αρµόδια ∆.Ο.Υ. είναι η ∆.Ο.Υ. της 

έδρας της πρωτεύουσας του συγκεκριµένου νοµού της χώρας. Αν λειτουργούν σε 

κάποια πρωτεύουσα νοµού περισσότερες της µία ∆.Ο.Υ. αρµόδια είναι η Α' ∆.Ο.Υ. της 

πρωτεύουσας του νοµού εκτός του Νοµού Θεσσαλονίκης όπου αρµόδια είναι η Θ' 

∆.Ο.Υ Θεσσαλονίκης. 

Τέλος, για τους κατοίκους αλλοδαπής που ασκούν ατοµικώς εµπορική επιχείρηση 

γενικά ή ελευθέριο επάγγελµα, αρµόδια ∆.Ο.Υ. είναι η ∆.Ο.Υ. της έδρας της κύριας 

επιχείρησης τους ή του κυρίου επαγγέλµατος τους. 

4.2  Εισφορά Αλληλεγγύης 

Με το άρθρο 29 του Ν.3986/2011 (Α' 152), όπως αυτό τροποποιήθηκε µε το άρθρο 

42 του Ν.4024/2011, ορίζεται η επιβολή ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης στα φυσικά 

πρόσωπα που πραγµατοποίησαν εισοδήµατα άνω των δώδεκα χιλιάδων ευρώ (12.000€) 
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κατά τις διαχειριστικές χρήσεις 2010 έως και 2014 και δηλώνονται µε τις δηλώσεις των 

αντίστοιχων οικονοµικών ετών 2011 έως και 2015. 

Για την επιβολή της εισφοράς, λαµβάνεται υπόψη το ετήσιο συνολικό καθαρό 

ατοµικό εισόδηµα, πραγµατικό ή τεκµαρτό, φορολογούµενο ή απαλλασσόµενο του 

φυσικού προσώπου ή σχολάζουσας κληρονοµιάς. Το τεκµαρτό εισόδηµα λαµβάνεται 

υπόψη πριν από τις µειώσεις του άρθρου 19 του Κ.Φ.Ε. 

Εξαιρέσεις:  

Εξαιρούνται και δεν προσµετρούνται τα εισοδήµατα της περίπτωσης θ' της 

παραγράφου 5 του άρθρου 6, της παραγράφου 1 του άρθρου 14 και της περίπτωσης γ' 

της παραγράφου 4 του άρθρου 45 του Κ.Φ.Ε.  

Επίσης, εξαιρούνται από την υποχρέωση καταβολής ειδικής εισφοράς οι 

µακροχρόνια άνεργοι που είναι εγγεγραµµένοι στα µητρώα ανέργων του ΟΑΕ∆, καθώς 

και όσοι λαµβάνουν επίδοµα ανεργίας από τον εν λόγω οργανισµό, εφόσον κατά το 

χρόνο της βεβαίωσης δεν έχουν πραγµατικά εισοδήµατα. 

 

Υπολογισµός ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης 

Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης, που επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα της 

προηγούµενης παραγράφου, υπολογίζεται ως εξής:  

1) Για συνολικό καθαρό εισόδηµα από δώδεκα χιλιάδες ένα ευρώ (12.001€) έως 

είκοσι χιλιάδες (20.000) ευρώ, η ειδική εισφορά υπολογίζεται µε συντελεστή 

ένα τοις εκατό (1%) επί ολόκληρου του ποσού. 

2) Για συνολικό καθαρό εισόδηµα από είκοσι χιλιάδες ένα ευρώ (20.001€) έως και 

πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ, η ειδική εισφορά υπολογίζεται µε συντελεστή 

δύο τοις εκατό (2%) επί ολόκληρου του ποσού.  

3) Για συνολικό καθαρό εισόδηµα από πενήντα χιλιάδες ένα ευρώ (50.001€) έως 

και εκατό χιλιάδες ευρώ (100.000€), η ειδική εισφορά υπολογίζεται µε 

συντελεστή τρία τοις εκατό (3%) επί ολόκληρου του ποσού. 

4) Για συνολικό καθαρό εισόδηµα από εκατό χιλιάδες ένα ευρώ (100.001€) και 

άνω, η ειδική εισφορά υπολογίζεται µε συντελεστή τέσσερα τοις εκατό (4%) επί 

ολόκληρου του ποσού.  

5) Για το συνολικό καθαρό εισόδηµα, όπως αυτό ορίζεται στην παράγραφο 2, του 

Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, του Προέδρου και των Αντιπροέδρων της Βουλής, 

των Βουλευτών, του Προέδρου και των Αντιπροέδρων της Κυβέρνησης, των 

Υπουργών, των Αναπληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών, των Γενικών και 
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Ειδικών Γραµµατέων Υπουργείων, των Γενικών Γραµµατέων των 

Αποκεντρωµένων ∆ιοικήσεων, των Περιφερειαρχών, των Ευρωβουλευτών, των 

∆ηµάρχων και των προσώπων των περιπτώσεων α' και β' της παρ.3 του άρθρου 

56 του Συντάγµατος, εφόσον οι πάσης φύσεως αποδοχές και πρόσθετες αµοιβές 

ή απολαβές τους είναι τουλάχιστον ίσες µε τις αποδοχές Γενικού Γραµµατέα 

Υπουργείου, όπως ορίζεται στην παρ.1 του άρθρου 2 του Ν.3833/2010 (Α΄40), 

η ειδική εισφορά υπολογίζεται µε συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%) επί 

ολόκληρου του ποσού. 

Προσοχή: Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης φυσικών προσώπων δεν αφαιρείται από το 

συνολικό καθαρό φορολογητέο εισόδηµα ούτε από το φόρο που προκύπτει από την 

κλίµακα του άρθρου 9 του Κ.Φ.Ε. 

    

Παρακράτηση εισφοράς αλληλεγγύης 

Στο εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες που αποκτούν οι αµειβόµενοι µε µηνιαίο 

µισθό, οι συνταξιούχοι από φορείς κύριας ασφάλισης, οι αµειβόµενοι µε ηµεροµίσθιο 

οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες µε σχέση µίσθωσης εργασίας πάνω από ένα έτος στον 

ίδιο εργοδότη ή µε σχέση µίσθωσης εργασίας αορίστου χρόνου, οι αξιωµατικοί και το 

κατώτερο πλήρωµα του εµπορικού ναυτικού που παρέχουν υπηρεσίες σε εµπορικά 

πλοία και µε εξαίρεση το εισόδηµα της περίπτωσης θ' της παραγράφου 5 του άρθρου 6 

του Κ.Φ.Ε., διενεργείται παρακράτηση από τους εργοδότες ή από τους φορείς που 

καταβάλουν κύριες συντάξεις έναντι της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης. Η 

παρακράτηση διενεργείται κατά την καταβολή και υπολογίζεται όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω. 

Σηµείωση: Η παρακράτηση εισφοράς αλληλεγγύης από τα παραπάνω εισοδήµατα 

εφαρµόζεται για τα εισοδήµατα που αποκτώνται από 01/01/2012 µέχρι και 31/12/2014    

            

Σηµείωση: Το ποσό της έκτακτης εισφοράς περιορίζεται αναλόγως, σε κάθε περίπτωση 

ώστε το συνολικό καθαρό εισόδηµα που προκύπτει µετά την αφαίρεση της ειδικής 

εισφοράς να µην υπολείπεται του καθαρού εισοδήµατος που αποµένει µετά την 

αφαίρεση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, η οποία υπολογίστηκε µε την εφαρµογή 

του αµέσως προηγούµενου συντελεστή. 

Ακόµα, σηµειώνεται ότι:  

� Η εισφορά του παρόντος βεβαιώνεται οίκοθεν από τον προϊστάµενο της 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας που είναι αρµόδιος για τη φορολογία του 
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φυσικού προσώπου ή της σχολάζουσας κληρονοµιάς µε βάση τους τίτλους 

βεβαίωσης που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 74 του Κ.Φ.Ε. 

� Για τον υπολογισµό της εισφοράς, που επιβάλλεται και βεβαιώνεται στο 

οικονοµικό έτος 2011, εκδίδεται εκκαθαριστικό σηµείωµα, αντίγραφο του 

οποίου αποστέλλεται στον υπόχρεο. Για τα οικονοµικά έτη 2012 - 2015 η ειδική 

εισφορά αλληλεγγύης βεβαιώνεται µε βάση τους τίτλους βεβαίωσης που 

αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 74 του Κ.Φ.Ε. και εµφανίζεται στο 

εκκαθαριστικό σηµείωµα υπολογισµού του φόρου εισοδήµατος κάθε 

οικονοµικού έτους. Στα εκκαθαριστικά σηµειώµατα των ετών 2013 - 2015, 

εµφανίζεται και το παρακρατούµενο ποσό εισφοράς αλληλεγγύης που 

αναφέρθηκε παραπάνω.  

� Η προθεσµία άσκησης της προσφυγής ή υποβολής αίτησης για διοικητική 

επίλυση της διαφοράς, καθώς και η άσκηση της προσφυγής ενώπιον του 

αρµόδιου διοικητικού πρωτοδικείου, δεν αναστέλλει τη βεβαίωση  και την 

είσπραξη της οφειλής που προκύπτει από την εφαρµογή των παραπάνω 

διατάξεων. 

 

Καταβολή ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης 

� Η εισφορά αλληλεγγύης που επιβάλλεται και βεβαιώνεται στο οικονοµικό έτος 

2011 καταβάλλεται σε έξι (6) ίσες µηνιαίες δόσεις από τις οποίες, η πρώτη µέχρι 

την τελευταία εργάσιµη για τις δηµόσιες υπηρεσίες ηµέρα του επόµενου µήνα 

από τη βεβαίωση της εισφοράς και η καθεµία από τις επόµενες µέχρι την 

τελευταία εργάσιµη, αντίστοιχα. Η κάθε δόση δεν µπορεί να είναι κατώτερη των 

τριακοσίων ευρώ (300€), εκτός της τελευταίας. Σε περίπτωση εφάπαξ 

καταβολής του οφειλόµενου ποσού, παρέχεται έκπτωση πέντε τοις εκατό (5%).  

Για τα οικονοµικά έτη 2012 - 2015 η ειδική εισφορά αλληλεγγύης βεβαιώνεται 

µε βάση τους τίτλους βεβαίωσης που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του 

άρθρου 74 του Κ.Φ.Ε. και εµφανίζεται στο εκκαθαριστικό σηµείωµα 

υπολογισµού του φόρου εισοδήµατος κάθε οικονοµικού έτους.  

 

� Υπόχρεος σε καταβολή της εισφοράς αλληλεγγύης, που επιβάλλεται και 

βεβαιώνεται στο οικονοµικό έτος 2011, είναι το φυσικό πρόσωπο στο όνοµα του 

οποίου βεβαιώνεται αυτή. Για τους έγγαµους, εφόσον συντρέχει περίπτωση της 
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παραγράφου 1 του άρθρου 5 του Κ.Φ.Ε., η οφειλή για εισφορά που αναλογεί 

στα εισοδήµατά τους βεβαιώνεται χωριστά και η ευθύνη της καταβολής βαρύνει 

κάθε σύζυγο. Σε περίπτωση θανάτου του υπόχρεου, οι κληρονόµοι του 

ευθύνονται για την καταβολή της εισφοράς, ανάλογα µε το ποσοστό της 

κληρονοµικής τους µερίδας. Για τα οικονοµικά έτη 2012 - 2015 η ειδική 

εισφορά αλληλεγγύης βεβαιώνεται µε βάση τους τίτλους βεβαίωσης που 

αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 74 του Κ.Φ.Ε. και εµφανίζεται στο 

εκκαθαριστικό σηµείωµα υπολογισµού του φόρου εισοδήµατος κάθε 

οικονοµικού έτους.  

 

� Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών µπορεί να ρυθµίζεται η ειδικότερη 

διαδικασία για τη βεβαίωση και είσπραξη των εισφορών και κάθε αναγκαίο 

θέµα για την εφαρµογή των παραπάνω διατάξεων. 

4.3 Έκτακτο Ειδικό Τέλος Ηλεκτροδοτούμενων Δομημένων 

Επιφανειών (Ε.Ε.Τ.Η.Δ.Ε) 

Σύµφωνα µε το άρθρο 53 του Ν.4021/2011 που δηµοσιεύτηκε στο Φ.Ε.Κ.218 στις 

03/10/2011, ορίζεται ότι:  

Για επιτακτικούς λόγους εθνικού συµφέροντος που συνίστανται στην άµεση µείωση 

του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος , επιβάλλεται ειδικό τέλος υπέρ του ∆ηµοσίου στις 

ηλεκτροδοτούµενες για οικιστική ή εµπορική χρήση δοµηµένες επιφάνειες των 

ακινήτων που υπάγονται κατά τη 17η Σεπτεµβρίου κάθε έτους στο τέλος ακίνητης 

περιουσίας που προβλέπεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 24 του Ν.2130/1993 (Α' 

62) σύµφωνα µε τις επόµενες διατάξεις: 

� Για τον υπολογισµό του παραπάνω τέλους λαµβάνονται υπόψη: 

i) Το εµβαδό της δοµηµένης επιφάνειας.  

ii)  Το ύψος της τιµής ζώνης και  

iii)  Η παλαιότητα του ακινήτου, 

Όπως αυτά αναγράφονται στο λογαριασµό της ∆.Ε.Η. ή τους εναλλακτικούς 

προµηθευτές ηλεκτρικού ρεύµατος µε βάση τα οποία λογίστηκε κατά την 

17/09/2011 το τέλος ακίνητης περιουσίας της παρ.1 του άρθρου 24 του 

Ν.2130/1993. Επιπλέον, λαµβάνεται υπόψη και συντελεστής προσαύξησης 
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αντιστρόφως ανάλογος προς την παλαιότητα του ακινήτου και συντελεστής 

προσδιορισµού του τέλους σε ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο σύµφωνα µε τους 

ακόλουθους πίνακες: 

 

 

 

Πίνακας 4.2 

Συντελεστής Ειδικού Τέλους (€/τ.µ.) Τιµή Ζώνης 

0,5 Πολύτεκνοι και ανάπηροι όπως ορίζονται από 

το του Ν.4021/2011, µε ακίνητα που 
3 Μέχρι 500 ευρώ 

4 Από 501 - 1.000 ευρώ 

5 Από 1.001 - 1.500 ευρώ 

6 Από 1.501 - 2.000 ευρώ 

8 Από 2.001 - 2.500 ευρώ 

10 Από 2.501 - 3.000 ευρώ 

12 Από 3.001 - 4.000 ευρώ 

14 Από 4.001 - 5.000 ευρώ 

16 Από 5.001 ευρώ και άνω 

Πηγή: Φ.Ε.Κ.218, 2011 

 

Πίνακας 4.3 

Παλαιότητα Συντελεστής 

Μέχρι και 26 έτη 1 

Από 25 µέχρι και 20 έτη 1,05 

Από 19 µέχρι και 15 έτη 1,10 

Από 14 µέχρι και 10 έτη 1,15 

Από 9 µέχρι και 5 έτη 1,20 

Από 4 µέχρι και 0 έτη 1,25 
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Ανεξαρτήτως παλαιότητας προκειµένου για 

πολύτεκνους και ανάπηρους, όπως ορίζονται 

από το του Ν.4021/2011, µε ακίνητα που 

ιδιοχρησιµοποιούν σε περιοχές µε τιµή ζώνης 

από 0 - 3.000 ευρώ 

1 

Πηγή: Φ.Ε.Κ.218, 2011 

 

� Το ποσό του τέλους προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό των τετραγωνικών 

µέτρων (των ηλεκτροδοτούµενων δοµηµένων επιφανειών για τις οποίες 

υπολογίστηκε από τη ∆.Ε.Η. ή τους εναλλακτικούς προµηθευτές ηλεκτρικού 

ρεύµατος το τέλος της παρ.1 του άρθρου 24 του Ν.2130/ 1993), επί το 

συντελεστή του ειδικού τέλους που αντιστοιχεί στην τιµή ζώνης του ακινήτου 

και επί το συντελεστή προσαύξησης που αντιστοιχεί στην παλαιότητα του 

ακινήτου σύµφωνα µε τους πίνακες της προηγούµενης παραγράφου. 

Σηµείωση: Ειδικά για τα ηλεκτροδοτούµενα ακίνητα για τα οποία δεν έχει 

καθοριστεί τιµή ζώνης και δεν έχει υπολογιστεί το τέλος του άρθρου 24 του 

Ν.2130/1993, εφόσον δεν υπάρχει απαλλαγή σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του 

άρθρου 53 του Ν.4021/2011, το ειδικό τέλος υπολογίζεται µε πολλαπλασιασµό 

των τετραγωνικών µέτρων του ακινήτου επί συντελεστή τρία (3). Στην 

περίπτωση που δεν υπάρχει και το εµβαδόν του ακινήτου, το ειδικό τέλος 

υπολογίζεται, κατά τα οριζόµενα στην προηγούµενη παράγραφο, µε βάση τα 

τετραγωνικά µέτρα που ελήφθησαν υπόψη για τον υπολογισµό των δηµοτικών 

τελών. 

� Το τέλος βαρύνει:  

i) Για το 2011: τον κατά τη  17.9.2011 κύριο του ακινήτου και σε περίπτωση 

επικαρπίας τον επικαρπωτή.  

ii)  Για το 2012: τον κατά την 28.4.2012 κύριο ή επικαρπωτή αντίστοιχα . Σε 

περίπτωση συνιδιοκτησίας το ποσό του τέλους υπολογίζεται κατά το λόγο 

της µερίδας κάθε συνιδιοκτήτη. 

� Στο ειδικό τέλος δεν υπόκεινται τα ακίνητα που ανήκουν:  

i) στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, στα Ν.Π.∆.∆., στους Ο.Τ.Α. και τις δηµοτικές 

επιχειρήσεις.  

ii)  Στα θρησκευτικά νοµικά πρόσωπα της περίπτωσης ιγ' της παρ.1 του άρθρου 

29 του Ν. 3842/2010 (Α' 58) αποκλειστικά για τα ακίνητα που 
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χρησιµοποιούν για να επιτελούν το λατρευτικό , εκπαιδευτικό , θρησκευτικό 

και κοινωφελές έργο τους.  

iii)  Στα νοµικά πρόσωπα της περίπτωσης ε' της παρ.7 του άρθρου 24 του 

Ν.2130/1993 για τα ακίνητα που χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για την 

εκπλήρωση των θρησκευτικών, εκκλησιαστικών, φιλανθρωπικών, 

εκπαιδευτικών, καλλιτεχνικών ή κοινωφελών σκοπών τους.  

iv) Στα νοµικά πρόσωπα της περίπτωσης στ' της παρ.7 του άρθρου 24 του 

Ν.2130/1993 για τα ακίνητα τα οποία χρησιµοποιούνται αποκλειστικά ως 

γήπεδα ή χώροι αθλητικών εγκαταστάσεων για την πραγµατοποίηση των 

αθλητικών τους σκοπών.  

v) Τα ακίνητα ξένων κρατών, όταν αυτά χρησιµοποιούνται για την 

εγκατάσταση πρεσβειών και προξενείων υπό τον όρο της αµοιβαιότητας.  

 

Απαλλάσσονται από το έκτακτο ειδικό τέλος: 

� Οι κοινόχρηστοι χώροι πολυκατοικιών και ξενοδοχειακών καταλυµάτων.  

� Τα ακίνητα που έχουν χαρακτηρισθεί:  

i) Ως διατηρητέα, µε απόφαση του αρµόδιου Υπουργού και δεν 

ιδιοχρησιµοποιούνται ή δεν αποφέρουν εισόδηµα.  

ii)  Ως χώροι ιστορικών ή αρχαιολογικών µνηµείων.  

� Τα ακίνητα που έχουν αποκλειστικά γεωργική ή κτηνοτροφική ή βιοτεχνική ή 

βιοµηχανική χρήση. 

 
 
Εξαιρέσεις: 

1) Το ειδικό τέλος ισούται µε 0,5 ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο, ανεξάρτητα από την 

τιµή ζώνης και την παλαιότητα του ακινήτου, για ακίνητο που ιδιοκατοικείται και 

ανήκει κατά κυριότητα ή επικαρπία σε:  

� Πολύτεκνο, κατά την έννοια των παραγράφων 1 έως 3 του άρθρου πρώτου του 

Ν.1910/1944, εφόσον τα τέκνα, που ορίζονται στις προαναφερόµενες διατάξεις 

του Ν.1910/1944, τον βαρύνουν φορολογικά, σύµφωνα µε το άρθρο 7 του 

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (Ν.2238/1994, Α ' 151), κατά το οικονοµικό 

έτος 2011, µε οικογενειακό εισόδηµα κατά το προηγούµενο έτος, του έτους 

επιβολής του τέλους, µέχρι 30.000€. 
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� Σε πρόσωπο που είναι το ίδιο ή πρόσωπο που το βαρύνει φορολογικά, σύµφωνα 

µε το άρθρο 7 του Κ.Φ.Ε., ανάπηρο, κατά την έννοια της περίπτωσης θ' της 

παρ.5 του άρθρου 6 του Κ.Φ.Ε.   

2)   ∆εν οφείλεται ειδικό τέλος για ακίνητο που ιδιοκατοικείται και ανήκει κατά 

κυριότητα ή επικαρπία σε µακροχρόνια άνεργο, εγγεγραµµένο στα µητρώα του 

ΟΑΕ∆ ή στους καταλόγους προσφερόµενων προς εργασία του Γραφείου Ευρέσεως 

Ναυτικής Εργασίας και των παραρτηµάτων του ή του λογαριασµού ανεργίας 

προσωπικού ηµερήσιων εφηµερίδων Αθηνών και Θεσσαλονίκης ή του λογαριασµού 

ανεργίας τεχνικών τύπου Αθήνας και Θεσσαλονίκης, καθώς και άνεργο που 

επιδοτήθηκε λόγω τακτικής επιδότησης από τους ως άνω φορείς και λογαριασµούς 

κατά τους έξι (6) τουλάχιστον από τους δώδεκα (12) µήνες που προηγούνται κάθε 

φορά της ηµερολογιακής βάσης υπολογισµού του τέλους, όπως αυτή ορίζεται µε 

την κανονιστική απόφαση που προβλέπεται στην παράγραφο 13 του άρθρου 53 του 

Ν.4021/2011.                                                                                                          

Σηµείωση: Η παραπάνω απαλλαγή δεν παρέχεται στην περίπτωση που το 

οικογενειακό εισόδηµα κατά το προηγούµενο έτος, του έτους επιβολής του τέλους, 

υπερβαίνει το ποσό των 12.000€, το οποίο προσαυξάνεται κατά 4.000€ για κάθε 

προστατευόµενο τέκνο.   

Σηµείωση: Οι προηγούµενες εξαιρέσεις 1 και 2, για το µειωµένο συντελεστή τέλους 

και την απαλλαγή από αυτό, δεν ισχύουν αν: 

1. Η αξία της ακίνητης περιουσίας του δικαιούχου, µε βάση τα στοιχεία ακινήτων του 

έτους 2008, υπερβαίνει τις 150.000, η οποία προσαυξάνεται κατά 10.000€ για κάθε 

προστατευόµενο τέκνο. 

2. Το ιδιοκατοικούµενο ακίνητο βρίσκεται σε ζώνη µε τιµή άνω των 3.000€. 

3. Το εµβαδόν του ιδιοκατοικούµενου ακινήτου είναι άνω των 120τ.µ., το οποίο 

προσαυξάνεται κατά 20τ.µ για κάθε προστατευόµενο τέκνο και µέχρι 200τ.µ..    

 

Πληρωµή Τέλους: 

Το ειδικό τέλος συνεισπράττεται από τη ∆ΕΗ και τους εναλλακτικούς προµηθευτές 

ηλεκτρικού ρεύµατος για το έτος 2011 σε δυο (2) ισόποσες δόσεις που εκδίδονται από 

αυτούς.  

Υπόχρεος για την καταβολή του τέλους είναι ο χρήστης του ακινήτου ο οποίος 

καταβάλει το τέλος µαζί µε το λογαριασµό του ηλεκτρικού ρεύµατος. 
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Αν ο χρήστης είναι µισθωτής, µε την καταβολή επέρχεται αυτοδικαίως συµψηφισµός 

µε οφειλόµενα ή µελλοντικά µισθώµατα.    

 

 

 

 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Στην παρούσα εργασία παρατέθηκε ένα µέρος από το φορολογικό σύστηµα που 

ισχύει σήµερα στην Ελλάδα και παρουσιάστηκαν αναλυτικά οι αλλαγές που έγιναν στο 

φορολογικό σύστηµα (όσων αφορά τη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων), 

στο πλαίσιο των µέτρων που ελήφθησαν για την αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης 

στην Ελλάδα.  

Όπως είναι φανερό οι αλλαγές στη φορολογία εισοδήµατος είναι εξαιρετικά 

επώδυνες για τους φορολογούµενους καθώς καλούνται να πληρώσουν µια σειρά 

έκτακτων φόρων έχοντας υποστεί παράλληλα µειώσεις στα εισοδήµατα τους (µισθούς, 

συντάξεις κλπ) ενώ ταυτόχρονα στερούνται σηµαντικό µέρος των ελαφρύνσεων, 

µειώσεων, απαλλαγών και αφορολόγητων ορίων των προηγούµενων ετών.  

Αν ακόµα, ληφθούν υπόψη το πολύ αρνητικό κοινωνικοπολιτικό κλίµα που 

επικρατεί στη χώρα, η όλο και βαθύτερη ύφεση που προκαλεί η επιβολή των πολύ 

σκληρών µέτρων λιτότητας, καθώς και η επακόλουθη κατακόρυφη αύξηση της 

ανεργίας και σε συνδυασµό µε την προφανή αναποτελεσµατικότητα των µέτρων, 

γίνεται αντιληπτό ότι χρειάζεται επειγόντως µια διαφορετική στρατηγική για την 

αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης. Είναι αναγκαίο να βρεθεί µια λύση που θα είναι 

αποτελεσµατική και θα επαναφέρει τη χώρα σε ρυθµούς ανάπτυξης.  

Για παράδειγµα, είναι γνωστό το πρόβληµα της φοροδιαφυγής στην Ελλάδα η οποία 

στερεί κάθε χρόνο σηµαντικά ποσά εσόδων από το κράτος και οι προσπάθειες που 

γίνονται εδώ και αρκετά χρόνια για την πάταξή της καταλήγουν σε αποτυχία. 
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Η φοροδιαφυγή, είναι εύκολο να καταλάβει κανείς ότι σε καιρούς οικονοµικής 

ύφεσης παρουσιάζει άνοδο, καθώς οι πολίτες, µην έχοντας την οικονοµική δυνατότητα 

να εξυπηρετήσουν βασικές πολλές φορές ανάγκες τους (πόσο µάλλον να πληρώνουν 

αυξηµένους φόρους ή έκτακτους πρόσθετους φόρους), προσπαθούν να «κρύψουν» 

εισοδήµατα που πιθανώς έχουν, καθώς και περιουσιακά στοιχεία που είναι στην κατοχή 

τους, προκειµένου να µην φορολογηθούν για αυτά. 

Όταν µάλιστα, η κυβέρνηση της χώρας, ακλουθώντας λανθασµένη στρατηγική, 

επιβάλει ακόµα πιο πολλούς φόρους στα εισοδήµατα και στα περιουσιακά στοιχεία των 

πολιτών, τότε η έξαρση της φοροδιαφυγής θα είναι ακόµα πιο µεγάλη.   

Κατά τη γνώµη µας θα έπρεπε το φορολογικό σύστηµα να γίνει εύχρηστο, ευέλικτο  

και κυρίως δίκαιο για όλους τους πολίτες. Όλοι οι φορολογούµενοι να πληρώνουν 

ανάλογα µε τα εισοδήµατα τους. Το κράτος να µη καταφεύγει συνέχεια στους 

‘’ συνήθεις υπόπτους’’, τα αδύναµα, µεσαία και κατώτερα οικονοµικά στρώµατα 

βάζοντας έκτακτους φόρους και αφήνοντας ανέγγιχτους τους οικονοµικά ισχυρούς. Ο 

φοροεισπρακτικός µηχανισµός πρέπει να γίνει αποτελεσµατικός ώστε να εισπράττονται 

όλοι οι φόροι, ενώ οι παραβάτες να οδηγούνται στη δικαιοσύνη άµεσα και αυτή µε τη 

σειρά της να τους κρίνει δίκαια και αµερόληπτα. Το φορολογικό σύστηµα πρέπει να 

είναι σταθερό και να µην αλλάζει τόσο συχνά, έτσι ώστε όποιος θέλει να έρθει να 

επενδύσει ή να επιχειρήσει στην ελληνική επικράτεια, αλλά και ο Έλληνας 

φορολογούµενος, να γνωρίζει εξ αρχής τον τρόπο µε τον οποίο θα φορολογείται. 

Ταυτόχρονα, µε ένα ευέλικτο και εύχρηστο φορολογικό σύστηµα θα παταχθεί 

<<επιτέλους>> η γραφειοκρατία και θα εξαλειφθούν τα φαινόµενα χάους στις δηµόσιες 

υπηρεσίες. Τέλος, µε το σωστό και συστηµατικό έλεγχο των δηµόσιων φορέων από το 

κράτος, θα µπορέσει να µειωθεί ή και να εξαλειφτεί το λεγόµενο <<λάδωµα>> που 

χρησιµοποιείται κατά κόρον από τους Έλληνες φορολογούµενους, προκειµένου να 

κάνουν τη δουλειά τους γρήγορα. 

Μια πιθανή λύση θα ήταν η ριζική αλλαγή της νοοτροπίας των Ελλήνων πολιτών και 

πολιτικών, ώστε να λειτουργούν σαν κοινωνικό σύνολο σκεπτόµενοι το συλλογικό 

συµφέρον αντί του ατοµικού. Η αλλαγή αυτή θα µπορούσε να επέλθει πιθανώς µέσα 

από την αναβάθµιση της παιδείας και της µόρφωσης των Ελλήνων, ούτως ώστε στο 

απώτερο µέλλον, οι µελλοντικές γενεές να κυβερνούν και να κυβερνώνται έντιµα, µε 

αλληλοσεβασµό και σύνεση. Αυτό όµως, σηµαίνει ότι η κατά καιρούς κυβέρνηση της 

χώρας θα πρέπει να επενδύσει περισσότερα στον τοµέα της εκπαίδευσης και όχι να 

περικόπτει τις δαπάνες για αυτήν όπως συµβαίνει τώρα.  
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Είναι συνεπώς προφανές ότι τα µέτρα που έχουν ληφθεί αυτή την περίοδο, για την 

έξοδο της Ελλάδας από την κρίση, δεν είναι ούτε σωστά, ούτε δίκαια ούτε κατάλληλα, 

για αυτό και δεν έχουν ικανοποιητικό αποτέλεσµα.  Τα µέτρα αυτά έχουν ως 

αποτέλεσµα την ακόµα µεγαλύτερη επιδείνωση της όλης κατάστασης και οδηγούν τη 

χώρα σε µακροχρόνια παρακµή.  

Για αυτό κρίνεται επιτακτική η ανάγκη λήψης νέων µέτρων, που θα αντικαταστήσουν 
τα υπάρχοντα, µε σκοπό την επίτευξη ισορροπίας µεταξύ µέτρων λιτότητας και 
ανάπτυξης. Κατά κοινή ομολογία το φορολογικό σύστημα της χώρας πάσχει. Τα προβλήματα 

που προκαλούνται είναι πολλά και τα αποτελέσματα τους εμφανή ακόμη και καταστροφικά. 

Δε γνωρίζουμε αν οι παραπάνω προτάσεις είναι αρκετές ή ιδανικές για να διορθώσουν τη 

κατάσταση αλλά σίγουρα κάτι πρέπει να γίνει… 
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